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P o s t o p e k  z a  n e m š k o  m i r o v n o  p o g o d b o
Svet ministrov za  zunanje zadeve je pričel sedaj razp ravljati o poročilu namestnikov ministrov o pripravah

za mirovno pogodbo z  A vstrijo
Moskva. 21. marca. (Tass) Seji 

Sveta ministrov za zunanje zadeve 
Ine 20. marca je predsedoval ameri
ški zunanji minister Marshall.

Prvi je govoril francoski zunanji 
minister Bidault, ki je med drugim 
izjavil:

»Francoska delegacija smatra za 
neohhodno potrebno, da se eim prej 
uvede poseben režim nadzorstva nad 
glavnimi panogami industrije in pre
mogovnih družb v Porurju.« Gospod 
Bevin je sicer odklonil sprejem pred
loga o določitvi višine nemškega iz
voza premoga, toda francoska dele
gacija upa. da angleško stališče v 
tem pogledu še ni dokončno. Ne sme
mo dovoliti, da bi bil premog, ki je 
temelj vsake vojne industrije, v tako 
veliki meri na razpolago Nemčiji. 
Francoska vlada ne želi, da bi ostala 
Nemčija še nadalje breme za davčne 
zavezance zasedbenih eil. Potrebe 
nemškega gospodarstva se morajo 

kladiti z zakonitimi zahtevami za
vezniških držav, ki uvažajo nemški 
; remog. Zaradi tega je potrebno res
no okrepiti zavezniško nadzorstvo nad 

zdeljevanjem nemškega premoga in 
jekla.

Glede splošne ravni nemške indu- 
ririje je francoska delegacija mnenja, 
1a proizvajalna zmogljivost nemške 
-letaiurgije ne sme v znatni meri pre

zračiti 7.500.000 ton letno, kakor je 
ilo sklenjeno v marcu 1946. Ako bo 

noirebno zvišati splošno raven nem
im  proizvodnje, četudi bo Nemčiji po- 

elma večja količina jekla, ji bodo 
Lahko Francija, Belgija, Luksemburg 
in druge evropske države naknadno 
dobavile potrebno količino materiala.

Glede gospodarske enotnosti Nem
čije predlaga francoska delegacija, naj 
se namestnikom ministrov za zunanje 
zadeve poveri naloga, da določijo, kaj 
ie razumeti pod gospodarsko enot
nostjo. in izdelajo predloge glede 
osrednjih organov Nemčije, ki naj bi 
bili ustanovljeni za izvedbo gospo
darske enotnosti. Francoska delega
cija končno pozdravlja soglasje Sveta

zunan. ministrov, da je treba pohiteti 
z izročitvijo nemških industrijskih 
podjetij na račun reparacij in gleda 
s simpatijo na izjavo Molotova, da je 
mogoče povečati izvoz premdga do za- 
željene višine, omejiti povečanje in
dustrijske zmogljivosti samo na mi
rovne potrebe in izdelati program 
reparacij, ki bi vključil tekočo pro
izvodnjo

Bevinova izja va
Na Biidaultova izvajanja je angleški 

zunanji minister Bevin odgovoril, da 
britanska delegacija še nadalje nega
tivno gleda na zahteve francoske vla
de po določitvi konkretne količine iz
voza nemškega premoga. Tudi glede 
na Porurje vztraja britanska delega
cija pri svojem mnenju. Porurje spa
da v--našo cono, je rekel, mi pa se 
sedaj ne strinjamo s tem. da bi se 
uvedel tamkaj poseben režim. Vojna 
zmogljivost Nemčije, kakor tudi njena 
mirovna zmogljivost sta odvisna od 
kontrole nad eelotnim nemškim go
spodarstvom pa tudi od rešitve poli
tičnih vprašanj. Zelo prijetno mi je 
mnenje Molotova, da smo pri razgo
vorih prišli do nekaterih splošnih za
ključkov, na podlagi katerih lahko 
upamo, da se bomo lahko sporazu
meli. Mislim, da je sedanje zasedanje 
Sveta ministrov v Moskvi najbolj važ
no zasedanje. Če se bomo sporazu
meli. bomo rešili usodo Evrope na 
pametnih načelih in za dolgo dobo. Če 
pa se ne bomo mogli sporazumeti, 
tedaj dvomim, da bomo imeli možnost 
to napraviti pozneje.

Ameriški zunanji minister Marshall 
je nato izjavil, da bo Bidaultove pri
pombe, kakor tudi njegovo izjavo o 
izvozu nemškega premoga pazljivo 
proučil. Predlagal je, naj se prične 
razprava o gospodarskem režimu v 
Nemčiji, nakar naj bi bil dvodnevni 
odmor, da bi lahko ministri v tem 
roku proučili konkretne predloge in 
sestavili nove.

Marshallovemu predlogu ni nihče 
nasprotoval.

Poročilo Višinskega
c sklepih namestnikov zunanjih ministrov in o vprašanjih, 

glede katerih se namestniki niso mogli sporazumeti
Nato je dobil besedo pomočnik sov. 

zunanjega ministra Višinski, ki je po
ročal o delu namestnikov ministrov 
za določitev postopka pri pripravlja
nju mirovne pogodbe z Nemčijo in je 
izjavil med drugim:

»Nesoglasja, ki so bila v Londonu, 
so sedaj odstranjena. Listina, ki je 
posvečena pripravi mirovne pogodbe 
med zavezniškimi državami in Nem
čijo. je dobila naslov: Postopek za 
pripravo nemške mirovne pogodbe. 
Mirovno pogodbo bo pripravil Svet mi
nistrov za zunanje zadeve, ki zasto
pajo države, v katerih imenu je bil 
podpisan akt o vojaški kapitulaciji 
Nemčije.

Sprejet je bil predlog francoske de
legacije. da bo imel Svet zunanjih mi
nistrov naslednje štiri stalne odbore: 
za politično strukturo Nemčije; za 
ozemeljske izpremembe Nemčije: za 
gospodarsko reorganizacijo Nemčije in 
reparacije ter za razorožitev in demi
litarizacijo Nemčije.

Namestniki so se sporazumeli tudi 
glede ustanovitve posvetovalne in in
formativne konference zavezniških 
vlad. ki je dobila naslednje naloge:

1. Redno obveščanje zavezniških 
vlad o pripravah za nemško mirovno 
pogodbo, pri katerih sodeluje Svet 
ministrov za zunanje zadeve.

2. Izročitev zavezniškim vladam 
vseh listin Sveta ministrov za zunanje 
zadeve, ki se nanašajo na pripravo 
mirovne pogodbe: sklepov, navodil, 
poročil odborov in pododborov, kakor 
tudi ostalih obvestil, ki bi bila lahko 
za nje koristna.

3. Izročitev zavezniškim vladam 
vseh spomenic, izjav in drugih listin, 
ki bi bile predložene Svetu ministrov 
za zunanje zadeve, toda s pristankom 
vlad. ki so jih predložile.

4. Posvetovanje s predstavniki za
vezniških vlad o vprašanjih, ki so na
vedena v spomenicah in ustmenih iz
javah o nemških problemih.

Svet ministrov za zunanje zadeve 
bo nudil vso možnost predstavnikom 
zavezniških držav, da predlože na
mestnikom ministrov kakršna koli 
mnenja, ki bi jih želeli povedati v 
zvezi s problemom Nemčije. Sklenje
no je bilo. da so zavezniške države 
le one države, ki mejijo na Nemčijo 
in druge zavezniške države, ki so s 
svojimi oboroženimi silami sodelovale 
v skupni borbi proti Nemčiji. Povedati 
moram, da sovjetskega predloga za 
vključitev Albanije, za katerega se je 
izjavila tudi francoska delegacija, niso 
podprle Združene države Amerike in 
Velika Britanija.

Nadalje je bilo doseženo soglasje o
3. točki postopka, ki govori o tem,

da bodo zunanji ministri ali namest
niki poslušali stališče drugih zavez
niških držav, ki so bile v vojnem sta
nju z Nemčijo, kakor tudi vseh biv
ših sovražnih držav, ki so se pozneje 
s svojimi oboroženimi silami udele
žile bojev proti Nemčiji. Mislimo na 
Italijo, Romunijo in Bolgarijo. To so 
važna vprašanja, o katerih so se na
mestniki ministrov sporazumeli.

Neurejena vprašanja
Sovjetska in francoska delegacija 

smatrata, da morajo biti v stalnih od
borih zastopani predstavniki štirih 
držav - članic Sveta. Obe delegaciji 
smatrata, da mora biti sličen položaj 
določen tudi glede pododborov, ki jih 
bodo osnovali stalni odbori.

Kakšno je stališče posameznih de
legacij o tem vprašanju?

Delegacija Velike Britanije je pred
lagala, naj se v stalne odbore spored
no s predstavniki stalnih štirih držav 
-članic Sveta ministrov — vključijo z 
enakimi pravicami tudi predstavniki 
onih zavezniških držav, ki bi izrazile 
želje in sklenile, da bodo zastopane 
v teh odi »o riti.

Delegacija ZDA je predlagala, naj 
se v stalne odbore poleg predstav
nikov štirih držav vključi tudi »pri
memo število članov« — 18 ali 19 — 
zavezniških držav.

Sovjetska delegacija smatra, da so 
lahko tudi predstavniki drugih zavez
niških držav povabljeni, da obrazlo
žijo svoje stališče do vprašanj nemške 
mirovne pogodbe, glede katerih so 
neposredno zainteresirane.

Francoska delegacija je formulirala 
svoje stališče na tale način: stalni 
odbori morajo biti sestavljeni iz pred
stavnikov štirih držav — članic Sveta, 
ki bodo predlagali poročila in spome
nice ministrom ali namestnikom.

Glede sestave pododborov sporazum 
ni bil dosežen približno iz istih nagi
bov. ki so prišli do izraza pri neso
glasju o vprašanju sestave stalnih od
borov. Sovjetska delegacija vztraja pri 
svojem predlogu, da morajo biti pod
odbori sestavljeni iz predstavnikov 
štirih držav — članic Sveta, strinja 
pa se s tem, da se predstavnikom 
drugih držav dovoli, da v pododborih 
razlože svoje stališče do vprašanj, ki 
iih zanimajo.

Naj preidem na naslednje neso
glasje:

Britanska delegacija je predlagala, 
da predstavniki zavezniških držav, ki 
niso članice Sveta, a so bile pozvane, 
da razlože svoje stališče, lahko po
dajo svoje izjave v Svetu ministrov v 
navzočnosti predstavnikov drugih dr
žav, M 90 zastopane v  Svete, mtei-

strov kot opazovalci. Pri tem naj 
imajo opazovalci možnost, da ustno 
ali pismeno podajo naknadne pripom
be k izjavam drugih predstavnikov 
zavezniških držav.

Mnenje sovjetske delegacije pa je 
tole: Če bo predstavnikom drugih za
vezniških ali celo nezavezniških dr
žav. ki so v kakršni koli obliki sode
lovale v vojni zoper Nemčijo, dovo
ljeno podati svoje mnenje o mirovni 
pogodbi z Nemčijo, ni nikake potrebe 
za uvedbo nove institucije opazoval
cev.

Sovjetska delegacija je predlagala, 
naj se pozovejo k udeležbi pri delu 
Sveta zunanjih ministrov druge za
vezniške dTŽave, ki niso zastopane v 
Svetu, zaradi sodelovanja pri obrav
navanju in proučevanju vprašanj mi
rove pogodbe z Nemčijo. Ameriška 
delegacija tli podprla tega predloga, 
britanska in francoska delegacija pa 
sta si pridržali končno mnenje za po
zneje. /

Tudi o nekaterih drugih vpraša
njih ni bil dosežen sporazum. Dovo
lite mi, da samo na kratko omenim 
njihovo bistvo. Sovjetska delegacija 
je predlagala, naj se točki, ki govori 
o sklicanju mirovne konference, doda 
pripomba, da bo konferenca ©klicana 
takrat, ko bo v Nemčiji sestavljena 
centralna vlada, ki bo primerna za 
sprejem mirovne pogodbe. Delegacija 
Velike Britanije in Francije sta pred
lagali, da mora biti tudi Kitajska med 
državami, ki skličejo mirovno konfe
renco, delegacija ZDA pa si je pri
držala pravico, pojasniti svoje stališče 
kasneje. Nerešenp je ostalo vprašanje 
udeležbe Albanije na mirovni konfe
renci.

Sporazum tudi ni bil dosežen glede 
sovjetskega predloga, da naj bi nem
ška vlada na mirovni konferenci raz
ložila svoje stališče. Velika Britanija 
je predlagala, da naj bi se to -godilo 
če bo ob času konference imela Nem
čija vlado, ki bo primerna za sprejem 
mirovne pogodbe. Sovjetska zveza in 
Francija sta bili proti takemu pogoj
nemu formuliranju ie razloga, ker 
sploh ne bi bilo mogoče sklicati mi
rovne konference in bi ne bilo niko
gar, s komur bi se lahko sklenila 
mirovna pogodba, če Nemčija ne bi 
imela takrat take vlade. Zato je po 
mnenju predstavnikov Sovjetske zve
ze in Francije britanska formulacija 
nesprejemljiva. Francoski predstav
nik je še predlagal takojšnje sklica
nje in začetek poslovanja posvetoval
ne in informativ, konference, ne da bi 
bilo treba čakati na ureditev postop
ka za pripravo nemške mirovne po
godbe, čemer je sovjetska delegacija 
ugovarjala, druge delegacije pa niso 
podale svojega mnenja.«

Ko je Višinski končal svoje poro
čilo, je predstavnik Francije Couve 
de Murville pojasnil stališče franco
ske delegacije do predlogov sovjetske 
in britanske delegacije o udeležbi 
nemške vlade na mirovni konferenci. 
Francoska delegacija je proti tem 
predlogom, ker po njenem mnenju 
sedaj ni čas, da bi se govorilo o nem
ški vladi.

Ministri so se sporazumeli, da naj 
bo prva točka dnevnega reda na pri
hodnjem zasedanju poročilo namest
nikov ministrov o pripravah za po
godbo z Avstrijo.

Clarkovo poročilo o  pripravah za  
m irovno pogodbo z A vstrijo

Na seji 21. marca je Svet zuna
njih ministrov proučeval poročilo 6 
delu namestnikov v zvezi s  pripra
vo načrta mirovne pogodbe z Avstri
jo. Poročilo je pedal namestnik šefa 
ameriške delegacije general Clark.

General Clark je sporočil, da so 
namestniki ministrov za Avstrijo 
sklenili predložiti ministrom kratek 
pregled onih temeljnih vprašanj, gle
de katerih ni bil dosežen sporazum. 
Namestniki so se strinjali glede vseh 
točk uvoda razen vprašanja, alj naj 
podpišejo mirovno pogodbo z Avstri. 
jo poleg štirih velesil in Avstrije tu
di druge države. To velja tudi za 
vprašanje, ali naj bi smatrali Av
strijo odgovorno za udeležbo v vojni.

Od 16 političnih členov pogodbe 
niso dosegli namestniki sporazuma 
glede 7 členov. Do nesporazuma je 
prišlo v členu, ki govori o poroštvu 
neodvisnosti Avstrije. Sporazum tu- 
dj ni bil dosežen glede prepovedi am- 
šlusa/ posebno pa glede pangermia- 
nistične propagande v Avstriji v ka
kršni koli obliki. Namestniki se tudi 
niso strinjalj glede člena, ki govori 
o avstrijskih mejah. Odprto je ostalo 
vprašanje, ali naj ostanejo meje iz 
leta 1938, aK pa je trdfta upoštevati 
jugoslovanske zahteve glede južne 
Koroške in štajerske.

Sporazuma ni bilo nadalje glede 
prepovedi bivanja vseh nemških dr
žavljanov v Avstriji in če naj se na
naša ta prepoved samo na Nemce, ki 
pripadajo kategoriji glavnih politič
nih zločincev.

Namestnik; se niso strinjali nada
lje glede členov, ki govorijo o voj
nih zločincih in preseljemcih.

General Clark je nato pričel obrav. 
navati one člene mirovne pogodbe 
z Avstrijo, ki govorijo o vojaških 
zahtevah. Namestniki so sprejeli 7 
členov, glede 11 členov pa ni bil do
sežen sporazum. To se je pokazalo 
pri vprašanju, če naj oborožuje Av
strija svoje čete z orožjem in mate
rialom nacionalnega izvora, ali pa 
lahko nabavlja orožje tudi iz drugih 
dežel.

Soglasja tudi ni bjlo glede členov, 
ki prepovedujejo nekatere panoge 
proizvodnje, raziskovanja ter pre
veliko kopičenje nekaterih vrst ma
teriala in opreme.

Namestniki se tudi niso strinjali 
glede člena, kil govor; o roku, v ka
terem se morajo umakniti zavezni
ške čete iz Avstrije.

Poglavje ekonomskih določb vse
buje 25 členov. Sporazum je bil do
sežen samo glede enega člena, pri 
devetih so se pojavile razlike, ra z 
pravljali pa še njso o 15 členih.

Razlike so se pojavile glede nem
ške imovine v Avstriji, glede resti- 
tucij in glede odškodnine za imovi
no zavezniških narodov, ki so imeli 
škodo.

C lark  je  končno izjav il, d a  s ta -  bili 
sp re je ti od š t ir ih  končnih  določb av 
s tr ijsk e  pogodbe sam » dive soglasno.

N a to  so  se  m in is tr i posvetovali 
glede C larkovega poročila  in  sklenili 
za rad i posvetovan ja  v  zvezi z m irov
no pogodbo z A v strijo  pok lica ti v  
M oskvo p red s tav n ik e  a v s trijsk e  
vlado.

Nato so pričeli razpravljati mini- 
str; o začasni politični organizaciji 
Nemčije.

Bevin je izjavil v imenu britanske 
delegacije o začasni politični organi
zaciji Nemčije, da je vprašanje začas
ne politične strukture Nemčije prak
tično vprašanje in da ne bi bilo pa
metno reševati ga s takimi splošnimi 
izrazi, kakor n. pr. konfederacija, fe
deracija ali enotna vlada. Uporaba 
teh izrazov bo povzročila samo neso
glasja med Nemci, k rešitvi vprašanja 
pa ne bo pripomogla.

Ne želimo, da bi se pojavila y 
Nemčiji znova centralna vlada, ki bi 
spet lahko postala vir napadov. Za 
prvi čas bi bilo potrebno sestaviti 
začasno ustavo pod kontrolo okupa
cijskih sil. V dobi, ko bo veljala ta
ka ustava, bi morali zagotoviti, da ne 
postane Nemčija ponovna grožnja za 
varnost sveta.

Sestaviti je treba centralno nemško 
vlado s strogo omejeno oblastjo. Ni 
treba razpravljati o roku, v katerem 
naj bi sestavili to vlado. Britanska 
delegacija je izdelala dokument o po
litični organizaciji Nemčije, ki ga je 
poslala danes vsem delegacijam.

Ameriški zunanji minister Marshall 
ie izjavil, da je prišel čas, ko bo tre
ba pooblastiti nemški narod, da si se
stavi začasno vlado, ki bi se lahko ba
vila z vprašanji splošnega državnega 
pomena, ki pa ne spadajo v pristoj
nost organov uprave posameznih de
žel. Nemška vlada pa ne more biti se
stavljena, dokler ne bo dosežen spo
razum o temeljih, od katerih je od
visna gospodarska enotnost Nemčije 
in če ne bo poroštva za zavarovanje 
osnovnih svoboščin v vseh delih Nem
čije.

Na koncu je Marshall izročil drugim 
delegacijam v proučitev dokument o 
ameriškem stališču do politične orga
nizacije Nemčije.

Na prihodnji seji Sveta ministrov 
za zunanje zadeve bodo nadaljevali 
s proučevanjem vprašanja o gospo
darski in politični organizaciji Nem
čije.

Vzpostavitev diplomatskih 
odnosov z  Italijo

Beograd, 21. marca. Da bi se ustva
rili redni odnosi med FLRJ in Ita
lijansko republiko, sta se jugoslovan
ska in italijanska vlada sporazumeli, 
da bosta otvorili poslaništvo v Rimu 
odnosno v Beograda in v eim kraj
šem času izmenjali poslanike.

Demonstracije proti 
krivični razmejitvi

T rst, 22. m arca . JugosiovanSko-ita- 
liJanška  razm e jitv en a  k om isija  določa 
sed a j začasno  m ejo  n a  G oriškem . Ko 
je  b ila  k o m i» ja  20. t .  m . v  B rdih , v  
vaseh  ok rog  D olenj, s e  je  ta m  zbralo  
veliko število  dom ačinov, k i so  de
m onstrira l) p ro ti k riv ičn i razm ejitv i. 
D em o n stran te  je  ra z g n a la  polic ija  ob 
podpori pObcrjskih sH to K rm ina.

P o zd ra v lja m o  d e leg ate  
ko ng resa  ljudske prosvete
Danes se začenja v L jub ljan i kongres ljudske prosvete. N a kon

gresu  se je  zbralo nad tisoč delegatov, prosvetnih delavcev iz vseh 
k ra jev  slovenske dežele. N a kongres pa so prišle tu d i delegacije pro
svetnih delavcev iz drugih  ljudsk ih  republik. N a kongresu bodo dele
ga ti razgrnili sliko prosvetnega dela med našim  ljudstvom , pred  vsem 
v  sindikalnih podružnicah in n a  vasi.

Začeli smo z delom za  uresničenje gospodarskega plana. V naše 
gospodarsko življenje smo vnesli načrt. Moramo ga vnesti tud i v 
prosvetno delo, da bomo lahko oborožili delovne množice v  n jih  boju 
za uresničenje gospodarskega p lana tu d i v  prosvetnem  oziru. Od 
uresničenja gospodarskega p lana zavisi tud i ku ltu rn i dvig našega 
ljudstva, kak o r zavisi uresničenje p lana od znanja in zavednosti n a 
šega delovnega ljudstva. Zato bodo delegati na  kongresu reševali 
veliko nalogo: da odpravijo dosedanje napake prosvetnega dela in  tfo 
dajo  prosvetnem u delu jasen  cilj in  novo vsebino- V tem  upanju  
pozdravlja kongres ljudske prosvete vse slovensko delovno ljudstvo.

A N K E T N A  K O M IS IJA  V G R Č IJI

Zafi ševanie na $mrt obtolenih
»R a je  v  sm rt, kakor odreči se borbi grškega naroda 

za  svobodno in neodvisno Grčijo«
Solun, 21. marca. (Tanjug) Včeraj 

se je nadaljevalo pred tretjo skupino 
članov anketne komisije zasliševanje 
prič, ki so jih monarhofašistična pre- 
ka sodišča obsodila na smrt, pa je 
bila izvedba kazni odložena na za
htevo anketne komisije.

Najprej je bil zaslišan 21 letni de
lavec in član grške mladinske orga
nizacije Epon Georgios Krinakis, ki 
je bil obsojen na smrt zaradi tega, 
ker ni vedel povedati imena osebe, ki 
je med okupacijo ubila v njegovi vasi 
nekega »nacionalista« in sodelavca 
okupatorjev.

Samo zaradi umora tega »naciona
lista« v vasi Malahaja je bilo zaprtih 
560 oseb. Monarhofašistični banditi so 
ubili 8 ljudi, trupla pa nato vrgli v 
morje. Mučenja, uboji in pretepanja 
prebivalcev Malahaje so delale razboj
niške tolpe Kalabalitisa. Priči Krina- 
kisu so polomili vse zobe in poizku
šali spraviti iz njega lažne izpovedi, 
da bi dobili na ta način lažno pričo 
za svoja izzivanja. Mladega člana Epo- 
na pa niso mogli pridobiti niiti z na
siljem niti s smrtno obsodbo, da bi 
pristal na izdajo svojega ljudstva.

Nato je bil zaslišan sekretar Eama 
v Livadiji med okupacijo Janis Patis, 
ki ga je monarhofašistično preko so
dišče v Tebah obsodilo na smrt, češ 
da je organiziral tolpe.

Odločno pripovedovanje priče je 
naredilo globok vtis na vse člane an
ketne komisije, vendar so posamezni 
delegati kljub temu poizkušali, da bi 
zaradi obrambe interesov grških mo- 
narhofašistov s številnimi vprašanji 
zmešali pričo, kar pa jim ni uspelo. 
Njegova izpoved se je nasprotno 
izpremenila v težko obtožbo monarho- 
fašističnega režima in zunanjih po
magačev.

»Po Varkizi — je izjavil Patis — 
sem izročil svojo puško, kot so storili 
tudi vsi ostali borci odporniškega gi- 
ganja, toda kmalu nato se je pričelo 
zverinsko preganjanje onih, ki so so
delovali v odporniškem gibanju. Tako 
so nekega večera zaprli 100 držav
ljanov iz mojega kraja, takoj nasled
njega večera pa 50. Iskali so tudi 
mene in sem zaradi tega pobegnil v 
Atene. Po preizkušenem nemškem si
stemu so nato prijeli moja dva brata, 
mene so pa proglasili za bandita in 
razpisali nagrado na mojo glavo. Ker 
sem bil preganjan, sem se skrival; 
ko so me pozneje ujeli, so me obso
dili na smrt.«

Na vprašanje angleškega predstav
nika, ali je partizansko gibanje do
bivalo pomoč in podporo iz inozem
stva in kakšno je glede tega razpolo
ženje med ljudstvom, je Patis odgo
voril, da med ljudstvom nihče ne

verjame, da bi partizani dobivali ka
kršno koli pomoč iz inozemstva. Do
dal je: »Po Varkizi borci odporni
škega gibanja, ki so s svojo krvjo 
branili domovino pred okupatorji, ni
so mogli mirno živefi. ker so jih pre
ganjali kot zveri. Prišli so Angleži in 
preprečili naš demokratični razvoj. 
Pod njihovim okriljem so monarho
fašistična oWastva in razne tolpe ksi- 
tosov ter drugih kolaboracionistov se
jali in sejejo — smrt na vse strani. 
To so pravi vzroki za državljansko 
vojno. Danes se pa pojavlja Amerika, 
da bi nadaljevala, česar Angleži niso 
dovršili!«

Na vprašanje jugoslovanskega pred
stavnika, ali ni bil storjen nanj pri
tisk in aii ni bilo kako priznanje od 
njega izsiljeno, je priča Patis dejal:

»Ko 90 me preselili iz Megara v 
drug zapor, so me postavili v [»ose
ben. oddelek. Tam me je skoraj eno 
uro pretepalo 20 orožnikov. Zahte
vali so. da jim priznam, če sem član 
Komunistične partije in če sem sode
loval v borbah. Sam upravnik je za
hteval, da naj rečem, da sem v službi 
Slovanov in da naj se odrečem svoji 
borbi; če bom storrl to, bom izpu
ščen na svobodo. Reči, da sem Slo
van. nisem mogel, ker to nisem; svoji 
borbi se pa nisem hotel odreči. Obso
dili so me na smrt. Toda boljša je 
tudi smrt. kakor pa odreči se borbi 
našega naroda, ki se danes po vsej 
deželi bori za boljše življenje, za svo
bodno in neodvisno Grčijo.«

Na vprašanje, če je član Komuni
stične partije, je priča Patis pogumno 
odgovoril: »Sem in ponosen sem na 
to, kajti največja čast vsakega demo
krata je, da je lahko član te Partije, 
ki se najdosledneje bori za pravice 
in svobodo grškega ljudstva.«

Umorjeni Zevgos 
je nameraval odkriti 

važne stvari
Solun, 21. marca. (AFP.) Umor Jo

na Zevgosa, enega izmed vidnejših 
članov KP Grčije in bivšega ministra 
za kmetijstvo v vladi L 1944. je iz
zvalo veliko razburjenje med člani 
anketne komisije Varnostnega sveta. 
Zevgos je 16. marca dopisniku agen
cije France Presse izjavil, da bo v 
kratkem odkril pred anketno komisi
jo važne stvari. Med okupacijo je gr
ška izdajalska policija izročila Zev
gosa Nemcem, a mu je pozneje uspe
lo pobegniti.

London, 21. marca. (Un. Pr.) »Ex
change Telegraph« poroča iz Aten, 
da so danes ustrelili 32 jetnikov iz 
Gitiona-, ki so protestirali proti umo
ru komunističnega voditelja Kace- 
rasa.

Incident v Krfskem prelivu 
nred Varnostnim svetom

Pododbor se glede britanskih obtožb proti Albaniji 
ni mogel sporazumeti

New York. 21. marca. (Tass.) Na 
včerajšnji seji Varnostnega sveta so 
pričeli razpravljati o poročilu v zvezi 
z incidentom v Krfskem prelivu, ki 
ga je predložil pododbor, sestavljen 
iz predstavnikov Poljske, Kolumbije 
in Avstralije. Poročilo pravi, da pod
odbor soglaša s tem, da so bile v 
Krfskem prelivu v lanskem oktobru 
zaradi eksplozije poškodovane tri an
gleške vojne ladje, vendar pa se pod
odbor ni mogel sporazumeti glede 
britanske izjave, da so poškodbe na
stale zaradi min, ki so bile položene 
z vednostjo albanske vlade, in to 
brez prejšnjega obvestila. Zaradi te
ga pododbor predlaga, naj Varnostni 
svet določi, ali more pododbor spre
jeti sklep v zvezi z britanskimi ob
tožbami in. na podlagi dokazov, e ka
terimi razpolaga.

Ko je bilo prečrtano poročilo pod
odbora, je kolumbijski delegat Suleta 
poudaril, da je poljski delegat v pod
odboru naiknadno sestavil posebno 
poročilo, ker se pododbor po njego
vem mišljenju ni oziral na bistvena 
dejstva. Suleta ie izjavil, da zastopa 
britansko obtožbo. Avstralski delegat 
Hasluck je v glavnem podpri Sule- 
tovo mišljenje. Poljski delegat Lange 
je izrazil obžalovanje, da je moral

predložiti posebno poročilo o dejstvih, 
o katerih mislijo drugi člani podod
bora, da se ne tičejo vprašanja, ki se 
o njem razpravlja. V svojem poročilu 
je Lange navedel različna dejstva, 
vštevši opomin, da Krfski preliv ni 
varen, ker so v njem še vedno nem
ške mine. Na koncu je poudaril, da 
britanske izjave niso potrjene, in je 
predlagal, naj prizadete stranke sku
šajo urediti spor s pomočjo dvostran
skih razgovorov v soglasju s 33. čle
nom Ustanovne listine.

Britanski delegat Cadogan se ni 
strinjal s stališčem, izraženim v polj
skem poročilu, in je predložil načrt 
resolucije, ki vsebuje obtožbo proti 
Albaniji — da so bile mine položene 
brez obvestila po nalogu albanske 
vlade ali z njenim pristankom — kar 
je povzročilo poškodbe britanskih la
dij. Resolucija priporoča, naj obe 
sporni stranki neposredno uredita 
vprašanje s pogojem, da se bo vsaka 
stranka obrnila na Vamostai svet, 
ako vprašanje ne bo urejeno, in da 
Varnostni svet obdrži to vprašanje 
na dnevnem redu vse dotlej, doUer 
ga obe stranki ne obvestita, da je 
»por urejen.

S tem je hita seja VamaetaeBd 
sveta zakifočeaia.



Masaryk o češkoslovaški zunanji potttiki
Temelj češkoslovaške zunanje politike je najtesnejše sodelovanje s Sovjetsko zv e zo

in z  vsemi slovanskimi državam i
Praga, 21. marca. (Tanjug) Mi Bi

eter za zunanje zadeve Jan Masaryk 
je podal danes na seji ustavodajne 
narodne skupščine naslednje poroči, 
lo o češkoslovaški zunanji politiki 
od pariške konference do danes: 

češkoslovaška delegacija na mi
rovni konferenci v Parizu je stre
mela za tem, da bj se čimpreje od
stranile politične in gospodarske po
sledice vojne. Zato se je zavzemala 
za pravičen mir z Bolgarijo in Ro
munijo. Niti v pogodbi z Italijo ni
smo postavili nobenih zahtev, ki bi 
otežkočjle njen položaj. Podpirali 
smo jugoslovanske predloge za ure
ditev tržaškega vprašanja, ker smo 
glede Trsta gospodarsko zelo zainte
resirani.« „

Glede češkoslovaško - madžarskih 
odnosov je želja češkoslovaške, da 
bi se dokončno rešila vsa vprašanja 
in na ta način ustvarili pogoji za 
mirne sosedske odnošaje. V najkraj
šem času bo ustavodajni narodni 
skupščini predložena v odobritev mi
rovna pogodba z Madžarsko, kmalu 
nato tudi mirovne pogodbe z Italijo, 
Bolgarijo, Romunijo in Finsko.

češkoslovaški odnosi do Sovjetske 
zveze se tudi nadalje razvijajo v du
hu pogodbe o prijateljstvu in sode
lovanju. Kot naravna posledica skup
nih interesov se je jasno pokazala 
naša solidarnost pri reševanju važ
nih problemov povojne ureditve. Kot 
Sovjetska zveza, imamo tudi m; isti 
interes, da bi bila Organizacija Zdru
ženih narodov učinkovito sredstvo 
za ohranjevanje miru in vzdrževanje 
pravice. Prav tako imamo interes, 
da bj se po vsem svetu dokončno iz
koreninila fašistična in nacistična 
ideologija ter da bi bila iz srca Ev
rope odstranjena nevarnost novega 
nemškega napada. Dalje želimo, da 
da bi države, ki so povzročile zadnjo 
vojno, povrnile škodo, ki so jo nare
dile. želimo, da se slovanskim dr
žavam zajamčijo meje, kž bj zado
voljile njihove upravičene nacional
ne in gospodarske interese ter zajam, 
čjle njihovo varnost. Predvsem pa si 
želimo trajnega in prijateljskega so
delovanja med nerod*, zagotovitev 
miru in preprečenje novih vojn.

Prijateljsko in zavezniško razmer
je nasproti Sovjetski zvezi nam je 
odprlo široke mcžnosti za razširje
nje naših kulturnih zvez. Ruska zna
nost, literatura in umetnost imajo 
v svojem novem poletu in novih ob
likah za nas novo privlačnost ter po
večujejo željo po vzajemni izmenja
vi kulturnih vrednot. Obiski študen
tov, novinarjev, knjižničarjev in 
umetniških skupin, kakor tudi sode
lovanje v filmu, so bili lansko leto 
dober začetek za kulturne zveze, ka
terih poglobitve in nadaljnjega raz
voja s; želimo in za. kar obljubljamo 
svojo pomoč.

Odnosi do Poljske
V odnosih do Poljske je bil v zad

njem času storjen velik korak na 
peti k poglobitvi- češkoslovaška vla
da je bila še v izgnanstvu med prvi
mi, ki je vzpostavila redne diplo
matske odnošaje z varšavsko vlado. 
Vsaka krepitev položaja sedanje 
poljske vlade je krepitev nove demo
kratične in bratske Poljske, s ka
tero želi češkoslovaška zgraditi traj, 
ne in iskrene odnošaje popolnega 
prijateljstva in ustvarjalnega sode
lovanja. ,

Pogajanja glede mirovne pogodbe 
z Nemčijo so postavila obe naši dr. 
žavi pred iste probleme. Vskladili 
smo svoj postopek jn prepričani smo,
C i bo to koristilo obema državama. 
Glede vprašanja zapadne meje Polj 
ske smo stali na stališču, da je to 
meja vsega slovanstva. V tej sme
ri sm0 tudj nudili Poljakom popol
no pomoč v upanju, da bo sodelo
vanje obeh držav na mednarodnem 
področju ustvarilo pogoje za to, da 
bi na bratski način rešil; vsa vpra
šanja, glede katerih smo začeli po
gajanja že v preteklem letu.

Podpis pogodbe o prijateljstvu in 
sodelovanju s Poljsko je vrhunec na
porov, da se ustvari sodelovanje slo
vanskih držav s Sovjetsko zvezo na 
čelu, kot steber preti morebitnemu 
nemškemu napadu. Deseti marec le
tošnjega leta lahko označimo kot 
zgodovinski dan tako v pogledu vza. 
jemnih zvez in odnošajev med naši
mi narodi in državami, kakor tudj v 
pogledu varnosti v Evropi. Poljsko- 
češkoslovaška pogodba bo odprla 
možnosti širokemu sodelovanju tudi 
na kulturnem in gospodarskem pod 
ročju, za kar so bili že položeni te
melj; ob obisku delegacije češkoslo
vaške vlade v Varšavi. Izmenjava 
blaga in gospodarsko sodelovanje 
med čaškoslovaško in Poljsko je 
važna osnova za zagotovitev zapo
slenosti kakor tudi za krepitev go
spodarske in socialne zaščite obeh 
bratskih držav.

Ostaja nam še, da uredimo nekate. 
ra teritorialna vprašanja. Tudi o 
tem smo se razgovarjal; in v dodat
ku protokola, ki je sestavni del za
vezniške pogodbe, to tudi- omenili. 
Zavezali smo se, da bomo v dveh le
tih sporazumno uredili medsebojna 
teritorialna vprašanja.

Pogodba z  Jugoslavijo
Naš odnos do bratske Jugoslavije 

je bil še bolj okrepljen in poglobljen 
s sklenitvijo pogodbe o prijateljstvu, 
vzajemni pomoči m sodelovanju v 
miru, kj smo jo 9. maja 194G podpi 
8alj v Beogradu, že marca istega 
leta pa je imelo naše ljudstvo pri
liko, da izrazi svoja bratska čustva 
do nartdov Jugoslavije ob obisku 
maršal^ v Češkoslovaški. Prav tako 
prisrčno je bila pozdravljena češko
slovaška delegacija s predsednikom 
vlade dr. Flerljngerjem na čelu med 
svojim bivanjem v Jugoslaviji maja 
1946. Tudi poznejši obiski članov če- 
gtocstovaške vlade v Jugoslaviji s»

nam nudili dokaz o globoko vkorent- 
njenih tradicijah prijateljstva* med 
narodi obeh držav. Sodelovanje na
ših delegacij na pariški mirovni kon
ferenci in na zasedanju OZN, je bilo 
popolnoma v duhu teh tradicij.

Ko je pariška konferenca pripra
vila mirovno pogodbo z Bolgarijo, 
smo pozdravi-li njeno vrnitev v skup
nost svobodnih narodov. Zadovoljni 
smo, da se naš; dobri odnošaji z 
osvobojeno bolgarsko državo uspeš
no razvijajo.

Prav tako je našel tudi romunski 
narod ob podpisu mirovne pogodbe 
svojo trdno osnovo in mu želim, da 
bi čimprej zacelil rane, ki mu jih je 
zadala vojna, za katere romunsko 
ljudstvo ne nosi krivde. Ob koncu 
vojne je romunski narod prispeval 
k porazu fašizma in k naši osvobo
ditvi.

Odnosi z  zapadnimi 
državam i in Ameriko

Č eškoslovaška  v lad a  se  bo  tru d ila , 
da  se  bodo  odnosi m ed  Č eškoslovaško  

V e liko  B ritan ijo  ra zv ija li v duhu  
p rija te ljs tv a . P re p rič a n  sem , d a  bo 
a n g le šk o -f ra n c o s k a  pogodba p reže ta  
z is tim  duhom  so d e lo v an ja  za o b 
ra m b o  m iru  v  o k v iru  O rganizacije  
Z d ru žen ih  n arodov , k a k o r  so  to  tu d i 
n a še  pogodbe.

S F ra n c ijo  im am o  e n a k e  in te re se  
g lede  n e m šk e  n a p ad a ln o s ti. O be n aš i 
d rž a v i z ah tev a ta  jam stv a , k i b i ju  za 
v a ro v a la  p re d  novo n ev arn o stjo . V 
k ra tk e m  b o  sk le n je n a  češk o slo rašk o - 
fran co sk a  pogodba.

Z B elg ijo  je  b ila  p o d p isan a  pogod
ba o  k u ltu rn e m  sode lo v an ju , k a r  do
kazu je , da  s i  Č eškoslovaška  želi so 
d e lo v an ja  n a  k u ltu rn e m  p o d ro č ju  tu d i 
z d ru g im i zap ad n im i d ržav am i, v e n 
d a r  s  pogojem , d a  g re  za so d e lo v an je  
n a  d e m o k ra tič n ih  osn o v ah  

M in ister M asaryk je  n a to  gov o ril o 
o dnosih  z ZD A  in  p o u d a ril p o m en  so
d e lo v an ja  v e lesil z a ra d i  zago tov itve

Predsednik am eriške KP 
W illiam  Foster o p o litik i in  položaju  

Združenih držav

sv e to v n eg a  m ira .  Iz ra z il  je  zah v a lo  
U n ri za  pom oč, k i  jo  je  n u d ila  Č eško
slovašk i.

Problemi Nemčije
G lede  v p ra ša n ja  N em čije je  m in i

s te r  M asaryk v  p rv i v rs ti iz raz il z a 
h v a lo  zav ezn išk im  o k u p acijsk im  o b la 
stem , k i so  Č eškoslovašk i om ogočile, 
d a  je v  so ra zm e rn o  k ra tk e m  času  p r e 
se lila  N em ce iz d ržav e . D o tak n il s e  je  
bodoče u re d itv e  N em čije in  izjav il, da  
je  t r e b a  p r i  re šev a n ju  te g a  v p ra šan ja  
g led a ti n a  zago tov itev  u č in k o v ite  za
vezn išk e  k o n tro le  n a d  v sem  n em šk im  
ozem ljem .

K a r s e  tiče  ek o n o m sk e  bodočnosti 
N em čije, s e  zavzem am o za g o sp o d ar
sk o  eno tnost, ra zp u s titev  k a rte lo v , za 
a g ra rn o  re fo rm o  te r  k o n tro lo  n a d  v a 
lu to , zu n an jo  trg o v in o  in  in v estic ijam i. 
Ne želim o im eti po leg  seh e  z a tira n e  
N em čije, to d a  p rav  tak o  n e  želim o, da  
h i N em čija o b d rž a la  v svojih  ro k a h  
in s tru m e n te , s pom očjo k a te r ih  bi 
lah k o  znova d o seg la  svojo vojno 
zm ogljivost.

K a r  se  tič e  v o jašk e  in  ekon o m sk e  
razo ro ž itv e  N em čije, k a k o r  tu d i v p ra 
šan ja  re p a ra c ij ,  s to jim o  n a  s ta lišč u  že 
sk le n je n ih  m ed n a ro d n ih  pogodb in že
lim o, da  b i s e  te  p o g o d b e  tu d i d e 
jan sk o  u re sn ič ile .

G led e  P o ru r ja  in  P o re n ja  sm o  za 
rešitev , s  k a te ro  se  n e  b i izločilo  ek o 
n om sko  bo g astv o  te h  d v eh  področij 
iz o k v ira  n e m šk eg a  g o sp o d arstv a , p r i  
čem er b i s e  p a  zago tov ila  k o n tro la  
š t i r ih  o k u p a c ijsk ih  sil.

P ra v  ta k o  p rip o ro čam o , d a  n a j hi 
zav ezn ik i izv a ja li sp lo šn o  n ad zo rstv o  
n ad  procesom  p re v zg a ja n ja , d enac ifi- 
kao ije  in  d e m o k ra tiz ac ije  Nem čije.

Č eškoslovašk i se  m ora  zagotov iti 
p red v o jn i tra n z itn i režim  n a  n em šk ih  
železn icah , svobodne  cone v h a m b u r
škem  in  b re m e n sk e m  p ris tan išč u  te r  
svobodno  p lo v b o  p o  L ab i, R en u  in 
n em šk em  d e lu  D onave.

Trst, 21. marca- Dopisnik Usta >11 
Lavoratore« je objavil razgovor s 
predsednikom ameriške Komunistič
ne partije Williamom Fosterjem, ko 
se je mudjl v Trstu.

Na razna vprašanja o uradni zu
nanji in notranji politiki ZDA in o 
možnosti izbruha gospodarske krize 
je Foster izjavjl, da hoče splošna po
litična strategija ameriških imperia
listov na eni strani zavojevati ves 
svet, po drugi strani Pa vzpostaviti 
v ZDA reakcionaren režim. Ti im
perialisti so naleteli na ovire. Upa
nje, da bodo z atomsko bombo ustra
hovali Sovjetsko zvezo, jim je spla
valo po vodi. Prav tako so bili za
man njihovi napori za  uničenje de
mokracije na Balkanu, za onemogo
čenje razvoja Komunistične partije 
Francije itd. Dosegli pa so deloma 
drug dij in vzpostavili reakcionarno 
vlado v ZDA. Obe zbornici, v katerih 
imajo sedaj premoč republikanci, vo
dita silne napade proti delavstvu in 
njihovim sindikalnim organizacijam. 
Predložili sta kar 212 zakonskih 
osnutkov, naperjenih proti delavstvu. 
Reakcionarji skušajo postaviti izven 
zakona tudi Komunistično partijo. 
Prot; reakcionarni uradni politiki se

bore Wallace, Pepper in La Guar
dia v okviru demokratske stranke in 
je možnost, da bodo ustanovili novo 
stranko, če bi njihov načrt ne uspel.

Vsi ameriški gospodarstvenik; so 
mnenja, da bo prišlo do gospodar
ske krize, mnenja pa so deljena sa
mo glede na pričetek krize, kj jo 
nekateri pričakujejo že ob koncu 
leta, drugi pa šele prihodnje leto. 
So jasni znaki za  krizo: ogromna
nadprodukcija in padec kupne moči 
delavcev. Po zadnjih inventarjih je 
ugotovljeno, da je v skladiščih za 
približno 34 milijard dolarjev blaga, 
dočim ga je bilo leta 1929., tik pred 
najhujšo krizo, samo za 28 milijard 
dolarjev. V zvez; s  tem je Foster tu
di omenil, da so ZDA trenutno v 
stanju inflacije, ki se sicer razlikuje 
od italijanske ali francoske, je pa 
kljub temu položaj resen. Po njego
vem mnenju se morejo pričakovati 
silovite politične in gospodarske bor
be v ZDA, kajti kriza lahko s poli. 
tjčnegia stališča mobilizira delavce 
in jih napravi bolj borbene, na drugi 
strani pa lahko poveča vojno nevar
nost, kajti ameriški kapitalisti so se 
mnogo naučil; od Hitlerja.

Napredna italijanska mladina maršalu Titu 
in Ljudski mladini Jugoslavije

Po obisku v Jugoslaviji je zastop
stvo napredne italijanske mladine 
poslalo maršalu Titu naslednjo br
zojavko:

Ko zapušča jugoslovansko ozem
lje in spominjajoč se bratskih spre
jemov, katere je povsod doživela, 
izraža delegacija Fronte italijanske 
mladine Vaši ekscelenci, jugoslovan
skemu ljudstvu jn jugoslovanski mla
dini svojo globoko hvaležnost. — Za 
delegacijo: Antonio GioKtti.

Ljudski mladini Jugoslaviji je za
stopstvo napredne italijanske mla
dine poslalo resolucijo, v kateri se 
zahvaljuje za veliko gostoljubnost in 
prisrčne sprejeme. Med drugim pra
vi:

»Pri sren; sprejem; in besede mar
šala Tita naši delegaciji dokazujejo 
pomen in obseg našega obiska, kar 
nas je iznenadilo. S tem je dokaza
no, dia je mladina lahko v enotnem 
odporu in skupni borbi proti fašiz
mu najboljši graditelj prijateljstva 
med narodi. Dokazano je, da je med 
jugoslovanskim in italijanskim na
rodom mogoče najširše sodelovanje 
in prijateljstvo.«

V resoluciji je nadalje navedeno, 
da je maršal Tito priznal, koliko je 
italijanska demokratična mladina

pomagala v borbi proti fašizmu, ko 
je izjavil, da so naši splošni lntere- 
resi v borbi proti reakciji in fašiz
mu skupni. Delegacija je v resoluciji 
izrazila vse, kar je videla v naš; dr
žavi: napore ljudske oblast; in vsega 
naroda pri. razvoju industrije, delo 
množičnih organizacij, zlasti sind; 
katov, napredno zakonodajstvo, zla
sti pri zaščiti delavcev in mater, 
vzgajanje novih kadrov in splošno 
pomoč, da se ljudstvo vzgaja in da 
s svojim znanjem koristi narodu.

»Eden izmed najbolj prepričljivih 
prizorov,« navaja resolucija, »se je 
pojavil na analfabetskem tečaju, kjer 
smo videli starke in matere z otro
ki v naročju, kako so z veliko po
zornostjo sledile pouku.« Resolucij» 
govori nazadnje o jugoslovanski 
mladini in o njenih velikih delovnih 
podvigih.

Ob koncu je rečeno: »Vračamo se 
v Italijo trdno odločeni, da  bomo po
glabljali prijateljske odnose med na
šo in jugoslovansko mladino in de
lovnimi množicami. S seboj nosimo 
tud; nepozabne vtise in izkušnje, ki 
smo jih pridobili v treh tednih pri 
vas. Vemo, če bo naše delo skupno, 
bomo delali skupno za mir, za civi
lizacijo in za napredek svobodnih 
narodov vsega sveta.«

Mednarodni mladinski festival v  Pragi
Beograd, 21. marca. Na predlog i pomagale češkoslovaški mladini pri 

Centralnega mladinskega komiteja obnovi uničene vasi Lidice.
češkoslovaške republike ter češko
slovaške vlade bo organizirala Sve
tovna federacija demokratične mla
dine mednarodni mladinski festival 
v Pragi od 20. julija do 17. avgusta.

Vise mladinske organizacije na 
svetu so povabljene na festival, na 
katerem bodo razstave in plesne, 
filmske, gledališke, koncertne, balet, 
ne prireditve ter predstave lutkov
nih gledališč, športna tekmovanja, 
predavanja itd. Obenem je razpisala 
natečaj za himno svetovne mladine, 
ter za instrumentalne in vokalne 
skladbe mladih skladateljev. Na fe
stivalu pa bodo tudj tekme pevcev 
in glasbenikov, zborov in orkestrov 
ter igralskih skupin.

Na festivalu bodo sestavljene naed-

Svetovna federacija demokratične 
mladine je pozvala vse mladinske 
organizacije na svetu, naj med med
narodnim mladinskim tednom od 21. 
do 28. mara» t. 1. izvrše priprave za 
festival.

Pomen mednarodnega festivala v 
Pragi je velik, ker se bona njem se
znanila in zbližala demokratična 
mladina iz več kot 60 držav, prika
zala bo svojo kulturo in umetnost 
in tako manifestirala, za bratstvo de
mokratične mladine na svetu v borbi 
za trajen mir in svobodo vseh zati
ranih narodov.

Vremenska napoved aa nedelje SZ. t. m-: 
V noči na nedelje š t  ▼  nedeljo z ju traj 

deževno vrem e, nate tebofjšanje do dei-
narpdne mfedineke brigade, k* b o d o t£  * * & * & .+  *

Delo zakonodajnih odborov
B eo g rad , 22. m arca . Z ak o n o d a jn a  

o d b o ra  o b e h  dom ov L ju d sk e  sk u p šč in e  
s ta  n a d a lje v a la  ra z p ra v o  o  zak o n sk ih
p re d lo g ih , o  k a te r ih  b o  o d loča la  L ju d 
sk a  sk u p šč in a  F L R J n a  p rih o d n jem  
zased a n ju , in  sp re je la  večje  štev ilo  
zak o n sk ih  pred logov .

V zak o n o d a jn em  o d b o ru  Z veznega 
sv e ta  so  sp re je li  p re d lo g  zak o n a  o  iz 
d a ja n ju  in  ra z š ir ja n ju  m la d in sk e  in  
o tro šk e  k n jižev n o sti in t isk a  t e r  p re d 
log sp lo šn eg a  zak o n a  o  zašč iti gozdov 
p red  p o ž a r i

Seji je  p red sed o v a l Moša P ijad e , 
p re d sed n ik  o d b o ra .

Z ak o n o d a jn i o d b o r Sveta  n a ro d o v  je  
sp re je l n a jp re j  p re d lo g  zak o n a  o  iz
d a ja n ju  in  ra z š ir ja n ju  m la d in sk e  in 
o tro šk e  k n jižev n o sti in  tisk a , n a to  pa  
p red lo g  osno v n eg a  zakona  o  ra z la s ti t 
v i  K zak o n sk em u  p red lo g u  osn o v n e
ga zak o n a  o  ra z la s titv i je  m in is te r  za 
p rav o so d je  zvezne v lad e  F ra n e  F ro l 
p red lo ž il p ism en o  obraz lo ž itev , L eon 
G erškovič, pom očnik  m in is tra , p a  je 
d a ja l u s tm en a  obvestila .

Iz  odborov za  gospodarski 
plan in finance

B eograd , 22. m arca . V čera j popol
dne s ta  o d b o ra  za g o sp o d a rsk i p lan  
in finance ob eh  dom ov L ju d sk e  sk u p 
ščine F L R J n a d a lje  p re tre sa la  p re d 
log sp lo šn eg a  d ržav n eg a  p ro ra č u n a  za 
le to  1947.

V o d b o ru  S v e ta  n a ro d o v  so  s p r e 
jeli v se  ra zd e lk e  p red lo g a  za p ro ra 
čun dohodkov , k a k o r  tu d i p red lo g  fi
nan čn eg a  zakona  o  sp lošnem  d ržav 
nem  p ro rač u n u  za le to  1947.

P red lo g  p ro ra č u n a  so  o d p o sla li r e 
d ak cijsk em u  odboru .

O dbor za g o sp o d arsk i p le n  k i fi
nance  Z veznega  sv e ta  L ju d sk e  s k u p 
ščine  F L R J je sp re je l v č e ra j zadn jih  
osem  razd e lk o v  p re d lo g a  za p ro rač u n  
izdatkov , k a k o r  tud i vse  razd e lk e  
dohodkov. N ato so  sp re je li  tu d i  p re d 
log finančnega  zakona.

T u d i o d b o r za g o sp o d a rsk i p lan  in 
fin an ce  Z veznega sv e ta  je odposla l 
p red lo g  p ro ra č u n a  re d ak c ijsk e m u  od
boru .

Predsednik vlade LR  Srbije 
na obisku pri patriarhu

Beograd,- 23. m arca . P re d se d n ik  
v lad e  LR S rb ije  d r . B lapo je  N eškovič 
je  v  č e tr te k  o b isk a l v sp rem stv u  p o d 
p re d sed n ik a  v lad e  LR  S rb ije  Ž ivote 
D je rm an o v iča  s rb sk e g a  p a tr ia rh a  d r. 
G av rila

Delegat poljske mladine 
na obisku v  Beogradu

B eograd , 22. m arca . V čera j dopo l
dne  je  p r isp e l v B eo g rad  n a  o b isk  
k LM J T ad e u s  S a lk o sk i, d e le g a t p o lj
sk e  d em o k ra tičn e  m lad in sk e  o rg a n i
zacije . T ad eu s S a lk o sk i se  bo  u d e le 
žil p ro slav  sv e to v n eg a  m lad in sk eg a  
ted n a  v n a š i d ržav i, p riso stv o v a l p a  
bo tu d i p r ič e tk u  d e la  n a  m lad in sk i 
p rog i Sam ac—S a ra je v a

Avstrijski nacisti v zvezi s 
katoliško ljudsko stranko

London, 20. marca (Tanjug). »Dai
ly Worker« objavlja v zvez; z odkrit
jem ilegalne nacistične organizacije 
v Avstriji naslednjo brzojavko z Du
naja:

57 bivših najvišjih nacistov, ki so 
jih aretirali sedaj v ameriški okupa
cijski coni, je storilo mnogo za or
ganizacijo podzemnih nacističnih ce
lic po vsej Avstriji. Aretirani so bili 
po izjavi avstrijskega ministrstva za 
zunanje zadeve, da je Avstrija »po
polnoma denaeificirana«. Voditelj are
tirane skupine Raffelsberger je bil ne
kaj časa državni komisar za  privatno 
industrijo v zasedeni Avstriji.

Zvezo med celicami so vzdrževali 
pod krinko »sodelovanja na črni bor
zi«.

Aretirani nacist; so imeli med dru
gim navodilo, da naj organizirajo vse 
bivše naciste, ali pa vsaj glasujejo 
za katoliško ljudsko stranko, ki uživa 
vso ameriško podporo.

Amerika ftaj bi vzela Ciper 
v 99 letni zakup

W ash ing ton , 21. m arca . (T ass.) Č lan 
p red stav n išk eg a  dom a d e m o k ra t S e l
le r  (država New Y o rk ) je p re d la g a l, 
na j vzam ejo  ZD A  o to k  C ip er v  99- 
le tn i z ak u p  za u re d ite v  a m erišk eg a  
v o jašk o-pom orskega  oporišča. P o  Sel- 
le r jev ih  b e se d ah  bo z ah tev a la  n o ra  
T ru m an o v a  d o k tr in a  navzočnost a m e 
rišk ih  p o m o rsk ih  sil v S red o zem lju  
za zaščito  in te re so v  ZD A  n a  Bližnjem  
Vzhodu.

Ameriki groze velike stavke
New York, 20. marca (Ass. Pr.). 

Sindikat delavcev v industriji gumija 
je sporočil 4 največjim ameriškim 
družbam, ki zaposlujejo 100,000 de
lavcev, da bodo pričeli delavci stav
kati 23. marca opolnoči, č$ ne bodo 
njihove mezde povišane za 16 cen
tov na uro.

Tudi nacionalna zveza telefonskih 
delavcev, ki šteje 350.000 članov, in
50.000 telegrafistov, zaposlenih pri 
družbi »Western Union«, groze s stav
ko, ako ne bodo ugodili njihovim 
zahtevam.

Napredovanje upornikov v 
Paragvaju.

M ontevideo, 21. m arca. (T ass.) Po
v esteh  u ru g v a jsk eg a  tisk a  sp  p a ra 
gvajsk i u p o rn ik i po  zav zetju  več  m est 
končno u p o stav ili svo jo  o b la s t n a  
vsem  p a rag v a jsk em  po d fo č ju  ob  b r a 
z ilsk i m eji.

Č ete, k i so  se  u p r le  v  C hacu in  
Comcepcionu, 90 s e  zd ru ž ile  in  ra zp o 
laga jo  u p o rn ik i se d a j z v eliko  in do
b ro  oboroženo  a rm a d o .

Tisk piše, da se bo Morinigova vla
da, katere sile se vsak dan manjšajo, 
mogoče obdržala na oblasti še kak 
(edem. Vojaki iz vladnih oddelkov 
prestopajo množično na stran uporni
kov.

Vladni radio poroča iz Paragvaja, 
da je Morinigova vlada priznala, da 
npom as uadA-afci w  severna pod-

Koroški Slovenci se ne dajo preslepiti 
s praznimi obljubami

Bazni u k re p i, s k a te r im i poskušajo  
v zadn jem  časa  a v s tr ijsk e  o b las ti v 
nepoučeni javnosti u s tv a r it i  videz 
svo je  p r ip rav ljen o s ti, p r iz n a ti  končno 
tu d i k o rošk im  S lovencem  n e k a te re  
k u ltu rn e  in  d ru g e  svoboščine, se v 
zadnjem  času k a r  n ek am  čudno m no
že. Med tein , ko  p o p re j n iso  hotele  
a v s tr ijsk e  o b las ti nič s liša ti o tem , da 
bi se vsaj delno  obnovilo  slovensko 
šolstvo, se  zdaj h lin ijo , d a  to še ni 
b ilo  m ogoče z a rad i p o m an jk an ja  p r i
m ern ih  učn ih  moči te r  o b ljub lja jo , 
da  se bo  položaj »že s p rih o d n jim  
šolskim  letom « izboljšal. P o p re j tud i 
ni b ilo  d e n a r ja  za odškodnino  slo
v ensk im  izseljencem , zdaj se je  n a 
e n k ra t n aše l k a r  eel m ilijon  šilingov. 
S ev ed a  izp lačan eg a  n e  bo še nič. k e r  
so » p o treb n e  še ra zn e  poizvedbe in 
ugotovitve«. In  tak o  se sk o ra j vsak 
dan po jav i k ak a  nova ob ljuba, k a k r 
šnih  so k o ro šk i S lovenci v a jen i že iz 
p re te k lo s ti in  k a k ršn e  so se p o jav lja 
le vse le j, k a d a r  so to  n a rek o v a li av 
s tr ijsk im  O blastn ikom  tak tičn i razlo 
gi. V edno  so o sta le  ta k e  o b lju b e  s a 
mo n a  p a p irju  in tu d i zdaj ni n ič  d ru 
gače. T udi zdaj izv ira jo  vse  te o b lju 
be še le  iz n a jn o v e jšeg a  časa, ko se  je 
začelo o b ra v n av a ti ko roško  vp rašan je  
p re d  svetovno javnostjo . K a k o r po
p re j, se  tu d i zdaj tak o j znajdejo  šovi
n ističn i e lem en ti, k i že v n a p re j o n e 
m ogočajo vsako  m ise l, d a  b i se  te  ob

lju b e  k daj izved le. D vojezičnih n a p i
sov ni še danes n ik je r  po vsem  Slo
venskem  K oroškem . K je r jih  p o stav i
jo o rg an izac ije  O svobodilne fron te , 
jih  sp ro ti un iču je jo  nacisti. U ra d u je  
se povsod sam o nem ško  in šole še  
vedno ponem čujejo  slovensko  m ladino.

P o k ra jin sk i zbor 0 F  je n a  svo jem  
zadnjem  zborovanju  v Celovcu v zve
zi s tem  ugotovil, da  tu d i o rg an i oku
pacijsk ih  o b las ti pod zunanjo  ob liko  
n e p ris tra n o s ti d a je jo  vso podporo  e le 
m entom , k i so n asp ro tn i osvobodil
n im  težn jam  k o rošk ih  Slovencev. Oku
pacijske  ob lasti zavedno u s tv a rja jo  
pogoje, k i n a j bi om ogočili dokončno 
odcepitev  k o ro šk ih  S lovencev od J u 
goslavije .

K ljub  Tsem tem  okoliščinam  p a  
ljudstvo  S lovenske  K oroške čvrsto  
v z tra ja  v b o rb i za osvoboditev  in  d a 
je dnevno  n e š te te  d o k aze  svoje na
ro d n e  zavesti in n eom ajnosti v zah te 
vi po p rik lju č itv i k  Ju g o slav iji. T o še  
posebno p o trju je  delo  O svobodilne 
fron te  za S lovensko K oroško in vseh 
o sta lih  n a ro d n ih  o rgan izac ij. To do
kazujejo  v sa  zborovan ja , p r ire d itv e  
in  d ru g e  m an ifes tac ije , t  k a te r ih  
ljudstvo , ki im a  za seboj tak o  dolge 
in težko pot bo ja  za s t o j  o b stanek , 
z nedvoum no odločnostjo  zah tev a  
osvoboditev  izpod tu jeg a  ja rm a  in 
zd ružitev  v sk u p n i dom ovin i Ju g o sla 
viji.

Slovenska Koroška tekm uje z geslom ; 
V se za prik ljučitev k  Jugoslaviji

V se slo v en sk o  lju d s tv o  b re z  ra z li
ke  se  je  n e  S lovenskem  K oroškem  
vključ ilo  v tek m o v an je  z geslo m : V se 
za p r ik lju č ite v  S lo v en sk e  K oroške k  
Ju g o s lav iji. Množične o rg an izac ije  
O svobodilne fro n te  za S lovensko  Ko
roško tek m u je jo  m ed sebo j, k a te ra  bo 
več s to r ila , d a  se  u re sn ič i  s ta r a  želja 
in  zah teva  k o ro šk ih  S lovencev  po 
zd ružitv i z ro d n im i b ra ti  v sk u p n i, 
svobodni dom ovin i. P o leg  m lad in e , k i 
se  je  z -vsem m lad o stn im  poletom  v r 
g la  tla  delo . se  je tu d i km ečko  p re b i
valstvo  b re z  iz jem e  odzvalo  pozivu 
K m ečke zveze za  S lovensko  K oroško. 
Z godovina slo v en sk eg a  k o roškega  
k m eta  je  n a u č ila  lju d i, d a  se  d an es 
v p o ln i m eri zavedajo , d a  je  m ogoče 
p r i ti  do  p ra v e  n a ro d n e  in  socialne  
svobode  sam o  z dosledno  in  nače lno  
b o r b a

Po vseh  k ra jih  S lo venske  K oroške 
so b ili te  dn i š tev iln i se s ta n k i k ra 
jevn ih  odb o ro v  K m ečke zveze, n a  k a 
te r ih  je p re b iv a ls tv o  p re tre sa lo  te k 
m ovalni n a č r t  o sred n jeg a  o d b o ra  in 
si p o stav ilo  določene na lo g e . Že v p r 
v ih  d v eh  te d n ih  tek m o v an ja  je v 
m nogih  k ra jih  n a ra s lo  štev ilo  č lanstva  
za 20 odsto tkov . Že sam o  to dokazuje, 
da  je  tek m o v an je  resn ičn o  za je lo  ši
ro k e  m nožice s lo v en sk eg a  km ečkega  
p re b iv a ls tv a  n a  K oroškem . T o p a  je 
še le  začetek . V se kaže, d a  se  bo  te k 
m ovan je  še  s to p n jev a lo  in  bod o  u sp e 
h i še  večji. P o d ružn ice  K m ečke zveze

s i m ed seb o jn o  n ap o v ed u je jo  tek m o 
v an je  in  vsepovsod s i  p rizad ev a jo , d a  
s čim  boljšim i u sp eh i dokaže jo  svojo 
zavednost in  tn d i n a  ta  n a č in  m an i
fe s tira jo  svo jo  odločno vo ljo  p o  p r i 
k lju č itv i k  Ju g o s lav iji.

D obro  o b isk an i se s ta n k i t a  zboro 
van ja  pa  tu d i dokazujejo , d a  s e  s lo 
vensk i korošk i k m e tje  do b ro  zav ed a 
jo. d a  je  l e  v  složnem  d e ta  in  s sk u p 
n im i p r iza d ev a n ji m ogoče doseči za
dovoljive u sp eh e . N asp ro tn ik i s i « c e r  
n a  vse n ač in e  p rizad ev a jo , d a  b i ra z 
b ili en o tn o s t s lo v en sk eg a  k m ečk eg a  
p re b iv a ls tv a , to d a  u sp eh  je  p ra v  n a 
sp ro ten . N iti grožnje, miti n a s i lje  n e  
m ore o d v rn iti  k o ro šk ih  S lovencev od 
poti. k i so  si jo  izb ra li n e  še le  d an es , 
m arveč  že ta k ra t,  k o  so  se  s  puško v 
ro k i u v rs tili  v  v rs te  b o rcev  p ro ti  fa
šizm u te r  p riče li od ločilen  bo j za svo
je  p rav ice. D anes p re v e v a  vse sam o  
ena  m is e l :  hočem o p rik lju č ite v  k  J u 
goslav iji. N a v e lik em  zb o rovan ju  v  
Ž elezni K ap li so ko ro šk i s lovensk i 
k m etje  jasn o  izp o v ed ali svojo  voljo  v  
reso lu c iji, v  k a te r i  p o u d a rja jo :

B orim o s e  za čas t im spošto v an je  
de la . za  p rav ičn o  plačo in  za  p rav ično  
socialno  u re d ite v . Z em lja  n a j bo  la s t  
tistega, k i jo o b d e lu je , tis teg a , k i s e  
ie zan jo  b o ril in  se  še  d a n e s  bo ri. 
Pogoi za  u re sn iče n je  te g a  c ilja  p a  je  
p rik lju č itev  S lovenske K oroške  k  Ju
g o slav iji in za  ta  eilj se  hočem o 
vz tra jno  in  dosledno  b o riti .

Bivši poslanci nekdanje koroške slovenske stranke za vra « 
čajo neresnične trditve avstrijske delegacije v  Londonu

D u n aj, 21. m arca . A v s tr ijsk i p r e d 
s ta v n ik i 60 n a  k o n fe ren c i n a m e s tn i
kov zu n an jih  m in is tro v  v  L ondonu 
n a v ed li n e re sn ič n e  trd itv e , da  so  uži
v a li k o ro šk i S lovenci v  p rv i a v s tr ijsk i 
re p u b lik i v se  p rav ice  in  d a  s e  v vsem  
času  obsto ja  p rv e  a v s tr ijsk e  re p u b lik e  
n ik o li n iso  p rito ž ili p ro ti obsto ječim  
razm eram . K ot odg o v o r n a  to  n e re s 
n ično  trd ite v  so  d a li poslanci b ivše  
k o ro šk e  s lo v en sk e  s tra n k e  izjavo, v 
k a te r i  izrečn o  u g o tav lja jo , d a  so  kot 
izvo ljen i zas to p n ik i k o ro šk ih  S loven
cev v  k o ro šk i d eže ln i sk u p šč in i o p o 
z a r ja li  v lad o  in  a v s tr ijsk o  ja v n o s t na  
n ev zd ržn e  ra z m e re , k i so  v lad a le  v 
tak o  im en o v an ih  dvo jez ičn ih  šo lah . 
S lo v en sk a  m la d in a  se  v te h  šo lah  n i 
uč ila  svo jega m a te rin sk eg a  jez ik a , a m 
p ak  so  sk u ša li a v s tr ijsk i  u č ite lji u n i

č iti v  m la d in i v sa k o  s tre m lje n je  po  
izobrazb i in  n a p re d k u .

» Iz jav ljam o , je re če n o  n a d a lje  v  iz 
jav i, da sm o  m ed  v sak o  p ro rač u n sk o  
ra zp ra v o  o p o zarja li v la d o  in  jav n o st 
na  g o sp o d arsk o  zapostav l jan je  S loven
sk e  K oroške. V d eže ln i sku p šč in i sm o  
p ro te s tira li  p ro ti o v ira n ju  s lo v e n sk e  
k u ltu rn e  d e lavnosti. P r i  p o p isu  p re 
b iv a ls tv a  1923 sm o  od ločno  p ro tes ti
ra li v  deže ln i sku p šč in i in  s  pom očjo  
tisk a  p ro ti izk o riščan ju  l ju d sk eg a  š te t
ja v ponem čevalne  n am en e . P r i  po p isu  
p reb iv a ls tv a  le ta  1934. sm o p o sla li 
p ro tes t D ru štv u  n a ro d o v . Ob v sa k i p r i 
ložnosti sm o  o p o zarja li a v s tr ijsk e  o b 
las ti. da  n e  izp o ln ju je jo  svojih  o b ljub , 
d a n ih  ob p leb isc itu , n iti obveznosti, 
ki so  jih  p rev ze le  z m iro v n o  pogodbo.«

M orilka britanskega generala pred sodiščem
Trst, 21. marca. V razpravi pred 

zavezniškim vojaškim sodiščem v 
Trstu prot; morilki britanskega bri- 
gadnega generala De Wintona so 
prebrali pismo, ki so ga našli po 
umoru pri obtoženki. Pismo, v kate
rem le na kratko razlaga vzrok svo
jemu dejanju, je prav; izliv sovra
štva prati vsemu, kar je slovanske
ga, in je pisano v docela fašističnem 
duhu in slogu. V njem je polno fraz 
o jtalijanstvu in blatenja Jugoslavije.

Med razpravo je prišel do izraza 
vpliv, ki ga imajo na obtoženko po 
njenem zagovorniku italijanski šovi
nisti. Obtoženka je namreč na poli
ciji izjavila, da so se vs; vojaki-stra- 
žarji razbežali, ko je ustrelila gene
rala, pred sodiščem pa je skušala to 
svojo izjavo, ki je vsekakor žaljivka 
za zavezniško vojsko, omiliti z izja
vo, da bi na njihovem mestu storila 
najbrže tudi tako in da ni hotela s 
tem reči, da so vojaki strahopetci. 
Do drugega podobnega dogodka je 
prišlo, ko so prekinili razpravo za 
par minut v trenutku, ko je v svo
jem zagovoru napadla zaveznike. Po 
odmoru, v katerem je govorila z bra. 
nilcem, je obtoženka svoj zagovor 
usmerila v napad protj Jugoslaviji,

ki je M  poln laž; in obrekovanja. 
PasquinelHjeva je tudi izjavila, da 
je bila prepričana fašfetka od leta 
1933 do padca fašizma.

Nadzorstvo pri vhodu v sodno dvo
rano so poostrili, kar spravljajo v 
zvezo s pritokom Italijanov -;z raznih 
krajev Furlanije. Kaže se, da bi 
italijanski fašisti in šovinisti radi 
izrabili to razpravo za demonstraci
je jn nerede.

Delavci v  Anhovem ne puste 
odvažati strojev v  Italijo
Trst, 21. marca. Glavni ravnatelj 

cementne tovarne v Anhovem g. Pa- 
truccj jz Trsta se je pred dnevi ogla
sil v tovarni in skušal pregovoriti 
delavce, naj bi odpeljali nekatere 
stroje iz tovarne, češ da ima v Itali
ji 300 brezposelnih delavcev, tovar
na v Anhovem pa b; kljub temu 
lahko delala. Petrucci je skušal že 
lani doseči, da hi premestili stroje v 
Trst sedaj pa želi, da bi jih prepeljali 
v Italijo. Delavci pasa prav tako ka
kor lan; tudi sedaj odločno zavrnili 
ravnateljeve poizkuse in izjavili, da 
pod nobenim pogojem ne dovolijo 
odpeljati strojev iz tovarne.

Medpokrajinska konferenca 
KP Italije v Veroni

Rim, 18. marca. (Tanjug) V Vero. 
ni je bila medpokrajinska konferen
ca Komunistične partije Italije za 
Bolzano, Treviso, Belluno, ' Videm, 
Benetke, Padovo, Trento in Vicenzo. 
Na konferenci so  govoril; tudi dele
gati lz Gorice, Gradiške in Tržiča 
ter poudarili težki položaj v krajih 
cone A Julijske Krajine, k; je pod 
okupacijo zapadnih zaveznikov. Ob
sodili so delo reakcionarnih elemen
tov, ki izvajajo nasilna dejanja nad 
protifašističnim prebivalstvom in ho. 
čego  sp o o v f t i  d o g o d k e  iz  iflaft. d o

1922. le ta . N a  k o n fe re n c i je  b ü o  sk le 
n je n o  p o z v a ti  u s ta v o d a jn o  sk u p šč in o , 
v lado , d e m o k ra tič n e  s t r a n k e ,  d e la v 
sk o  z b o rn ic o  in  d e lav stv o , n a j  z d ru 
ž ijo  v se  d e m o k ra tič n e  s ile  v  b o ju  
p ro ti  f a š is t ič n im  o s ta n k o m .

10 dnevna prepoved 
»Svobodnega naroda«

Sofija, 19. m arca . (T an jug) Z arad i 
ten d e n čn ih  in izz iv a ln ih  č lankov , k i 
jih  je o b jav il re a k c io n a rn i »Svobo
den  n a ro d «  v zvezi z zam en jav o  d e 
n a r ja  v  B o lgariji, je  m in is trsk i svet 
p re p o v ed a l izh a ja n je  teg*  
o d  M . d o  23. t  m.



B o h i n j  i m a  v e l i k e  m o ž n o s t i  r a z v o j a

ohinjci v osvobodilni borbi
Bohinjske sore so dajale med osvo- | 

■ >düno borbo zavetje številnim par- 1 
zanom. V planinah Vocra nad jeze- 
-m ir bilo njihovo stalno taborišče.
■ leta 1941 so Bohinjci na množičnih 
Stankih napovedali okupatorju ne- 

.prosen boi in upor. Velik je krvn; 
elež, ki so ga dale v tem boju po

samezne bohinjske vasi. Samo vas i 
- ara Fužina je dalo okrog 45 padlih i 
borcev za svobodo, koliko pa je po
mrlo bohinjskih Ljudi v nemških ta
boriščih smrti ali pa dalo življenje 
pred puškami in v mučilnicah zlo- j 
.•lasnih Begunj! Tudi najhujši okupa
torjev teror ni zlomil svobodoljubnega I 
juha zavednih Bohinjcev. Spopadi z | 
nemško policijo in vojaštvom so bili ' 
na dnevnem redu, mine na bohinjski : 
železnici so prevračale in uničevale 
•kupatorjeve vlake in transporte. Bri

gade so s primorske strani prihajale 
Bohinj napadat okupatorjeve posad

ke. Zgornja dolina je bila dalje časa 
osvobojena, nemško posadko v Stari Pomlad p rih a ja  v Bohinjsko in  Triglavsko pogorje

V oibeh dolinah Bohinjskega kota 
se nam odpre čudovit skalnati venec 
zapadnih alpskih vrhov. Široko pogor
je Bogatina se poleti ogleduje v tem
nozelenih vodah Bohinjskega jezera. 
Letošnjo pomlad gorski očak Triglav 
še dolgo ne bo odložil snežene kape, 
prav tako se v dolinah sneg še ni sta
lil in tudi ne led na jezerski gladini. 
Tudi Bohinjski kot je letos prejel sne
ga daleč čez mero im domačije 60 sko
raj do streh obtičale v snežnih plasteh, 
debelih do dva metra. Letina bo letos 
dobra, pravijo stari ljudje. Pod skal
natimi stenami Studorja nad Bohinjem 
ie poginilo v snegu mnogo divjadi, 
zlasti srnjakov, ki .so jim bdi lani v 
družbo Številni gamsi. Življenje v do-

Pogled proti Sv. J aneza in Bohinjskem u jezeru, v  ozadju Bogatin

gos tanje in visoko kvaliteto žrvimo-
reislrih izdelkov.

Poleg jeseniških železarn daje bo
hinjskemu prebivalstvu zaslužek lesna 
industrija, ki jo bo treba preusmeriti 
k načrtnemu izkoriščanju lesnega go
spodarstva. Sedež lesne zadruge je v 
Bohinjski Bistrici. V Soteski se na 
žagi polagajo temelji bodočemu raz
voju lesne industrije, h kateri bo Bo
hinjski kot mnogo prispeval taiko z 
lesom kakor z delovnimi silami.

Zakladi v gorah
Največji vasi v zgornji bohinjski do

lini je ime Stara Fužina. Kopasti hrib, 
ki meji na spodnjo dolino se imenuje 
Rudnica, v planinah leži Rudno polje. 
Rudno drče pravijo kmetje nekemu 
kraiu. Našli bi lahko še več imen, ki 

■ spominjajo na kopanje ra.de.
Res je, da so v bohinjskih gorah že 

I pred davnimi stoletji kopali železno 
rudo na več krajih. Na Viševniški pla
nini so še danes ostanki nekdanjih 
preprostih rovov in rudarskih jam. 
kjer so kopali prvi rudarji železno 
rudo. Ti so v posebnih rupah sprva 
kar sami topili rudo. Pozneje so zrasli 
plavži v Nomenju, v Jereki in Soteski. 
Po starih izročilih je bilo to v dobi 
od 12. do 15. stoletja. Pozneje so 
kmetje izpod Studoria in okrog Bo
hinja sami kopali železno rudo in 
žgali oglje. Vsaka hiša je imela svojo 
rudno jamo in svojo kopo. Poleti so 
rudo kopali, pozimi pa vozili v do
lino. Omislili so si pri kopanju pre
prosto vžigalao vrvico. V votlo steblo 
velikih kopriv so nasuli smodnik in ga 
nato prižigali. Zahodno od bohinjske
ga predora pod goro Koblo so ležišča 
manganove rude. Kopali 6o jo na pri
morski strani, nosili zaradi nepre
hodnih poti čez hrib in naokrog zopet 
nazaj, v Tolmin, kjer je bila topilnica. 
•Jame so še danes ohranjene, tudi sle
dovi poti. Baje so kopali nekoč celo 
zlato v planinah Viševnika.

Na Rudnici so kopali rudo že pred 
RO. leti in io vozili v Lesce k želez
nici. Na Pozabljenem pri Bohinjski 
Bistrici so bili nekoč plavži, ki so ijih 
opustili pred 60. leti. Še prej so opu- 
stili topilnico pri reki Mostnim pri 
Rtari Fužini, katere ostanki so še da
nes ohranjeni. Tod so izdelovali tudi 
ključavnice in ključe, ki jih še najdeš 
kje v hišah in cerkvah. Še danes ohra
njeni tako imenovani kameniti vHudi- 
’ev most« čez Mostnico pred vstopom 
v Triglavsko pogorje ie bil prav tako 
zgrajen v dobi star »fužinskih plavžev.

Bohinjska kreda
Koliko je železne rude v Bohinjskih 

gorah in ali jo bodo še kdaj izkori
ščali, je vprašanje podrobnih raziskav 
v bodočnosti. Po osvoboditvi pa so 
močno razširili in razvili kopanje 
krede na dnevnem kopu ob južni stra
ni Bohinjskega jezera. Bohinjska kre
da ima bodočnost. Lami so na Ribiče
vem lazu pri jezeru postavili sušil
nico in mlin za predelovanje krede, 
ki jo uporabljajo v kemični industriji. 
Najbrže bodo še letos pričeli izdelo
vati tudi pisalno kredo. Spomladi bo
do pričeli v Soteski kopati rdeči oker, 
kakor imenujemo ostanke razpadajo
čega magnetnega železa, in zeleni 
oker, ostanke razkrojenih mangano-

Fužini je pregnala Gradnikova bri
gada v maju 1944. V hotelu »Zlatorog« 
ob Bohinjskem jezeru so pod var
stvom zased nemoteno prirejali po
krajinske sestanke in zbore Osvobo
dilne fronte za Gorenjsko. Še tik pred 
svojim pobegom in kapitulacijo so se 
hoteli okupatorji maščevati nad za
vednimi bohinjskimi vasmi. Prodirali 
so iz Bohinjske Bistrice proti jezeru, 
pa so jih partizanski odredi pri Sv. 
Janezu zavrnili in pognali nazaj na 
postojanko, ki so jo prav tako kmalu 
/.a vedno zapustili.

Za razmah živinoreje
V svobodi se Bohinjci kopljejo iz te

žav in posledic okupacije, ki je močno

M  je v zimskih mesecih zastalo, le 
nekaj lesa so izvozili na saneh na že- 
eaiiško postajo v Bohinjski Bistrici.

Na pragu turistične sezone
Zato se bo pa na poletje in že prej 

a široko razmahnila in zaživela Bo- 
Lnjska dolina v turistični io izletni
ci sezoni. Lani je bil dotok tujcev 
i izletnikov k jezeru že kar zadovo- 
ii-v, tudi okoliške vasi, zlasti Stara 
užina, so dale strehe im oskrbe mno- 
kn, ki so prišli iskat oddiha in miru 
idilični Bohinjski kot. Hoteli ob ije- 
ru so prav tako prenapolnjeni. Tuj

ci promet je problem, ki mu bo treba 
osvetiti v bodočnosti vso pozornost 

n  skrb. V naših planinah naj najde 
lovni človek potreben počitek in 

►krepilo; seveda ne bomo smeli ob- 
nem zanemarjati dotoka inozemskih 

‘UTistov in izletnikov, s čemer s-i bo 
rebivaJstvo blizu in daleč gospodar- 

-;o opomoglo in dvignilo. Načrtna 
obnova in gradnja turističnih naprav 
naj bo prvi korak k razvoju tujskega 
prometa ne samo v Bohinju, ampak 
skoro povsod po slovenski zemlji, ki 
ie zaradi svojih naravnih lepot toliko 
■ abljiva in poznana. Letos bo že treba 
misliti na zidavo novega hotela ob 
Bohinjskem jezeru. Koča na Komni, 
ki jo je okupator požgal, bo letos ob
novljena. Koča na Voglu še čaka ob
nove. Kaj pa nove turistične posto- 
inke. ki jih bo treba v bližnji bo
lnosti neizogibno zgraditi v smereh 

-uristrčne poti v Triglavsko pogorje, 
i Bogatin, na Črno prst in še kam?

prizadela in zavrta gospodarsko živ
ljenje in prospeh. Glavna gospodar
ska panoga v Bohinjskem kotu je in 
ostane živinoreja. Zemlje za obdelo
vanje je premalo in kaj skopo rodi. 
Peščene njive dajejo največ krompir
ja, žitarice ne uspevajo kaj prida in 
domačega kruha se daleč ni zadosti 
za vse. Zato pa prostrani planinski 
pašniki na Uskovnici, Praprotnici. 
Grkitoviei, na Vazu, na Dednem polju, 
pri Sedmerih jezerih, na Viševniku in 
Blatu in še kje lahko zrede živine na 
pretek. Obnova živinoreje je prva in 
poglavitna naloga, da Bohinj zopet za
slovi po svojem mleku in siru. Treba 
bo pričeti načrtno rejo plemenske ži
vine, za katero je malokje pri nas 
najti primernejših in ugodnejših po
gojev, kakor so na bohinjskih plani
nah. Prav tako bo treba propagirati 
in pospeševati rejo koz in ovac. Svoje 
dni so Bohinjci že redili koze v več
jem obsegu. Hranilnosti kozjega mle
ka ni treba še posebej poudarjati. Kaj 
pa poznani bohinjski sir? Danes ga 
sicer izdelujejo v fužinski sirarni, to
da le v skromni meri. Treba bo sirarno 
razširiti in opremiti s sodobnimi stro
ji. S postopno obnovo in načrtnim dvi
gom živinoreje, z ustanovitvijo živino
rejskih mlekarskih in eirarskih za
drug bodo Bohinjci kaj kmalu z zdru
ženimi močmi in z vsestransko pod
poro odgovornih faktorjev dosegli bla-

A jdovski gradeč, zadaj Bohinjska 
B istrica

vih rud. Našli so poleg ležišč kaoli- 
nove gline tudi ležišča kvarcida, kre
menčevega kamna, s katerim posipajo 
dno plavžev, da po njem teče raztop
ljeno železo. Tako se Bohinjskemu ko
tu odpirajo v bodočnosti poleg tuj
skega prometa, obnove, živinoreje in 
lesne industrije nove in nove poti živ
ljenjskega razvoja. L. K.

Predvčerajšnjim ie bil prvi pomla
danski dan, čeprav je minil za večino 
ljudi, zatopljene v delo, skoro neo
pazno. Še pred nekaj tedni so neka
teri pesimisti ob pogledu na visoke 
kupe snega prestavljali začetek po
mladi tja nekam v mesec maj. Toplo 
sonce in iasno nebo prvega pomlad
nega dne pa sta ijih odločno deman
tirala. Nenadoma je vsepovsod zadi
šalo po pomladi, kmečka dekleta pro
dajajo na uličnih vogalih šopke telo
ha in tivolske stezice so spet polne 
sprehajalk z otroškimi vozički.

Sadjarska hi vinarska r a z 
stava v  Pesnici pri Mariboru

Pred dobrim tednom je bMa v Pes
nici pri Mariboru sadjarska in vinar
ska razstava, ki jo je pripravilo Sad
jarsko in vrtnarsko društvo v Pesnici 
« sodelovanjem vinarske šole v Mari
boru. Razstava je pokazala, na kako 
cisoki stopnji je kmetijstvo ob naši 
severni meji. Med tem, ko so sadje 
razstavili po večini iz pesniškega 
okoliša, so bila vina iz Št. lija, Sve
čine, Št. Jurija in drugih krajev. Do
poldne so bila strokovna predavanja 
profesorjev iz srednje kmetijske šole, 
I>opoldne pa so odprli razstavo ob 
navzočnosti zastopnikov ljudske ob
lasti in velike množice ljudi. Pri oce
njevanju vin je izmed 86 razstavlje
nih prejelo 23 priznanja Čisti do
biček razstave, ki jo je obiskalo več 
tisoč ljudi, je šel v sklad za nabavo 
škropiva v boju proti kaparju San 
Jose. >

Javna tribuna
Delitev mesnih izdelkov: Ni še dol

go od tega, ko je bila najavljena v 
časopisih delitev mesnih izdelkov. 
Dolga vrsta ljudi čaka — zaman. Mes
nih izdelkov ni in ljudje ogorčeni od
hajajo. Dne 18. t  m. so mestne me
sarije zopet prodajale mesne izdelke, 
in sicer v času od 14. do 17. Ker je 
bil dan pred praznikom, je še več 
ljudi čakalo kakor običajno. Če bi bi
lo mogoče odpraviti vsakega kupca v 
eni minuti, bi jih v tem času odpra
vila vsaka mesarija po 180, pred vsa
ko pa jih je čakalo vsaj še enkrat to
liko. Vsaj polovica teh je odšla do
mov praznih rok. Ljudje, ki 90 ča
kali dve do tri ure zaman, so bili 
agorčeni.

Odgovor: Mesni izdelki so na raz
polago le v nezadostnih količinah in 
se razdeljujejo tako. kakor prihajajo 
iz tovarn. V navedenem primeru je 
bilo na razpolago 1600 kg mesnih iz
delkov. Krivda leži na MLO Ljublja
na v toliko, ker ni razdelitve te maj- 
►ne količine mesnih izdelkov tako 
'redil, da ne bi bilo preveč intere- 
entov in zato nepotrebnega čakanja. 

Objaviti bi moral prodajo na tak na
čin, da ne bi prišli na trg potrošniki 
neomejeno, temveč bi bilo treba šte
vilo potrošnikov omejiti n. pr. po čr
kah ali kako drugače. Naravno, da je 
bilo javno ogorčenje zaradi tega 
upravičeno; tem bolj, ker to nista 
bila doslej edina primera in ker bi 
odgovorni ljudje že iz dosedanjih iz
kušenj morali vedeti, kakšen naj bo 
postopek pri delitvi omejene količi
ne mesnih izdelkov. Koliko dragoce
nega časa gre v izgubo zaradi take
ga čakanja, koliko godrnjanja in ne
volje gre na račun naše oblasti prav 
zaradi nemarnega in neodgovornega 
postopka za to postavljenih ljudi. Ra
zumljivo je, da oblast ne more mimo 
takih pojavov, da jih ne bi temeljito 
preiskala in krivce klicala na odgo
vor.

Hišni zaupnik piše: Med okupacijo 
sem delal za OF in tvegal življenje. 
Od osvoboditve pa do danes sem bil 
stalno na nogah, neprestano sem de
lal in imel polne roke posla kot hišni 
zaupnik in ulični odbornik, sedaj pa 
ie v mestu reorganizacija OF, pa je 
bilo delo hišnih zaupnikov najbolj 
skritizi rano, češ da nas ni bilo treba. 
Ali je mogoče, da smo si za ves do
sedanji trud zaslužili to kritiko in za
kaj se to šele danes kritizira?

Odgovor: Slaba ocena hišnih zaup

nikov je šla gotovo na račun slabih 
hišnih zaupnikov. Tistih, ki so delali 
dobro, kritika ni mogla zadeti. Slaba 
ocena je pa šla predvsem na sistem 
hišnih zaupnikov, ker se je pokazal 
kot zgrešena oblika organizacijskega 
dela. Vse naloge so se ustavljale ob 
hišnem zaupniku. Od njega je bilo 
odvisno potem vse. In zato vse pri
znanje tistim dobrim hišnim zaupni
kom, ki so se ob takem načinu dela 
znašli in deiali dobro. V hiši se je OF 
začela in končala pri hišnem zaupni
ku. Razumljivo je, da je tak način de
la — ne po osebni krivdi zaupnikov 
— preprečeval množično dejavnost, 
da je dušil samoLniciativo in zdravo 
kritiko. Poleg tega je pa bilo vedno 
več primerov, ko so posamezni hišni 
zaupniki postati preoblastni. Na take 
pa je kritika že dolgo letela in mno
gi izmed teh se danes pritožujejo. Če 
ste bili vi dober hišni zaupnik, ne 
bodite užaljeni zato. ker niste več. 
Za vaše dobro politično delo boste 
lahko našli še dovolj možnosti.

Ker prihaja na naslov Javne tribu
ne pri Izvršnem odboru OF veliko 
dopisov povsem osebnega značaja, 
prošnje za službe, prošnje in pritož
be, ki spadajo povsem drugam ka
kor v javno tribuno, nadalje zadeve, 
ki spadajo v območje krajevnih ljud
skih odborov, javnega tožilstva, upra
ve javne varnosti, znova poudarja
mo, da takih dopisov ne bomo upo
števali. Že ponovno smo v preteklem 
tednu poudarili, kakšna naj bo javna 
tribuna, kakšen je njen namen in po
men, namreč:

da s pravo konstruktivno kritiko, 
z vzgajanjem samokritike in budno
sti odpravlja vse pomanjkljivosti, na
pake in slabosti, ki zavirajo hiter na
predek pri izgradnji naše domovine 
in jih skušajo kot svoje orožje upo
rabljati tudi naši sovražniki;

da z odgovori na najrazličnejša 
vprašanja iz našega javnega življenja, 
predvsem s področij našega novega 
gospodarstva in njegove izvedbe, se
znani vsakega posameznika z vpraša
nji naših skupnih nalog za ust variter 
materialnega in kulturnega napredka.

Samo taka javna tribuna more (du
žiti za praktično vsakdanje odprav
ljanje napak, more omogočiti gkuhšjo 
analizo našega gospodarskega i.n po
litičnega dela in življenja- Samo v 
takem pravilnem pojmovanju vloge 
javne tribune je zagotovljen njen 
uspeh.

Lepi izd elk i ženske domače e k t l
Šolski izdelki dijakinj Državne šole . 

za žensko domačo obrt, ki jih vidimo 
na objavljenih slikah in si jih lahko 
ogledamo tudi v okusno opremljeni 
državni trgovini za izdelke domače 
obrti v »Domu« v šelenburgovi ulici, 
so dokaz, da moremo ustvariti kljub 
skromnim razpoložljivim sredstvom 
in v enostavni izvedbi v originalnih 
domačih vzorcih in načinih stvar; ve
like lepote in privlačnosti. Sleherni 
naš dom naj bi s takimi izdelki pričal 
o našem dobrem okusu in o smislu 
za pristnost okraskov, za, katere bodo 
naše žene, ki se rade bavijo z ročni
mi deli, našle med ostanki platna in 
prejic vsa tista potrebna sredstva, ki 
jim bodo pomagale do novih vezenin 
in pletenin. V prihodnjih številkah 
»Naše žene« bodo našle v prilogi tudi 
številne izvirne vzorce in točna navo
dila o tehnični izvedbi, opremi in upo
rabi ročnih del hkrati s  kratkimi 
zgodovinskimi podatki o izvoru vzor
cev in tehnik. Tako bo Državna šola

Pregrin jalo  ob prekm urski vazi iz 
grobega domačega p la tna  — križci 

izdelani z volno

za žensko domačo obrt pomagala uve- 
Ijati že pozabljene ali pa od tujega 
blaga izpodrinjene pristne domače 
vzorce in tehnike, s katerimi se bo 
mogel dostojno predstavit; in posta
viti naš dom in naša ženska domača 
obrt.

Prtiči, obrobljeni s klek ljano  čipk« v križnem  vboda in  slovanska k ita

„N aša zen a “

Pmnoč AFŽ pri izvedbi 
pomladanskega setvenega načrta

Akcija za izvedbo setvenega na
črta, ki je že v teku, predstavlja 
prvj koraik k uvedbi planskega go
spodarstva v kmetijski proizvodnji. 
Za uspešno izvedbo te akcije so od
govorni ljudski odbori, ki jo izvajajo 
s  pomočjo setvenih komisij in vsega 
ljudstva. Setveno akcijo morajo pod
preti vse množične organizacije z 
Osvobodilno fronto na čelu. Tako 
stoje, tudi pred našo žensko organi
zacijo naloge, ki jih mora naš ak
tiv do dobra poznati.

Predvsem moramo skrbeti, da bo
do vse žene poznale pomen setve
nega načrta v svojem kraju in da 
bodo poznale tudi celotni okrajni 
setveni načrt. Brez tega nam nika
kor ne bo uspelo, zaktivizirati mno
žice naših kmečkih žena ob tej važ
ni uvodni nalogi petletnega plana. 
Skrbeti moramo, da se bodo žene 
udeleleževale sestankov, kjer se go
vori o setveni akciji njihovega kra
ja. Ne smejo se postaviti na stain 
šče, češ to bodo že naš; možje ure
dili. Šele takrat, kadar bo žena do 
kraja poznala pomen akcije, se bo 
v njej zbudilo zanimanje, se bo zbu
dila želja in tud; potreba, da sode
luje tudi ona in ne samo njen mož, 
njen sin itd. Tam, kjer žene še ne 
poznajo predpisov uredbe, da se mo

ra vsa zemlja posejati, in uredbe o 
žitnem fondu, mora poskrbeti aktiv 
AFŽ, da se žene seznanijo s  temi 
predpisi.

Tista tovarišica, ki je v setveni 
komisiji določena kot zastopnica 
AFŽ, je odgovorna za to, da bodo 
vedele žene vse vasi oziroma kraja, 
katera so trenutna dela, ki jih mo
ra vsa vas izvršiti; odgovorna pa je 
tudi za to, da mobilizira žene za iz
vrševanje teh del. Do danes nimamo 
niti v vseh okrajnih setvenih komi
sijah zastopnic AFŽ, temveč samo 
v 8, in sicer v okrajih Kamnik, No
vo mesto, Grosuplje, Slov. Bistrica, 
Trebnje, Krško, Konjice in Kočevje. 
V nekaterih od teh okrajev pa je v 
setveni komisiji zastopnica AFŽ le 
na papirju in se prav nič ne pozna, 
da bi zaktivizirala žene za setveno 
akcijo. Najbolje je v tem pogledu v 
Kočevju, kjer nudijo okraju množič
ne organizacije dovolj krepko po
moč. Pred aktivom AFŽ so še velike 
naloge. Poskrbeti mora za to, da 
bodo zastopnice AFŽ prišle res v 
vsako okrajno setveno komisijo, da 
bodo prav tako zastopane tud; v 
krajevnih setvenih komisijah, ki se 
ustanavljajo te dni.

Velike važnosti je, da žene spo
znajo, katere pridelke trg najbolj»

potrebuje. Tu je treba omeniti pred
vsem sklepanje pogodb za dobavo 
zelenjave. Ker je pridelovanje zele
njave tisti posel, ki ga opravlja po 
večini kmečka gospodinja, moramo 
prav v njej zbuditi zanimanje za to. 
Danes ima kmečka žena možnost, 
da se vključ; v pogodbo, ki jo skle
ne bodisi državno posestvo ali za
druga ali pa več posameznikov sku
paj — z raznimi državnim; ustano
vami, ki potrebujejo zelenjavo pre
ko vsega leta. To so razni mladinski 
domovi, domovi igre in dela, domo
vi za onemogle ali pa kako zdravi
lišče, ki je v bližini, ali kak državni 
hotel. Prav posebej velja to še za; 
razna mesta in industrijska sredi
šča, ki po vse leto njmajo dovolj ze
lenjave, kakor na primer Trbovlje, 
Jesenice itd. V takih primerih se 
pogodbe podpisujejo s sindikati. S 
temi ustanovami sklene zadruga ozi
roma državno posestvo ali pa tudi 
več posameznikov v KLO skupno 
pogodbo za dobavo določenih količin 
zelenjave skozi vse leto. S tem je 
kmetu zajamčena prodaja brez vmes
nega špekulanta, ki bi delal dobi
ček na račun njegovega znoja, po 
drugi Stranj Pa bodo z zelenjavo 
preskrbljene vse tiste ustanove, ki 
brez nje ne morejo biti. Ob tem je 
treba vzgajati kmečko ženo v duhu 
medsebojne povezanost; med kmeč
kim prebivalcem in delavcem v in
dustrijski proizvodnji. Kmečka go
spodinja se mora zavedati, da bo od 
industrijskega delavca čim več pre
jela, čim bolj mu bo pomagala. 
Kmečka gospodinja najbolj čuti, kaj

se pravi, če ne more preskrbeti 
otrokom obleke in obutve. Vpraša
nje tekstilij je zanjo najbolj pere
če. Ob tej potrebi, ki jo živo občuti, 
jo bomo najlaže prepričali1, kako naj 
sama pripomore k temu, da bo naša 
proizvodnja čim prej lahko zadovo
ljila vse naše potrebe. Aktiv AFŽ 
naj se pobriga za to, da bo ženam 
kdo predaval o umnem gojenju ze
lenjave, o vrtnarstvu, o pridelova
nju vseh tistih pridelkov, ki jih 
mesto najbolj pogreša. Naša oblast 
skrbi zg, to, da se bo vsaj v jeseni, 
če ne prej, odprla P ri nas zelenja
darska šola, za kar bomo morali za
interesirat; predvsem tudi žene. Do 
tedaj pa naj bo skrb AFŽ, da na 
drug način skrbi za izboljšanje ze- 
lenjadarstva, z raznimi predavanji, 
s skrbnim prebiranjem Kmečkega 
glasa itd.

Medsebojna pomoč pri izvedb; se
tvene akcije je velikega pomena. 
To je področje, na katerem moramo 
izpodbujati žene še prav posebej. 
Kmečka gospodinja bo najbolj obču
tila, kaj pomeni opravljati pomla
danska dela na polju, če nimaš do
volj delovnih moči. In takih prime
rov je pri nas mnogo, saj je marsi
kje ostala vdova sama z otroki, mar
sikje so sinovi v vojski, marsikje so 
sinovi padli v narodno osvobodilni 
borbi in sta ostala doma le oče in- 
mati, ki nista več pri pravih močeh. 
Takim je treba priskočiti na pomoč 
prav tako, kakor so to naše žene do
bro znale v času vojne, ko so aii po
magale med seboj, ko so ostale do
ma brez mož, sinov m bratov. če-

bodo žene razumele pomen traktor
skih postaj, bodo prav tem ljudem, 
ki so potrebn; pomoči, mnogo kori
stile. Računati moramo pri tem na 
to, da so ponekod naše žene še pod 
vplivom reakcionarnih izmišljotin, 
zlasti tam, kjer AFŽ ni dovolj krep
ko na delu. Dolžnost aktiva AFŽ je, 
da prikaže ženam namen teh laži, ki 
jih širi reakcija prav sedaj, da bi 
zavrla načrtno gospodarjenje tudi v 
kmetijstvu. Povedati jim je treba, 
da dela reakcija tako le zato, ker ji 
leži na srcu, da bi se naša država 
gospodarsko ne osamosvojila, da bi 
vladala pri nas gospodarska zmeda 
i. t. d.

žene je treba seznaniti tudi z vlo
go državne semenarne. Danes ima 
vsak kmet priliko dobiti kratkoroč
ni kredit za nabavo semen im gno
jila. Z eno besedo, žene naj spozna
jo vse možnosti, kako čim uspešneje 
izvesti setveno akcijo, ki je velikan
ske važnosti za vse prebivalstvo, 
tako za kmeta, kakor za delavca in 
intelektualca. Ne smemo dopustiti, 
da bi kmečka žena ne poznala prav 
do podrobnost; uredbe o žitnem fon
du. Ce bo sedaj, ob času setvene 
akcije, poznala to uredbo, bo tudi 
vse drugače podprla setveno akcijo, 
ker si bo od nje v jeseni obetala 
koristi.

še nekaj b; opozorili v tem član
ku, kar se posebej tiče prav 
žena. To je ustanavljanje sezijskih 
domov. Naša kmečka žena prav ta
ko kakor naša delavka živo občuti 
težave z oskrbo otrok med časom, 
ko orna dela. Tak sezijski dom ni

prav nič neizvedljivega. Začnimo s  
preprostim domom. Potrebna sta dva 
prostora, v enem b; otroci prebivali 
v času slabega vremena, v drugem 
prostoru pa namestimo kuhinjo. 
Prav lahko bo zmogla oskrbovanje 
doma en« sama žena, ki bo pazila 
na otroke, druga pa bo kuhala in 
pripravljala otrokom hrano. To ve
lja za otroke od 3 do 7 let. Da to ni 
zvezano s posebnimi težavami, tem
več da je treba k temu le maslo do
bre volje, povemo, da s» v  Srbiji že 
lani imel; mnogo takih domov i-n da 
so žene srečne, da so si jih ustanov 
vile. Letos bodo to akcijo še bolj 
razvile.

Končno naj pripomnimo še to, da 
ne smemo pozabiti na važnost poro. 
Čanja o vsem, kar so žene v setveni 
akcij; dosegle. Le zamislite si, kako 
bo vplivalo na druge žene, če bodo 
zvedele, da so recimo v neki zadru
gi ali vas; ustanovile ženske serij
ski dom ali p® dom igre in dela, ko 
bodo brale o tem, kako so žene v 
drugih krajih pripomogle k izvedbi 
setvene akcije, ko bodo brale, kako 
se žene udeležujejo predavanj o ze- 
lenjadarstvu in kokošjereji, ko bodo 
zvedele, koliko jajc je nasadila ka
tera vas itd. itd.

Besede mičejo, dejanja pa vlečejo, 
je star pregovor in zato je treba o 
naših uspehih čim več jn čim bolj iz
črpno poročati. Za to, kaj so doseg
le prav žene v tej akciji, naj bo od
govorna sekretarka AFŽ v okrajnem 
merilu, v krajevnem pa. vaška sekre
tarka ali pa tista žena, ki bo v set
veni komisiji zastopala AFŽ.

#



Več načrtnosti pri ustanavljanju lokalnih 
gospodarskih podjetij

Kdo je odgovoren za nepravilnosti 
in  napake, k i se še dogajajo v naših  

vzgojnih domovih?KađaT govorimo o našem petletnem 
gospodarskem planu, pogosto pozab
ljamo, da ne bodo v plan vključena 
samo velika zvezna ter republiška
podjetja in ustanove, temveč bo vklju
čen sleherni ljudski odbor, ki bo po 
svoji zmogljivosti in gospodarski moči 
sodeloval pri njegovi izpolnitvi. Z 
osrednjimi nalogami, ki jih mora iz
polniti naš plan, to so elektrifikacija 
in industrializacija dežele, bodo pred
vsem zaposlena zvezna in republiška 
podjetja ter ustanove. Obenem s temi 
osrednjimi nalogami, ki bodo ob iz
polnitvi ustvarile trdno podlago za 
izboljšanje življenja in dvig kulturne 
ravni našega delovnega ljudstva, pa 
bo treba krepiti in razvijati tudi one 
gospodarske panoge, ki lahko nepo
sredno zadovoljujejo potrebe široke 
ljudske potrošnje. Razvoj teh panog 
bo nedvomno pospešil tudi izpolnitev 
osrednjih nalog plana. Te gospodar
ske panoge bodo razvijali predvsem 
ljudski odbori preko svojih podjetij. 
Ker predstavljajo ta podjetja najmoč
nejšo gospodarsko osnovo ljudskih 
odborov in v njihovem okviru državni 
gospodarski sektor, ki bo pri izpol
nitvi načrta igral odločilno vlogo, je 
tem važneje. da ljudski odbori po
svečajo razvoju svojih podjetij potreb
no skrb zlasti še, da bodo ustanav
ljali podjetja smotrno, da jih bodo 
ustanavl jali tam. kjer se kaže potreba, 
in pa taka podjetja, ki bodo dajala 
največje gospodarske koristi.

Iz dosedanjih izkušenj pri ustanav
ljanju lokalnih gospodarskih podjetij 
se kaže temeljna napaka, da so nam
reč ljudski odbori ustanavljali pod
jetja nenačrtno in s slabo pripravo. 
Niso dovolj vodili računa o potrebnih 
proizvajalnih sredstvih, o delovni sili, 
o strokovnih kadrih, kar mnogokje 
še kaže slabe 'posledice. Ljudski od
bori so podlegali vplivu posamezni
kov. ki so največkrat iz osebnih in 
špekulativnih razlogov imeli vso po
budo pri ustanavljanju in vodstvu 
podjetij, seveda brez pravega nadzor
stva in sodelovanja ljudskega odbora. 
Tako se je marsikje zaradi nezani
manja ljudskih odborov, zlasti okraj
nih. delala škoda ljudskemu premo
ženju, namesto da bi se to premože
nje s pravilno organizacijo množilo in 
krepilo.

Po večini ljudski odbori niso dosti 
premišljali, kje in kakšne vrste pod
jetij naj ustanovijo, niso dovolj pro
učili možnosti, ki se v posameznih 
krajih nudijo za ustanovitev podjetij, 
niti potreb potrošnje, ki bi jih v ne
kem okolju lokalno podjetje lahko 
krilo.

Praviloma si je treba priskrbeti 
materialna sredstva, potrebna za usta
novitev lokalnih podjetij z mobiliza
cijo lastnih sredstev na področju, kjer 
se podjetje ustanavlja. Zlasti je treba 
pri lokalnih podjetjih izkoristiti tudi 
surovine, ki jih je dobiti na tem pod
ročju. Odmikanje lokalnih podjetij od 
področja njihovih surovin ima za po
sledico naraščanje prevoznih stroškov, 
ki proizvode podražijo. Lokalna pod
jetja je treba ustanavljati predvsem v 
skladu s potrebami široke potrošnje. 
Prav s tem. da krijejo s svojimi pro
izvodi potrebe ljudske potrošnje, 
uresničujejo in dopolnjujejo lokalna 
podjetja splošni gospodarski plan v 
svojem območju. Kjer se bodo lokalna 
podjetja uspešno razvila, bodo lahko 
postala neposredni regulator široke 
potrošnje, ki jo bodo vskladila z 
izvajanjem splošnega gospodarskega

Nedavno smo opisali, kakšne uspe
he smo dosegli lani, v prvem letu, 
pri zatiranju koloradskega hrošča v 
Sloveniji. Ugotovili smo, da nam ga 
je uspelo izslediti, kjer koli se je na
selil, in zatret; vsaj površinsko po
vsod razen v žarišču zapadno od 
Brežic. Glavni uspeh lanskega dela je 
bil, da imamo sedaj tega nevarnega 
škodljivca na vajetih in da je pri
pravljeno vse za njegovo popolno 
uničenje. Ne smemo pa morda priča
kovati, da bo letošnje delo zato manj 
obsežno, preprostejše in manj siste
matično. Nasprotno, ker smo trdno 
odločeni, da ga uničimo, bomo letos, 
nje zatiranje še bolj poglobili m raz
širili.

Lanske izkušnje kažejo, da se še 
vedno niso vsi kljub močni propa
ganda dovolj poučili, kakšno nevar
nost predstavlja koloradski hrošč za 
poljedelstvo naše države. Zato je nuj
no, da letos še pred začetkom zatira
nja razvijemo intenzivno zatjralno 
propagando, ki naj doseže višek v 
začetku aprila. Vse prebivalstvo se 
mora seznaniti z njegovim življe
njem in s posledicami, ki bi nasto
pile, če bi mu s svojim nerazumeva
njem in oklevanjem dopustili, da bi 
se trajno naselil na naših krompiri- 
ščih. Propaganda ne sme popustiti 
niti med zatiranjem in naj bo vedno 
odločna, prežeta prepričanja, da je s 
sodelovanjem oblasti, organizacij jn 
ljudstva mogoče doseči popoln uspeh 
in hrošča zatreti.

Lani se je pogosto grešilo, ker je 
propaganda vzbujala pri ljudeh vtis, 
da bodo zaradi zatiralne akcije vse 
krompirjeve njive, kjer se pojavi ko
loradski hrošč, uničene in da bo pri
zadeti ob ves pridelek krompirja. 
Lansko zatiranje je pokazalo, da je 
resnica prav nasprotna. Zaščitilo je 
napadeni krompir in uničevalo hro
šča, ne pa krompirja. Prav zato se 
ne sme zgoditi, da bi ljudje, ki bi 
morda letos našli na svoji njivi hro
šča, tega ne prijavili v bojazni, da 
jim bo uničen pridelek.

Kakšne ukrepe bomo letos izvaja
li? Po vsej Sloveniji bomo vsaj dva-

plana. Obenem pa bodo ta pod
jetja zavzela vodilno mesto v gospo
darstvu ljudskega odbora in bodo prav 
zaradi tega ljudski odbori mogli čim 
uspešneje vključiti tudi zadružni in 
privatni sektor v gospodarski plan. 
To pa mora biti cilj slehernega ljud
skega odbora pri ustanavljanju gospo
darskih podjetij. Ker to nalogo najla
že izpolnijo podjetja, ki ustvarjajo 
gospodarske dobrine, torej proizvod
na podjetja, je treba ustanavljati 
predvsem te vrste podjetij. S takimi 
podjetji si bodo ljudski odbori tudi 
utrdili svojo gospodarsko osnovo, kaj
ti iz lastne akumulacije lokalnih pro
izvodnih podjetij izvirajoči dobiček je 
pomemben del proračuna ljudskih od
borov. Tako bo tudi ljudskim odbo
rom omogočena uspešna gospodarska 
izgraditev njihovega področja.

Toda izkušnje kažejo, da so se ljud
ski odbori vsega tega bolj slabo za
vedali in da so pogosto ustanavljali 
podjelja, ki za njihovo gospodarstvo 
ne pomenijo kaj posebnega. To nam 
kažejo samo primer gostiln, ki so 
jih mnogi ljudski odbori najprej usta
novili, čeprav v Sloveniji gostiln na 
splošno preveč in za gospodarstvo 
posameznega ljudskega odbora (razen 
v letoviščih in tujsko-prometnih kra
jih) gostilna ne more kaj posebnega 
pomeniti, niti ne more donašati po
sebnih dohodkov. Ljudski odbori so 
pri tem seveda računali po starem, 
da bodo z gostilno najlaže zaslužili in 
bo tudi sicer z njo najmanj truda. 
Toda z enakim trudom bi marsikje 
lahko ustanovili mnogo bolj koristno 
podjetje, ki bi za kraj res nekaj po
menilo. kakor n. pr. gradbeno, lesno, 
živilsko, tekstilno podjetje in podob
no. Seveda pa tudi ni zanemarjati 
podjetij, ki se bavijo z razdeljeva
njem, kakor so trgovine, ki lahko pri 
kritju potreb široke potrošnje mnogo 
koristijo in lahko ugodno vplivajo na 
podjetja zadružnega in zasebnega sek
torja zlasti z znižanjem trgovskega do
bička in z izboljšanjem razdeljevanja 
blaga.

Veliko napako so pri ustanavljanju 
lokalnih podjetij delali okrajni odbori, 
ki niso znali pravilno oceniti gospo
darskih razmer v okraju in presoditi 
pomen podjetij za posamezni kraj ali 
za širše okolje in so enostavno vsa 
lokalna podjetja vezali na okraj in to 
ne glede na to, ali gire za malo trgo
vino ati obrtno delavnico ali večji ob
rat, ki lahko krije potrebe širšega 
okolja, na primer opekarno. To je 
primer birokratskega centralizma, ki 
onemogoča uspešen razvoj, gospodar
stva ljudskih odborov7, duši iniciativo 
od spodaj in ne dopušča, da bi se pod
jetja razvijala v skladu s potrebami 
ljudstva. Vse premalo so se doslej 
razni funkcionarji na okrajih zavedeli, 
da je veliko bolje za celoto, če se pu
sti nižjim enotam, da razvijajo v polni 
meri svoje gospodarske sile in pobu
do. kajti interesi celote se nujno pove
zujejo z interesi posameznih enot. 
Prav ta birokratizem je tudi vzrok, 
da je pri načinu vodenja in uprav
ljanja lokalnih podjetij dosti premalo 
poudarka na njihovi operativnosti, se 
pravi na njihovem neposrednem pro
izvodnem učinku. Mnogo sil se po ne
potrebnem troši v birokraciji in v ad
ministraciji, kar seveda zamegljuje 
skrb za dosego glavnega cilja lokal
nih podjetij, čim večje in cenejše pro
izvodnje. To opažamo zlasti pri neka
terih mestnih podjetjih. Vse to je tudi 
krivo, da v mnogih lokalnih podjet

krat, raje pa še večkrat, pregleda
ti natančno vsa krompirišča in iskalj 
škodljivca ter njegovo zalego. Po
sebni ukrep; se bodo izvajali v kr
škem okraju in na področju četrti 
šiške v Ljubljani. Zaradi lažjega za
tiranja v žarišču zapadno od Brežic 
je nujno potrebno, da posadijo le
tos kmetje krompir na istih okuže
nih parcelah, kakor so ga imeli lani. 
Razen tega je potrebno, da je nasad 
krompirja čist, da na isti njivi ne 
rastejo tudi fižol, buče ali kaj druge, 
ga. Hrošč mora takoj, ko bo prilezel 
iz zemlje, najti hrano, da ne bo 
odletel drugam. Da ne bodo kmetje 
prizadeti zaradi manjšega pridelka, 
jim bo ministrstvo za kmetijstvo in 
gozdarstvo dodelilo tri vagone zgod- 
njega semenskega krompirja. Ta 
krompir je treba čim prej vsaditi.

Vodstvo zatiranja bo moralo točno 
zasledovati, kdaj se bo pojavil kolo
radski hrošč iz zemlje. Od trenutka, 
ko se bo pojavil, pa do konca rasti 
krompirja mora biti zatiranje brez
hibno in sistematično. Večina delov
ne sile bo zbrana okoli Zgornjega 
in Spodnjega Št. Lenarta in Starega 
grada, kjer bo uničevala stara žari
šča okužbe. V začetku in med kritič
nim razdobjem pojavljanja hroščev 
bodo najmanj enkrat tedensko po
drobno pregledali vse krompirjeve 
parcele v okraju in istočasno obirali 
hrošče. Krompirjevo cimo, na kateri 
bodo našli odrasle ličinke, bodo ozna
čili s posebnim znakom. Za vso or
ganizacijo je odgovoren štab mladin
skih čet v Brežicah.

V juniju bo prvo zaščitno škrop
ljenje vseh krompirišč v zaščitnem 
pasu okoli žarišča okužbe, za tem pa 
okuženega področja samega. Letos 
moramo hrošču preprečiti, da bj od
lagal jajčeca. O pojavi zrelih ličink 
ne sme biti niti govora. Ličinke se 
morajo uničiti, čim se pojavijo, ker le 
tako bomo preprečili nastanek žari
šča v zemlji, če se pojavijo ličinke, 
jih moramo uničiti z obiranjem in 
škropljenjem tako, da ne bo prvega 
pokolenja hroščevega zaroda. Pred

jih še ni prišla, kakor v zveznih in 
republiških podjetjih, do izraza tista 
pobuda delavcev za izboljšanje delov
nega postopka, za znižanje proizvod
nih stroškov itd. Prav zaradi tega de
lajo lokalna podjetja, ki so po svoji 
organizaciji povečini zastarela, z vi
sokimi proizvodnimi stroški, kar po- 
dražuje izdelke, izključuje v načrtu 
predviden dobiček in seveda tudi sti
mulacijo delavcev. Tako je gospo
darska korist v takih podjetjih zelo 
majhna, včasih je pa sploh ni in bo 
tako podjetje celo v breme ljudskim 
odborom. Marsikje so okraji že uvi
deli škodljivost birokratskega in cen
tralističnega upravljanja lokalnih pod
jetij. Tako so na nedavnem zasedanju 
okrajne skupščine v Gornji Radgoni 
sklenili, da se izročita pod upravo 
krajevnih odborov dva manjša mlina, 
ki sta bila doslej pod upravo okraja, 
mlela pa sta 6amo okoliškim posest
nikom.

Velika pomanjkljivost naših lokal
nih podjetij je bila doslej tudi v tem, 
da niso bila dovolj povezana s pristoj
nimi gospodarskimi ministrstvi in ni
so z njim i pravočasno rešila vpra
šanja nabave surovin, oddaje proiz
vodov oziroma preskrbe področja po
trošnje in podobno. Zaradi tega so 
često nastajali v lokalnih podjetjih 
nepotrebni zastoji oziroma je zaradi 
kupičenja zalog proizvodov nastalo 
nepotrebno povečanje obratnih sred
stev, kar eno in drugo, kvarno vpliva 
na razvoj lokalnih podjetij. Tako je 
na primer pred časom v nekem pod
jetju v Celju skoraj zastalo delo, ker 
podjetje ni pravočasno predvidelo po
trebe surovin za poln obrat in teh po
treb ni javilo na pristojno ministrstvo.

Zlasti v zadnjem času se opaža, da 
so marsikje razni špekulantski zastop
niki privatnega sektorja poizkušali 
preobleči svoje obrate v plašč lokal
nih podjetij, da bi na ta način laže 
nadaljevali z izkoriščanjem delovnega 
ljudstva in marsikje se je tudi zgo
dilo, da so ljudski odbori takim špe
kulantom nasedli. Še večkrat pa so ti 
špekulanti znali izkoristiti svoje zve
ze z raznimi špekulantskimi odbor
niki. svojimi prijatelji. Značilen tak 
primer imamo v Borovnici. Tam je 
na primer ljudski odbor sklenil z go
stilničarjem Hladnikom Jožetom po
godbo, s katero je dal ljudskemu od
boru v najem svojo gostilno za 13.400 
din mesečno. V tej vsoti je vračunana 
mesečna plača Hladniku, ki bi bil v 
podjetju poslovodja, in ki znaša 4000 
din, plača njegovi ženi. ki bi bila po- 
slovodkinja v menzi 3600 din meseč
no. dalje najemnina za lokal 1600 din 
mesečno, najemnina za inventar 1450 
din mesečno, za kurjavo in razsvet
ljavo 1200 din mesečno, za ostale da
jatve 150 din. plača kuharici je bila 
določena na 900 din in njeni pomoč
nici na 500 din. Vidimo, da si je go
stilničar Hladnik ustvaril najboljše 
pogoje, da bi v podjetju še naprej 
gospodaril in pri tem dobro zaslužil. 
Ljudski odbor, ki je sklenil pogodbo.' 
pa bi si s takim podjetjem bolj malo 
opomogel. Seveda je nadrejena obiast 
to nenavadno pogodbo kmalu razve
ljavila.

Ta primer naj služi ljudskim od
borom kot opozorilo, da ne bodo na
sedali špekulantom, ki bi pod firmo 
ljudskih odborov radi kovali svoj ka
pital. Nedvomna pa je tudi stvar zbo
rov volivcev, da bolj nadzorujejo delo 
ljudskih odborov in da se o vseh važ
nih vprašanjih, ki se tičejo skupnosti, 
z njimi pomenijo.

vsakim škropljenjem se mora krom- 
pirišče podrobno pregledati m uniči
ti vse odrasle hrošče.

Stalno nadzorstvo nad vsemi 
krompirjevimi parcelami, zanesljivo 
in pazljivo zbiranje hrošča v vseh 
razvojnih stopnjah med vso rastno 
dobo krompirja bo najvažnejše delo 
letošnjega uničevanja tega škodljiv
ca. Pregledovat; pa moramo tudj pa. 
radižnik, jajčevec jn divje razhud
nike, na katerih se hrošč prav tako 
razmnožuje. Ostrejši ukrepi, t. j. uni. 
čevanje bube in hrošča v zemlji z og
ljikovim žveplecem, bodo letos izva
jali povsod, kjer bedo našli na krom
pirjevi cimi odrasle ličinke (v žari
ščih). Tako zatiranje ne bo zavzelo 
cele parcele, temveč samo zemljo 
okol; označene okužene krompirjeve 
cime, ki jo bodo obenem presejali. 
Predvsem se bo ta način uporabil na 
novih žariščih, ki so oddaljena od 
središča okužbe.

Vse zatiranje v krškem okraju in 
na področju mesta Ljubljana bo vo
dila po ena oseba, k; bo skrbela za 
izvedbo vseh teh ukrepov v najtes
nejšem sodelovanju z okrajnimi 
ljudskimi odbori. Na posameznih 
sektorjih pa bodo skrbel; za izvaja
nje sistematičnega zatiranja vodje 
sektorjev, ki bodo delali po navodilih 
ministrstva za kmetijstvo in gozdar, 
stvo. Za mobilizacijo delovne sjle za 
zatiranje bo skrbel štab mladinskih 
čet v Brežicah jn druge množične or
ganizacije. S 15. marcem je začel ta 
štab že delovati v Brežicah in bo 
sedaj sestavil pri vseh krajevnih mla. 
dinskih aktivih delovne čete, ki bo
do v stalni pripravljenosti. Mladin
ske čete bodo skupno z Ustrojem v 
Brežicah prevzele tudi škropljenje 
krompirjevih nasadov. Ustroj bo so
deloval z 8 garnituram; škropilnih 
cistern. Škropilo se bo najmanj en
krat mesečno. Za izvedbo razkuževa
nja zemlje z ogljikovim žveplecem 
bodo usposobili 20 starejših mladin
cev pri Ustroju v Brežicah. Na pod
ročju mesta Ljubljane bo zatiranje 
vodil strokovnjak kmetijskega znan
stvenega zavoda s sodelovanjem or
ganizacij, predvsem sindikatov, ki si 
naj stavijo to važno gospodarsko na
logo h  »voj tekmovalni načrt.

★
Izkoriščanje kreditov za 
investicije iz splošnega 

državnega proračnna
Finančno ministrstvo FLRJ je iz

dalo o uporabi kreditov za investicije 
iz občedržavnega proračuna za L 1947 
tole opozorilo: Da bi bila državna
podjetja, ustanove in uradi, za kate
rih investicije so predvideni krediti 
v splošnem državnem proračunu, ob
veščeni o načinu postopka pri upo
rabljanju teh kreditov, je izdal fi
nančni minister FLRJ navodilo štev. 
8572 z dne 21. marca 1947, ki se 
glasi:

F in a n s ira n je  in v estic ij iz sp lošnega  
d ržav n eg a  p ro ra č u n a  za le to  1947

I.
Za pravočasno in pravilno uporab

ljanje kreditov iz splošnega državne
ga proračuna za investicije veljajo za 
vsa prizadeta podjetja, ustanove in 
urade zveznega, republiškega in po
krajinskega pomena tale navodila:

1. Začenši s 1. aprilom 1947 se bo
do določali potrebni krediti za finan
ciranje investicijskih del in nabav, 
odobrenih z investicijskim planom za 
1. 1947, za vsako trimesečje v trime
sečnih planih izdatkov, in sicer v 
okviru celotne vsote, ki je odobrena 
za investicije v dotičnem proračunu.

2. Na podlagi odobrenih trimeseč
nih planov bodo pristojni finančni or
gani (finančno ministrstvo FLRJ, fi
nančna ministrstva ljudskih republik) 
odprli naredbodajalcem (upravno- 
o pera livni m vodstvom, t. j. general
nim direkcijam, direkcijam, glavnini 
upravam in upravam, ministrstvom 
in komitejem) globalne kredite za 
investicijske namene pri pristojnem 
organu (poslovalnici) Državne inve
sticijske banke.

3. Vsi, ki bodo neposredno uporab
ljali te kredite (državna gospodarska 
podjetja, ustanove,, uradi itd.) se bo
do obračali neposredno na svoje 
upravno-operativne voditelje, mini
strstva ali komiteje z zahtevo, da se 
odpro posamezni krediti pri Državni 
investicijski banki za financiranje in
vesticij. ki so jim bile odobrene v 
investicijskem planu za leto 1947.

4. Na podlagi zahtev, omenjenih v 
prejšnji točki, bodo upravno-opera- 
tivni voditelji, ministrstva in komi
teji izdajali v okviru globalnih kredi
tov, ki so jim bili odprti, naloge ne
posredno Državni investicijski banki 
v Beogradu, za dela republiškega po
mena pa glavni podružnici Državne 
investicijske banke na sedežu dotične 
ljudske republike. V nalogu je treba 
označiti koristnika, za katerega se 
odpre kredit, namen (dela ali naba
ve). za katerega se je odprl kredit. 
In kraj. kjer naj se kredit koristniku 
da ua razpolago.

5. Na podlagi teh nalogov bo Dr
žavna investicijska banka odprla ko
ristnikom kredite pri svojih krajevno 
pristojnih poslovalnicah in obvestila 
neposrednega koristnika, da z odpr
tim kreditom lahko takoj razpolaga.

II.
Način financiranja investicijskih del 

iz kreditov, predvidenih ali odobre
nih v proračunih ljudskih odborov, 
bo uredilo finačno ministrstvo ljud
skih republik v sporazumu z glavni
mi podružnicami Državne investicij
ske banke.

Izkoriščanje kreditov
Krediti za financiranje investicij

skih del in nabav, predvidenih v tro- 
mesečnem planu za dobo od januarja 
do marca 1947, se bodo izkoriščali iz 
zveznega proračuna na tale način:

1. Če je finančno ministrstvo odpr
lo globalne kredite za financiranje 
investicijskih del in nabav, predvide
nih v tromesečnem planu za dobo od 
ianuarja do marca 1947 iz zveznega 
proračuna in po razporedu zvezne 
planske komisije, se bo uporabljal 
za izkoriščanje teh kreditov postopek 
iz prejšnje točke I. (1. do 3.) tega 
navodila.

2. Če finančno ministrstvo FLRJ za 
dobo od januarja do marca 1947 ni 
globalno otvorilo kreditov iz zvezne
ga proračuna posameznim upravno- 
operativnim voditeljem, ministrstvom 
in komitejem zaradi pomanjkanja 
razporeda, bodo ti posamezne zahte
ve neposrednih koristnikov, da se 
odpre kredit (državnih gospodarskih 
podjetij, uradov in ustanov) poslali 
zvezni planski komisiji in ne Držav
ni investicijski banki. Naloge, da naj 
se odpro posamezni krediti neposred
no koristnikom, bo izdajalo Državni 
investicijski banki v teh primerih fi
nančno ministrstvo FLRJ, ko bo zvez
na planska komisija odobrila zahte
ve za otvoritev kredita.

Postopek za izkoriščanje investi
cijskih kreditov, predvidenih v repu
bliških in pokrajinskih proračunih 
ter v proračunih ljudskih odborov za 
dobo od ianuarja do marca 1947, bo
do določila finančna ministrstva ljud
skih republik.

Priprave za gradnjo velike 
hidrocentrale na Sani

Z izvedbo petletnega plana za elek
trifikacijo in industrializacijo bo tudi 
Zapadna Bosna dobila veliko električ
no hidrocentralo, in sicer na reki 
Sani. nedaleč od Ključa. Direkcija 
državnega električnega podjetja Elek- 
trolina v Sarajevu je že pričela s pri
pravljalnimi deli za gradnjo te hi
drocentrale, ki bo imela velik gospo
darski pomen za vso Zapadno Bosno. 
Vzdolž doline Sane je predvidena 
gradnja daljnovoda do Prijedora, ta
ko da bo nova velika hidrocentrala 
lahko oskrbovala z električno energi
jo naš največji rudnik železne rude v 
Ljubiji južno od Prijedora in v Sta
rem Majdanu severno od Sanskega 
mosta. Preko daljnovoda bo povezana 
z novo centralo tudi dolina Une, ta
ko da bo dobil električno energijo 
tudi veliki rudnik boksita v Bosan
ski Krupi. Nova hidrocentrala bo 
oskrbovala z električno energijo prav 
tako vse večje kraie ob reki Sani, 
zlasti Ključ, Sanski most in Prije
dor. Ko bo centrala zgrajene, se bo 
lahko razvila tudi lesna industrija 
vzdolž Sanely doüoe.

Ugotovili smo, da v nekaterih 
vzgojnih domovih smatrajo otroke 
še zmeraj za objekt, k; mu je dovolj, 
če jma hrano, obleko, obutev, vse 
drugo pa je manj važno ali pa sploh 
postranska stvar. Vzgojitelji v teh 
domovih niso povezani z življenjem 
otrok v domu in vzgojno delo jim je 
nekakšna muka. Zato prepuščajo 
otroke samim sebi, jih ne znajo pra
vilno zaposliti in zainteresirati za 
vse tisto, kar danes giblje svet in 
življenje. V nekaterih domovih je 
še neko brezdušno ozračje. Otrok ne 
navajajo h kulturno-higienskim na
vadam; otroci so ponekod zanemar
jeni in celo raztrgani, njihova oseb
na higiena je skrajno pomanjkljiva: 
ne umivajo si zob, ne znajo pazit; na 
obleko, zvezke in knjige. Vzgojno 
osebje jih premalo navaja k samo
stojnosti, k zavestn; disciplini, da 
bi si sami s pomočjo pionirske orga
nizacije urejali notranje življenje; 
vzgojitelji ne znajo prenašati dela 
odgovornost; na gojence same.

Kričeč primer neurejenosti v do
mu in brezvestnost; vzgojnega oseb
ja kakor tudi vodstva je otroški 
dom v Turnišču. Higiena otrok v 
tem domu je vredna ostre graje. 
Hodniki in stopnišča so umazani, so
be slabo prezračene, posteljice ne
urejene, v igralnicah jn dnevnih so
bah se suši perilo, kar vse škoduje 
zdravju otrok. Otroci so se kopali 
do nedavnega po 7 v eni kadi, pred 
kosilom pa so jih umivali vse v ne- 
izmenjani vodi ;n ni čuda, da so se 
pojavile kožne bolezni, kakor hraste 
in lišaji. Otroci nimajo ne svinčni
kov, ne papirja za risanje, ne kock, 
ne ploščic itd. Dom ima precej blaga 
v zalogi, otroci pa so oblečeni v sla
be plaščke, ki jim manjkajo še celo 
gumbi. Vse to kaže, da otroški vrt
narici, ki sta bili sicer zaposleni od 
zjutraj do večera, nimata pravega 
odnosa do otrok in nista znali pri
tegniti množičnih organizacij, zlasti 
APŽ, ki b; jima lahko pomagali; šs 
manj pa se je zavedalo odgovorno
sti vodstvo samo. Ce bi bilo osebje 
na mestu, če b; vladala med njimi 
skladnost v delu in težnja izboljšati 
razmere v domu, bi lahko brez tež- 
koč uredili marsikak nedostatek. 
Kontrola v domu je našla v skraj
nem neredu tudi administracijo in 
blagajno. V domu so se vršil; razni 
privatni obiski, po izjavah funkcio
narjev okrajnega ljudskega odbora 
celo na račun doma.

To je primer kako ne sme pote
kati življenje otrok v ustanovah, ki 
bi morale v naši ljudski državi slu
žiti kot vzgled družinski vzgoji in 
vsej okolici.

Nič manj težak primer je Dom Ti. 
tove mladine v Mostah.

Dem nosi ime našega največjega 
heroja in ustvarjalca nove Jugosla
vije in bj tudi zato moral biti vzor 
vsem vzgojnim ustanovam v naši 
republiki. Dejstva pa kažejo prav 
nasprotno: obe vzgojiteljici, kvalifi
cirani učiteljici, in prefekt so oprav
ljali svoje delo le v točno odmerje
nih urah od 14. do 18. ure, medtem 
ko sta bili otroški negovalki odgo
vorni za dežurstvo in vzgojo otrok 
v času, ko se otroci najbolj razgib- 
Ijejo, to je pri kosilu, pri večerji, 
zjutraj in zvečer in to vedno samo 
ena za vseh 94 otrok. Vzgojno oseb
je, učiteljici in prefekt, b; morali 
imeti najtesnejše stike z mladino, 
pa s; niso razdelil; dežurstva, ker 
se ne zanimajo, kako poteka življe
nje otrok izven učnih ur in krožkov. 
Lepi načrti, ki jih sicer imajo na 
papirju, niso moglj uspet;, ker ni 
pravega stika med otroki jn vzgoji
telji. V nedeljo, ko so otroci ves dan 
prosti, je bil v domu dopoldne en 
sam dežurni, enako tud; popoldne. 
Posledica vsega tega je skrajna ne
discipliniranost otrok, popolna raz
puščenost življenja v domu in skraj. 
no slabe higienske razmere. Večina 
otrok je imela garje, tako da so se 
v šoli drugi otroci bali otrok iz Do
ma Titove mladine. To je vsekakor 
težka obtožba prot; bolničarki, ki je 
vršila sanitetno službo v Domu. V 
nadstropjih, kjer so otroške spalni
ce, ne spi v bližini njhče od vzgoji
teljev, in je vseh 94 otrok brez nad
zorstva. Otroci se pode po hodnikih, 
skačejo po posteljah in razgrajajo, 
ker ne poznajo nikakršne samodi
scipline. Ker n; vzgoje k zavestni 
disciplini, ni reda, n; čistote in ni 
zadovoljivih učnih uspehov. To je 
odločno pomanjkanje odgovornosti 
do otrok in dokazuje, da tu o de
lovni disciplini in pravilni razdelitvi 
dela ni govora, čeprav je v domu 23 
članov osebja.

V večini naših domov je odnos 
vzgojiteljev do otrok hladen, brez 
prisrčnosti. Vse je utesnjeno v ne
kak kalup dnevnega reda, brez pra
vega življenja, brez vedrine. Otroci 
imajo premalo razvedrila In oddiha 
in so preveč uklenjeni v šolsko de
lo, ne znajo se samostojno učiti, in 
učnih ur, ki so namenjene za šolsko 
delo, ne znajo racionalno izrabiti. 
Zato sede 3—4 ure v učilnicah jn se 
premalokrat sproste (premalo je 
sprehodov, izletov, iger), kar po
vzroča nekakšno utrujenost v njih.

še hujše kot to pa je dejstvo, da 
nekateri vzgojitelji uporabljajo za 
vzdrževanje discipline telesne kazni 
(klofute, udarce s palico po prstih, 
klečanje), ka.r vzbuja odpor pri 
otrocih, za vzgojitelja pa je to ban
krot njegove avtoritete. V Mladin
skem domu v Mariboru nag je mali 
pionir ogorčeno vprašal: »Zakaj nas 
pretepajo?« Drug; pionir pa je pri
pomnil: »Bil je kurir in zdaj tako 
grdo ravnajo z njim.« To jasno do
kazuje, kakšno ponižanje občutijo 
pionirji ob takem ravnanju. M; pa 
hočemo vzgojiti ponosne jn samo
zavestne ljudi, ki se bodo zavedali 
žrtev in naporov pa tudi zmage de
lovnih množic.

Avtoriteto si ustvarjamo s tem, da 
smo v vsem dvojem ravnanju in ve
denju vzgled mladini, da smo sami 
disciplinirani, vljudni, urejeni.

Vzgojitelji še ne znajo izkoristit; 
v zadostni meri odličnega vzgojnega 
sredstva, to je tekmovanja: v disci
plini, v higieni, v čistotj spalnic, v 
ravnanju s knjigami, zvezki, obleko, 
perilom, igračami itd.

Tud; vzgoja k pravemu patriotiz
mu še ni prodrla v naše domove; 
vse preveč je še zmehanizirana. ša
blonska in se omejuje na učenje 
pesmic, na deklamacije, prireditve 
ob določenih slavnostnih dnevih, na
mesto da bi odsevala iz celotne 
vzgoje: otroc; še vse premalo spo
znavajo napore delovnega človeka 
za našo skupnost, junaštvo naših 
borcev, veličino borbe naših na
rodov za svobodo. Mladina nos; v 
sebi najmočnejšo željo do heroizma, 
do ustvarjanja; in tu je prav pionir
ska organizacija tista vzgojna sila, 
ki vsebuje vse te elemente: ednos 
do družbe, zavestno disciplino, od
nos do dela in resnični patrioti
zem.

če hočemo dvigniti vzgojno delo 
v naših domovih, je predvsem po
treben pravilen izbor vzgojnega ka
dra; tega se ponekod njso zavedali 
bivši okrožni LO in se zdaj ne za
vedajo okrajni LO, ker često pred
lagajo v domove ljudi, ki jih niso 
mogli nikjer drugod uporabiti. S *o 
prakso je trebai prenehati. V vzgoj
nih domovih, kjer se vzgajajo otro
ci s ciljem, da pridejo iz njih naši 
najboljši mladinci, lahko delajo sa
mo najboljši vzgojitelji, ki jim je 
delo z mladino življenjski smoter, 
ki jim je tako rekoč prirojena ljube
zen do otrok, ki so sposebn; prema
govati vse težkoče in tudi pozabiti 
nase.

Prav posebno pa morajo LO (pro
svetni odseki) paziti, koga nastavijo 
v domu kot upravnika. Upravnik je 
duša doma, prv; funkcionar, k; od
govarja za delo vsega osebja v ce. 
loti. Naše izkušnje pri pregledih m 
celoten razvoj naših domov potrju
jejo, dai so delovna disciplina, čisto- 
ta, red, zdravstveno stanje in razvoj 
doma, predvsem pa vzgoja otrok v 
največji meri odviEni od vodstva do
ma, od upravnika samega, če zna 
upravnik uveljaviti svojo avtoriteto 
pri osebju in gojencih, če je po svo
jem delu in sposobnostih resnično 
prv; v domu, če je njegovo roko ob
čutiti povsod, bo dem uspeval, tudi 
če so še take objektivne težkoče. Ni 
najvažnejše, kako je dom opremljen 
(cenovn; pogoji morajo biti dani), 
merilo za upravnika in vzgojitelje 
je, koliko so sposobni vnesti novega 
duha, novo življenje, ki mora biti 
odraz velikih sprememb v narodno
osvobodilni borb; in sprememb, k; se 
še neprestano odvijajo prav zdaj v 
borb; na gospodarski frenti za ure
sničenje petletnega načrta. Eno 
osnovnih vprašanj vsakega upravni
ka in vzgojitelja mora biti: koliko
bo njegovo delo pripomoglo k ure
sničenju tega načrta s tem, da z vsa
kim letom dviga kvaliteto gojencev, 
koliko bo približal delo gojencev In 
njihove sposobnosti tipu novega člo- 
veka-delavca ustvarjalca, ki bo vse 
svoje sile posvetjl domovini in de
lovnemu ljudstvu. Zato se morajo 
vsi vzgojitelji in tudi ostalo esebje 
seznaniti z vzgojnim smotrem in se 
na svoje delo pripravljati temeljito 
in načrtno.

Primere za skladno in načrtno de
lo vzgojiteljev jmamo v mladinskem 
domu v Kranju, v mladinskem domu 
v Slivnici in v Domu igre in dela 
na Prulah. Tu se jasno kaže, kaj 
zmorejo vzgojno osebje In upravnik, 
če se zavedajo svoje odgovornosti 
do otrok, če jim je edin; ci-lj dvi
gniti zavod na tisto višino, ko vsa 
javnost lahko izjav; in mora izjaviti: 
tu so otroci v dobrih rokah, to je 
njihov resnični dom, tu bodo zrasti 
naši najboljši mladinci.

Kakovosti vzgojnega dela pa ni 
mogoče dvigniti brez splošne iz
obrazbe, brez strokovnega izpopol
njevanja, kar mora bit; osnovna na
loga pedagoškega sveta v domu. 
Važna naloga vzgojnega osebja v 
domovih pa je množično delo zu
naj doma. Nujno je, da vsa okolica 
razume in z ljubeznijo spremlja de
lo v domu, razvoj otrok, da skupno 
z osebjem pomaga reševati težkoče 
v ekonomskem oziru, da dom uživa 
tudi moralno, predvsem kulturno 
oporo in pomoč od stran; množičnih 
organizacij.

Izredno važen pa je stik doma s 
šolo, s pedagoškim; delavci v kraju 
samem. Domovi še po večini ne uži
vajo od te stran; dovolj podpore in 
učiteljstvo se premalo zanima za po
tek življenja v njih.

Okrajni LO (prosvetni funkcio
narji) še nimajo dovolj razumeva
nja za pravilno organizacijo skupne
ga dela, za povezanost oblastvene 
linije, vzgojnih domov, šele jn mno
žičnih organizacij. Drugače se ne bi 
mogel pripetiti primer z Domom 
igre jn dela v Celju, ki se priprav
lja že tri mesece, odgovorni funk
cionarji pa niso znali pritegniti v 
zadostni meri nit; AFŽ niti sindika
tov niti vodstva tovarne.

Prav tako je kričeč primer neod
govornost} LO do upravnic v Domu 
igre in dela v Ptuju in Ormožu, kjer 
je okrajni LO dopustil, da sta ostati, 
čeprav sta požrtvovalni in predani, 
7 mesecev brez plače.

Vse to kaže, kje tiče vzroki ne
pravilnega dela in razvoja naših 
vzgojnih ustanov.

Samo cb naši vsestranski pomoči, 
ob naš; budnosti nad življenjem 
otrok v vzgojnih domovih bomo čim- 
prej odpravili vse nepravilnosti in 
napake, Krista Sulec

Letos moramo koloradskega  
hrošča zatreti



A L E K S A N D E R  N .  O S T R O V S K I

A. N. Ostrovski (1823—1886) je 
vstopil v rusko književnost kot pasa. 
tol j trgovskega sveta, ki do takrat 
ni bil v njej zastopan, vsaj ne v to
likšni meri, da bi mogli v literarni 
zgodovini pred njim o njem govoriti. 
Res je, da ima Gogolj v »Revizorju« 
IV. dej. 10. prizor) prizor s trgovci, 

ki so se prišli pritožit zoper samo
voljnega., podkupljivega in nasilnega 
mestnega poglavarja, toda poudarek 
tega prizora je na e n j strani obtožba 
zoper poglavarja, kar je potrebno za 
..popolnitev podobe njegovega znača
ja, in razmere, na drugi pa je važen 
socialno-političen dokument, ker zve
mo iz njega, kakšen je bil takrat 
položaj trgovskega sveta. Bili so brez 
pravic jn so bili izročeni na milost 
:n nemilost samolastne državne in 
plemiške gospe d e, čeprav je njih 
gmotni položaj bil boljši od kmetov. 
Prizor v »Revizorju« je splošna, lahko 
bj rekel tipizirana podoba socialno
političnega položaja takratnega tr
govskega sveta.

Ostrovski je z »Bankrotom« (1847) 
vstopil naravnost v njegovo srčiko in 
ustvaril podobo iz notranjega, oseb
nega, do takrat malo znanega dru
žinskega in socialnega življenja tr
govcev kakor tudi njih medsebojnih 
odnosov. Razgrnil je zaveso pred 
njihovim družinskim, zasebnim in 
; .slovnim življenjem. Pri Gogolju 
nastopajo kot socialna skupina v 
noju zoper svojega sccialno-držav- 
: ega, razrednega in političnega na
sprotnika, Ostrovski pa, je stopil v 
sredo med nje in jih ni prikazal le 
kot posebno socialno skupino s svo- 
jimi nasprotji in protislovji, temveč 
ptsamtč, lahko bi rekel — od človeka 
do človeka. V tem je ravno bistvo 
novosti Ostrovskega dramatike. Ta
kratna javnost in literatura se za po
sameznike iz trgovskega sveta ni ve- 
:ko menila, podobno kot se ni zme

nila za kmeta, ki ga je kot človeško, 
>:cialno in narodno bitje, kot važen 
n živ, a zapostavljeni in zatirani del 

takratne družbe, kot sestavni del 
uskega naroda, prikazal šele Tur- 
enjev v »Lovčevih zapiskih« (leta 

.852). S tem delom je Turgenjev 
odkril« ruskega kmeta za rusko 
tnjiževnost kakor za javnost sploh.

V nekem oziru je vloga prvega dela 
Ostrovskega »Bankrota« podobna vlo
gi »Lovčevih zapiskov«. Ob istem 

asu, ko je odkril Turgenjev ruskega 
«meta, je odkril Ostrovski ruskega 
trgovca, v katerem je bilo še tudi 
veliko kmečkega, seveda kulaškega. 
Razlika med dejanjem enega in dru
gega pa je v tem, da je Turgenjev 
: »Lovčevih zapiskih« obtoževal vla
dajočo družbo bolj neposredno kot 
Ostrovski v »Bankrotu« (in poznejših 
delih), čeprav tudi njemu ni odreči 
socialno-etičnega protesta. Vendar ni 
tako otipljiv kot pri Turgenjevu, ker 
prikazuje Ostrovskj v svoji komediji 
temne razmere med trgovci samimi, 
med njih štirimi stenami. Zato so 
oili tudi trgovci tisti, ,kj so se pri 
carski oblasti pritožili zoper njegovo 
delo, kar je jmelo za posledico, da so 
uprizoritev prepovedali. Ostrovski 
gleda na svet trgovcev kritično, če
prav skuša biti objektivno realisti
čen. Pozneje, ko se je približal slavja. 
nofilom, je ta svoj mladostni nepo
sredni kriticizem ponekod omilil, (na 
»r. v komediji »Siromaštvo ni sra
mota«, v kateri se sprva oblastni in 
odurni Gordej Torcov na koncu 
spremeni in poboljša — ped vpli
vom svojega sicer izgubljenega in 
pitju predanega brata, ki pa si je 
«hranil čisto človeško notranjost. 
Ljubim Torcev je soroden nekaterim 
'/«.nkarjevim idealistom, ki se sicer 
. brezupju predajajo pitju, ki pa no- 
-ijo v sebi velike človeške ideale. 
Toda takšna idealizacija trgovskega 
sveta ni pri Ostrovskem trajna. Bil 
je prevelik realist in objektivist, 
hkrati pa resničen umetnik, ki ni 
megel samega sebe omamljati z živ
ljenjsko premalo resničnimi osebami. 
Ostrovskega slavjanof jl-tvo ni nič 
drugega kot njegova velika ljubezen 
do ruskega naroda. Kadar biča raz
mere in človeške slabosti, jih biča 
«ato, ker si je želel marsikaj drugače, 
.««kor je, vendar te svoje goreče želje 
nikjer ne vsiljuje, nikjer ne zahaja 
v šolsko in prisiljeno didaktičnost: 
življenju drži zrcalo kot umetnik, ki 
hoče biti neposreden in elementaren, 
kot je življenje samo. Vse življenje 
se je trudil za to. da bi ustvaril rusko 
narodno gledališče, gledališče, ki bi 
z vso svojo gledališko in dramatsko 
umetnostjo odražalo in tvorno upo
dabljalo žitje in bitje ruskega člo
veka.

Z deli iz trgovskega okolja je od
kril ruski književnosti in javnosti nov 
svet, toda v svoja številna dela (na
pisal jih je 48) ni zajel le te strani 
takratnega življenja. Med tisoč raz
ličnimi značaji njegovih dramatskih 
del so ljudje iz različnih stanov in 
okolij. Zato bi bilo preozko, če bi go
vorih o njem le kot o dramatiku 
trgovskega sveta, kajti v njegovih 
delih nastopajo kmetje, delavci, ma- 
iomeščani, trgovci, uradniki, gospoda 
različne družbe, jari kapitalisti, čast
niki itd. V svoje delo je zajel ves ta
kratni raskj svet. S »Sneguročko« pa 
je ustvaril še čudovito dramatsko 
pravljico, v katero je zajel čudežni, 
na fantaziji in poeziji bogati ruski 
pravljični svet (boj zime s pomladjo) 
ter vpletel v svojo dramo razne ljud
ske običaje, prav tako, kakor je sku
šal s svojimi zgodovinskimi dramami 
i Dimitrij Samozvanec in Vasilij šuj- 
ski, Vssiksa Melentjeva itd.) ustva
riti dramatske historije. Ta snovna 
vsestranost je izhajala iz njegovega 
hotenja, da bi ustvaril ruskemu gle
dališču domači, narodnj spored. To 
se mu je tudi posrečilo.

»Za Rusijo je storil Ostrovski isto, 
kar so storili za Španijo, Francosko, 
Italijo in Anglijo Lope de Vega, Mo. 
here, Goldoni, Shakespeare. Oslanja- 
joč se na izročila Fonvizina, Gribc- 
jedova, Gogolja, je ustvaril ruskemu 
gledališču nacionalni repertoar. Ob 
njegovih delih je zrastla bleščeča pte-

(P red  prem iero »Še tak  lisjak  se nazadnje ujam e«.)
jada ruskih igralcev: P. Šahovski 
Martinov, P. in S. Vasiljevi, Strepe- 
tova, Fedetova, Jermolova; vsi so 
svojo darovitost pokazali z igralsko 
upodobitvijo dramatskih likov, ki jih 
je ustvaril slavni ruski dramatik.« 
(G. Vladikin: Veliki ruski dramatik 
A. N. Ostrovski.)

Ko je obhajal 35-letnico literarnega 
dela, je pisatelj Gončarov, avtor zna
menitega romana »Obiomov«, takole 
označil njegovo delo: »Književnost
ste obogatili s celo knjižnico umet
niških del, za gledališče pa ste ustva
rili svoj posebni svet. Sami ste dogra
dili stavbo, katere temeljni kamen so 
postavili Fonvizin, Gribojedov, Go
golj. Todia šele za vami moremo reči 
mi Rusi: »Imamo svoje narodno gle
dališče. Po pravici se mora imenovati: 
»Gledališče Ostrovskega«.

Po snovi moremo razdeliti dela 
Ostrovskega v pet vrst: dela, ki pri
kazujejo življenje trgovcev, uradni
kov, inteligence in igralcev, plemsiva 
jn jare kapitalistične gospode ter zgo
dovinske igre. Izven te razdelitve 
ostane samo pravljična drama »Sne- 
goručka«, ki je delo zase, toda kljub 
svojskosti ima vendarle nekaj bist
venih lastnosti Ostrovskega drama
tike (na pr. njena narodopisnost, in 
humor). Zato je ta ločitev le zavoljo 
razglednosti in snovi. Isto velja za 
ostale, kajti po svojih notranjih po
sebnostih so vse plod Ostrovskega 
živega realizma, ki je v »Snegoručki« 
dosegel najvišji poetični in roman
tični lirizem. ki spaja ponekod močne 
notranje dramatične prizore s kome
dijskimi. Ni čuda, da je to poetično 
in na fantaziji bogato delo navdihnilo 
Rimski-Korzakova za njegovo ne
smrtno opero.

Dramatik A. F. Pisemski je dejal 
cb Ostrovskega prvi komediji »Svoji 
smo — se bomo že pogodili«, (poznej
ši naslov komedije »Bankrot«), da so 
to »Mrtve duše« trgovskega sveta. 
Tako velik je bil vtis, ki so ga imeli 
nekateri sodobniki ob tem delu, kjub 
temu, da danes ne vzdrži več te velike 
pohvale. Bolj kot umetniški vtis je 
učinkoval takrat vsebinski, družbeno
kritični in etični. Dva preukanea, 
Boljšov in Podhaljuzin, ki na koncu 
pretentata in prehudičita zviteža Bol- 
šova, sta tipična predstavnika takrat
nega trgovskega sveta. Podhaljuzin 
po vsej pravici zasluži ime ruskega 
svetohlinca in licemera, ki ga je za 
Francoze ovekovečil Moliere v »Tar- 
tuffu«. Podhaljuzin je Tartuffe iz ru
skega trgovskega sveta. Umetniški 
višek Ostrovskega dramatskega 
ustvarjanja sploh, hkrati pa umetni- 
škoh in socialno najbolj popolna po
doba kupčevskega sveta pa je drama 
»Nevihta«. Vsebina, odnosno zgodba 
te shakespearske tragedije je zelo pre
prosta, kakor je to sploh pri Ostrov
skem. Katjo so poročili s Tihonom 
Kabanovim, poročena pa se zaljubi v 
neodločnega Borisa. Ljubezen pride 
na dan. V »temnem carstvu« (kakor 
je imenoval ta svet kritik Dcbrolju. 
bov) tašče Kahanihe, Tihonove ma
tere, je njena usoda zapečatena. Kat
ja se reši muk in tega carstva šele v 
valovih Volge. Ko hoče Tihon, ki jo 
ima rad, skočiti za njo, da bi jo rešil, 
mu mati Kabaniha to prepreči: 
» ... Zavoljo nje tvegati življenje? 
Ali je sploh vredna ? A!i nam ni pri
zadejala dovolj sramote, In kaj je še 
naktanila?« Tudi jokati ne sme za
njo. »Jenjaj! Greh je jokati za njo!« 
Tako govori tašča o mrtvi snahi. Ti
hon, ki ga slabiča vleče spet v »temno 
carstvo«, vzklikne: »Tebi je dobro, 
Katja! Jaz pa — zakaj moram še 
živeti in trpeli?« S tem obupnim 
vzklikom se drama konča.

Temnim značajem, kakor sta Ka
baniha in Drkoj, Borisov stric, Kaba- 
mhj enakovredni samosilnik mračne

ga trgovskega carstva, pravijo Rusi 
»samodur«. Beseda ni prevedljiva. Po
meni samosilnika, na pol blaznega, 
skrajno nazadnjaškega človeka, ne
kakšnega »kralja na Betajnovi«, toda 
brez slehernega kesanja, slepega ver
nika v vse staro, oboževalca starih 
načel, ki jim streže in ki se jih krče
vito drži. To so tradicionalna načela 
patriarhalnega trgovskega sveta, 
sploh. So njega izročilo, postava in 
zakon, ki je poosebljen v samodurih, 
kakor so Kabanihe in drugi.

Ostrovskega »Nevihta« je ena iz
med najmogočnejših realističnih dram 
iz kmečko-trgovskega sveta v svetov
ni literaturi. Njej enakovredna v ru
ski književnaosti je samo še Tolstoje
va »Moč teme«, katere predhodnica 
je »Bridka usoda« (1858) A. F. pi
semskega (1820—81), prva prava 
kmečka drama v ruskj književnosti.

Odlika dramatike Ostrovskega je 
njena življenjska vernost, njena ne
posrednost in pristnost, njen reali
zem. Ostrovski ne išče po navadi no
benih posebnih dramatičnih in gleda
liških učinkov; zaključki mnogih de
janj so sila preprosti. Včasih učinku
jejo kot neposredni izseki jz življenja. 
Tudi v dramatični tempo se mu po 
navadi nič ne mudi, zato je ponekod 
precej epičen. Ta plat je sploh poseb
nost ruske dramatike. Gorki se je 
večkrat branil zapisati pod svoje dra
matsko delo »drama«. Po navadi za
piše »scene«. S tem hoče poudariti, 
da so to iz življenja vzeti prizori. Po
dobno je prj Čehovu, ki skuša biti v 
svojih dramatskih delih čim bolj ve
ren življenjski resničnosti, kajti živ
ljenje velikokrat nevidno piše člove
ške drame, ki niso zgrajene po šol
skih dramaturških načelih. Najmoč
nejša stran Ostrovskega dramatike so 
živo podani značaji, psihološka proni- 
kavost in čudovit jezik. Gorkj ga ni 
zaman imenoval čarodeja ruskega je
zika. Morda res ni nihče po Puškinu 
tako prisluhni] ruski ijudskj govorici 
kakor Ostrovski. Narodnih rekov in 
pregovorov kar mrgoli v njegovih de
lih, tudi v nekaterih naslovih so, toda 
ne kot vsiljene sentence, temveč kot 
neposredni, iz dejanja in značajev po
rojeni pregovorni odgovori ali opom
be posameznih oseb. Stremljenje po 
življenjski resničnosti in pristnosti, po 
živih značajih m sočnem jeziku, po 
ljudskosti — to so bil; glavni smotri 
dramatika Ostrovskega. Zato je na
vezal svoje delo tudi z ruskim ljud
skim gledališčem skomorohov in 
z narodnimi običaji. Svoje smo
tre je dosegel v tolikšni meri, da 
zasluži ime svetovnega klasika ljud
ske, narodne dramatike. Ruskega gle
dališča si brez njegovih del danes ni 
mogoče več predstavljati, kakor si ni 
mogoče predstavljati angleške dra
matike brez Shakespeara ali pa špan
ske brez Lope de Vege. Njegov živ
ljenjski smoter: ustvariti rusko na
rodno gledališče — mu je uspel. — 
Ostrovski je največji ruskj narodni 
dramatik.

Leta 1881. je zapisal: »Gledališče 
s poštenim, umetniškim, zdravim, na. 
rodnim sporedom je za Moskvo ne- 
obhodno potrebno. Dramatska poezi
ja je bližja ljudstvu, kakor vse ostale 
panoge književnosti. Sleherne druge 
stvari se pišejo za izobražene ljudi, 
drame in komedije pa za ves narod. 
Ta blizest narodu (ljudstvu) niti naj
manj ne znižuje ravni dramatske poe
zije, temveč nasprotno, pomnožuje 
njene sile jn ji ne dä, da bi se skazila 
in zdrobtinčila: le tista dela so pre
živela vekove, k; so bila resnično na
rodna (ljudska) in zakoreninjena do. 
ma. Takšna dela postanejo sčasoma 
razumljiva in dragocena tudi drugim 
narodom in vsemu svetu.«

Dr. Bratko Kreft.

0  izdaji naših k lasikov
Dnevni tisk je ob izidu prve knjige 

Zbranih del Josipa Jurčiča ponovno 
sprožil vprašanje uvodov v slovenske 
klasike, kakor je to že storil pred 
meseci ob prvem zvezku pesmi Anto
na Aškerca, le da je sedaj svoje mne
nje še bolj natančno opredelil in pod
črtal. Piscema poročil v obeh naših 
vodilnih listih se zdi, da so uvedj v 
Zbrana dela slovenskih pesnikov in 
pisateljev neogibno potrebni, češ, da 
ne morejo še tako obilne in tehtne 
opombe na koncu vsake knjige očr
tati niti avtorjeve osebnosti niti nje
govih spisov, kaj šele dobo, v kateri 
so nastali. Založnica zbirke je svoje 
vidike glede tega vprašanja kratko 
obrazložila že v naznanilu svojega 
letošnjega knjižnega programa, ven
dar čuti, da jih mora spričo novih 
pomislekov, ki jih je izrazila kritika, 
še enkrat javno objasnitj in uteme
ljiti.

Ko se je Državna založba v začetlru 
minulega leta odločila, da prične z 
izdajo slovenskih klasikov, se je dobro 
zavedala, da mora predvsem ustaliti 
načela, po katerih naj se ravna, če 
naj uspešno izvede monumentalno in 
kulturno tako pomembno zamisel. 
Zato se je več mesecev, preden 
je objavila svoj načrt, o stvari v 
podrobnosti posvetovala‘z našimi vo
dilnimi literarnimi zgodovinarji, ured
ništvom zbirke, sotrudniki in mnogi
mi kulturnimi delavci, šele ko so bili 
pretehtani vsi vidiki — tako v po
gledu obsega, oblike izdaje kakor 
zlasti njenega notranjega ustroja — 
je dokončno utrdila svoj program.

Pri tem se je večkrat ustavila tudi 
ob vprašanju uvodov v Zbrana dela 
in se naposled odločila, da izdaje ne 
bo opremljala z njimi, in sicer iz na
slednjih razlogov:

1. če naj izide v čim krajšem času, 
to je, v približno šestih do osmih 
letih celotno delo 18 avtorjev v ne
kako 70 do 80 knjigah, nikakor ni 
mogoče sprejeti v načrt uvodov, ker 
bi ti občutno zavirali redno izhajanje 
zbirke. 2e samo priprava tekstov po 
najnovejših literarnozgodovinskih vi
dikih je na moč utrudljiv in zamuden 
posel, zlasti še, ker je treba dobršen 
del gradiva Sele zbrati in ga kritično

pretehtati. Zato je nujno, da se ured
niki posameznih del predvsem posve
tijo redakciji besedila ter razboru 
podatkov, ki pridejo v poštev za 
opombe.

2. Uvedi, kakršne poznamo iz pre
teklosti, so bili iz večine nepopolni 
nadomestki monografij, ker takrat 
zaradi raztrganosti našega založni
škega sistema pač ni bilo mogoče 
misliti na objavo pesebnih literarno
zgodovinskih del, zato so se pisci in 
uredniki zbirk v teh uvodih omejevali 
zgolj na obrisen očrt osebnosti in na 
splošna opozorila o dobi in pisatelje
vem delu, ne da bi mogli v tem tes
nem okviru izčrpati probleme res do 
dna. Danes, ko se odpirajo znanosti 
docela druge možnosti, pač ne kaže 
ponovno uveljavljati že zastarele in 
obrabljene metode ter tako ovirati 
nastanek res dognanih, v duhu naše 
resničnosti in zahtev današnjega časa 
zasnovanih monografij.

3. Zbrana dela brez uvodov niso 
nikaka novost, saj so v navadi bodisi 
v SZ pri izdajah ruskih klasikov bo
disi pri Francozih im drugih narodih. 
Gradivo, nanizano v opombah, more 
že samo po sebi opezoriti na nekatere 
važnejše probleme objavljenih tekstov 
in hkrati seznaniti bralca z bistve
nimi literarnozgodovinskimi podatki, 
ki mu razjasnjujejo nastanek in usodo 
poedinih spisov. In ali niso bili mnegi 
uvodi v naše mojstre v preteklosti 
samo nekoliko razširjene opombe ?

4. Spričo tega je založnica skle
nila, da bo sicer opustila uvode k 
Zbranim delom, pač pa sprejela v 
program zbirko samostojnih študij o 
naših klasikih, zamišljenih tako, da 
bo v njih v celoti prikazana pesnikova 
osebnosti in njegov delo ter osvetljen 
čas, v katerem je živel in ustvarjal. 
Pomisleki, ki jih je izrazil dnevni tisk 
glede tega načrta, češ da bodo mono
grafije izhajale zelo počasi, to se 
privi, šele po objavi vsega pisatelje
vega dela, so le deloma utemeljeni. 
Tud[ *e bi Imele posamezne knjige 
uvede, bi moral bralec čakati na ob
javo celotnega pisateljevega teksta, 
da bi lahko iz njega spoznal njegovo 
osebnost in miselnost, vendar s to ne
prijetno in neogibno pomanjkljivostjo,

Zaključna scena opere »Ivan Susanin«

da bi bila slika pesnika v tem okviru 
razblinjena in nepopolna, če pa razen 
tega pomislimo, da bo med Zbranimi 
deli, ki so v pripravi in deloma že 
v tisku, precej takih, ki bodo obse
gala komaj dve knjigi, ni nikake 
ovire, da ne b; izšle študije o teh 
avtorjih takoj po objavi njihovih spi
sov. To velja za Zbrano delo S. Koso
vela, S. Gregorčiča, T. A. Linharta, 
a tudi za V. Vodnika, S. Jenka,
D. Ketteja in J. Murna.

5. H koncu se zdi založnici po

trebno opozoriti še na izdajo izbranih 
del slovenskih pisateljev v »Klasju«, 
zbirki, ki je namenjena najširšim 
krogom čitateljev. Te knjige bodo 
prinašale poleg posameznih tekstov 
tudi kratke informativne uvodne 
članke o avtorjih s podatki o njiho
vem delu in razvoju.

Državna založba je prepričana, da 
so* navedeni razlogi tako tehtni, da 
nikakor ne kaže, da bi svoj dobro 
premišljeni načrt kakorkoli bistveno 
spremenila. Državna založba

Razstava slikarstva in  kiparstva  
narodov Jugoslavije 19« in  2o. sto letja

K ista Vukanović (1873—1918): 
Guslar

Poleg Uroša Prediča in Marka 
Murata je Rista Vukanović eden 
glavnih srbskih slikarjev generacije, 
ki je neposredno sledila delu osred
nje osebnostj srbske umetnosti kon
ca 19. stoletja, Djcrdja Krstiča. Ro
dil se je 1. 1873 v Busovini v Herce
govini, umetnostno pa se je obliko
val na akademiji v Petrogradu, na
kar je po Krstičevem zgledu odpo. 
t al \ München ter tu obiskoval 
zlasti privatno, a tedaj zelo znano 
in cenjeno slikarsko šolo slovenskega 
slikarja Antona Ažbeta, ki je vzgo-

(Narodna galerija v Ljubljani)
jila tud; rod slovenskih impresioni
stov. Pri tem je tudi s Slovenci na
vezal prijateljske stike, stalno pa je 
bil v zvezj s svojim učiteljem Ažbe- 
tom, h kateremu je kasneje napotil 
tudi nekatere svojih srbskih učencev. 
Vukanović je v svojih prvih delih, s 
katerimi je predvsem hotel poveli
čati slavno preteklost svojega naro
da (n. pr. »Začetek upora na Davi ji«) 
pokazal velik slikarski talent in in
vencijo ter mnogo smisla za kompo
zicijo. S svojim »Guslarjem«, čigar 
sliko, k, je razstavljena na Razstavi 
slikarstva in kiparstva narodov Ju
goslavije, objavljamo, nam je podal 
lik srbskega narodnega pevca slep
ca. Slikarsko cdlikuje Vukanovičevo 
delo solidna akademska tehnika, 
oplojena, toda ne dosledno, s prido
bitvami impresionistične smeri; po
dobno kakor njegova sodobnika Uroš 
Predič in Paja Jovanovič se tudi Vu_ 
ka.nović izživlja predvse mv realistič
nih kompozicijah folklornega in zgo
dovinskega značaja.

Za srbsko umetnost je še posebno 
pomemben, ker je v družbi s kipar
jem Gjorgjem Jovanovičem, slikar
jem Markom Muratom in s svojo že
no Beto Vukanović, ki je bila prav 
tako slikarica in važna kot začetnica 
srbske karikature, osnoval v začetku 
stoletja v Beogradu Umetniško šolo, 
prednico današnje beograjske Umet, 
nostne akademije. Pomemben je tu
di kot eden glavnih ustanoviteljev 
jugoslovanskega umetniškega dru
štva »Lade«.

žal njegov prv; ustvarjalni zalet 
ni dolgo trajal. Začel je svoje delo 
počasj opuščati, dokler ga ni 1. 1918 
zatekla v Parizu smrt. c.

„ N a š i  z b o r i “
Izšel je VI. snopič naše edine glas

bene revije, ki objavlja zborovsko 
glasbo, in sicer iz one zborovske tvor
be, ki je že izšla, a je umetniško in 
pevsko taka, da je za pevske zbore 
še vedno primerna, potrebna in za 
našo glasbeno tvornost značilna. V 
tem snopiču so objavljene skladbe 
Adamiča (6 skladb!), Volariča. Pav
čiča in Ocvirka, in sicer 4 mešani, 3 
moški in 2 mladinska zbora. S tem 
snopičem je zaključen prvi letnik 
»Naših zborov«, ki je objavil na 96 
straneh lep pregled naše zborovske 
tvorbe s 74 zbori Adamiča, Lajovica, 
Ipavcev, Pahorja, Vodopivca. Šivica, 
Švaba L dr.

Revijo sta urejevala A. Gröbming 
in L. Žepič, izdajala pa jo je Držav
na založba Slovenije.

Pokazalo se pa je, da »Naši zbori« 
v doslej določenem obsegu ne morejo 
zadostiti vsem potrebam, in to tem
bolj, ker je izostala napovedana re
vija, ki naj bi jo izdajalo društvo 
glasbenih avtorjev, ki bi prinašala 
poleg člankov tudi razne nove sklad
be. Zato se je založnica odločila, da
1)0 »Naše zbore« razširila tako. da 
bodo poleg že objavljenih kvalitetnih 
zborov prinašali tudi še neobjavljene, 
nove zborovske skladbe. Dalje bo 
imela revija tudi posebno glasbeno 
literarno prilogo, v kateri bo objav
ljala članke o organizaciji in smer
nice o delu pevskih zborov, življenje
pise, poročila o glasbenem življenju, 
ocene, obravnave priobčenih skladb 
in nasvete za njih izvedbo. Zalo se 
je uredniški zbor razširil na tovariše: 
Adolf Gröbming. Karel Pahor, Fran
ce iMarolt. dr. Danila Švara in dr. Va
lens Vodušek.

Državna založba Slovenije vabi 
skladatelje in glasbene pisce, da poš
ljejo svoje še neobjavljene zbore in 
članke na uredništvo »Naših zborov« 
v Ljubljani, Cojzova cesta 9-IV.

„Diplomatski boj med 
prvo svetovno vojno“
Založba Akademije znanosti ZSSR 

je izdala v redakciji akademika Ev
genija Tarleja prvi zvezek velike štu
dije »Diplomatski boj med prvo sve
tovno vojno«. Prvi zvezek, kii ga je 
napisal profesor Fjodor Notavič obse
ga dobo od konca julija 1914 do vsto
pa Bolgarije na stran Nemčije in 
A\\stro-Ogrske leta 1915. Delo je na
pisano na podlagi proučitve ruskih, 
nemških, angleških, avstrijskih, fran
coskih in italijanskih arhivskih do

kumentov. kakor tudi na podlagi tuje 
memoame literature in parlamentar
nih poročil.

Drugi zvezek »Diplomatskega boja« 
je posvečen dobi od novembra 1915 
do objave nemške podmorniške vojne 
in razdobju diplomatskih odnosov z 
ZDA. Tretji zvezek vsebuje diplomat
ski boj iz časa februarske mirovne 
pogodbe. Četrti zvezek je posvečen 
kratkemu razdobju od nemške ofen
zive na zapadni fronti maja 1918 do 
kapitulacije Nemčije 11. nov. 1918.

Drobna zapiski
Ameriške knjige 1946. Od sto gla

sov kritikov, ki so glasovali o naj- 
lepših in najboljših leposlovnih knji
gah v letu 1946. v ZDA, je največ, to 
je 12 glasov, dobil roman R. P. War- 
rena Vsekraljevska vojska, ki slika 
usodo pravnika z ameriškega juga. ki 
hoče postati diktator. Na drugem me
stu je reportaža Johna Merseya Hiro_ 
širna, poročilo o mestu, ki <ja i» po
rušila atomska bomba, jn doživljajih
njegovih prebivalcev. Drugo mesto 
je zavzela tudi knjiga F. Perkinsove 
Roosewelt. kot sem ga jaz spoznala.

Berlinska gledališča. V Berlinu je 
sedai 10 dramskih in dvoje opernih 
gledališč. Opere igrajo v Državnem 
in Mestnem opernem gledališču. Se
daj pojejo Slikarja Matijo skladate
lja Hindemitba in Colas Breugnon 
skladatelja Dimitrija Bukalevskega. 
Vsaka okupacijska cona ima svoje 
gledališko življenje.

Egipčanske visoke šole. Preteklo je 
40 let od ustanovitve kairske univer
ze. Leta 1925. se je filozofska fakul
teta osamosvojila, tako da ima sedaj 
univerza pravniško, medicinsko, tr
govsko in tehniško fakulteto. Leta 
1942. je bila ustanovljena v Aleksan
driji podružnica te univerze, a misli 
se še na ustanovitev posameznih fa
kultet po drugih egipčanskih mestih. 
Akademikov je 12 do 14.000. Zato 
lahko slišimo o pogostih dijaških ne
mirih proti tujcem. Univerza ima v 
Kairu svojo posebno četrt.

Leninovo knjižnico v Moskvi je 
obiskalo v letu 1945. okoli milijon 
bralcev, ki jim je bilo izposojenih 
štiri milijone knjig.

Štiri in pol milijarde knjig. V zad
njih desetih letih, to je v obdobju 
1937—47, je izšlo v Sovjetski zveizi
4.455,796.000 izvodov knjig. Največ je 
bilo v tej dobi izdano knjig v Ruski 
SI SR. namreč 3.713.430.000 izvodov. 
Na Ukrajini je izšlo 332,334.000. v 
Uzbeški SRS 80,082.000, v Beloruski 
SSR 59,026.000, v Kaza tiski SSR 54

milijonov 622.000, v Azerbeidžanski 
SSR 52.603.000, v Gruzinski SSR 44 
milijonov 790.000, v Armenski SSE
27.864.000, v Kirgiški SSR 17.712.000, 
v Turkmenski SSR 16.540.000 in v 
Karelo-finski SSR 5.134.000 izvodov.

Sevastopol je naslov veliki novi 
operi skladatelja M. Kovala, ki jo 
pravkar uprizarjajo v Moskvi. Snov 
veličastne opere je vzeta oz bojev za 
Sevastopol v domovinski vojni.

Pešta je dobila vrnjene umetnine 
in dragocenosti iz svojih galerij in 
muzejev. Predmeti so bili med vojno 
odneseni in sedaj najdeni nekje na 
Bavarskem. Med umetninami so dela 
italijanskih, nizozemskih slikarjev in 
drugih.

Obnova v Xeniciji. V okviru zboro
vanja nemških založnikov’ v berlin
skem poslopju organizacije Kulturna 
zveza za demokratično obnovo Nem
čije je sovjetski polkovnik Koltvpin 
izročil dovoljenje za delovanje deve
tim založnikom in petnajstim časo
pisom v sovjetski okupacijski coni.

Atomska literatura. Atomska bom
ba je postala inspiratorka tudi pes
nikom in pisateljem. V Franciji je 
na primer tak prvi »atomski« roman 
Leona Groca Mojster sonca, ki slika 
mladega inženirja, kateremu se po
sreči popolnoma izrabiti atomsko 
energijo svetlobe. Drug tak »atom
ski« roman je utopistični roman Ai- 
meja Blanca Drama iz leta 3000.. kjer 
prerokuje konec človeškega rodu za
radi prevelike civilizacije in tehni- 
zaeije. S. V.

N o v e  k n j i g e  i n  r e v i j e
Proteus. Ilustriran časopis za po

ljudno prirodoznanstvo. Za uredniški 
odbor: Dr. A. Peterlin. Izdaja ga Pri
rodoslovno društvo. Leto IX. Štev. 7. 
Ljubljana 1947.

Gore in Ljudje. Glasilo odbora za 
planinstvo in alpinistko FZS. Ure
juje uredniški odbor. Leto II. Štev. 
1—2. Ljubljana 1947.

Naša žena. Ilustriran mesečnik. 
Urejuje Zima Vrščaj. Letnik VI., ŠL
3. Ljubljana 1947.

Evgenij Vaulin: Škola za klavir. 
Urednih dr. Milan Majer. Izdal Na
kladni zavod Hrvatske. Strani 75. Za
greb 1946.

Boljševik. Teoretičeskij i političe- 
skij žurnal CK VKP(b). Odgovorni 
urednik: P. Fedosejev. Izdatelstvo 
»Pravda«. Leto 23, štev. 2. Moskva. 
Januar 1947.

Neue Zeit. Wochenschrift. Urednik 
V. Beresin. Verlag d. Zeitung »Trud«. 
Štev’. 8. 21. januar 1947. Moskva
1947.

Democratie nouvelle. Revue men- 
suelle de politique mondiale. Direc- 
teur: Jacques Duclos. Štev. 1. Januar. 
Pariz 1947.

Ob pričetku gradbene serije opo
zarjamo na važne strokovne knjige:
»Naše stavbno gradivo« (Les in umet
no lesno gradivo, naravni in umetni 
kamen, pomožna kadiva). »Naš kmeč
ki dom« I. del (Hiša na vasi, kmečki 
domovi). »Naš kmečki dom« II. del 
(Poslopja za Sivino in pridelke). 
»Naš kamen« I. del (Naravni in umet
ni kamen za tehniko in okras). »Naš 
kamen« II. del (Žgani kamen: apno
in opeka). »Noš tehnični les« (Za 
gradnje in industrijo). »Naš obrtniški 
les« (Za razne obrti).

Naloge in delo kincamaterjev
Na poziv komisije »Tehnika in 

šport« in »Triglav-filma« -  Ljubljana 
je bil v torek sestanek kinoamiaterjev 
v Ljubljani. Pomen sestanka je orisal 
tov. Brenk France, ki je poudarjal 
potrebo pritegnitve kinoamaterjev k 
sodelovanju pri izvedbi proizvodnega 
načrta czkega filma. Posebna sekcija 
republiškega odbora za fotoamater- 
stvo pri komisiji »Tehnika in šport« 
bo povezala vse, ki se zanimajo za 
filmanje na ozki film. Ta sekcija bo 
v tesni povezavi s »Triglav-filmom«.

V programu prvega Irta petletke 
je pet gotovih scenarijev za ozki 
film, nekaj scenarijev pa je še v delu. 
Pripravljajo se filmi: Cvet in sad, 
Boj jetiki, Vodne sile Slovenije, Do
movi naših velikih mož in žena, 
Domača obrt na Slovenskem, Tipi 
naših pokrajin in Od smreke do 
knjige.

Po vsebini bi se ozki filmi delili na 
naslednje skupine: propagandni film 
(zdravstveni vzgojni), prc-svetni film, 
kot strokovna pomoč delovnim množi
cam, šolski film kot učni pripomoček 
učencem in znanstveni film, kot po
moč pri raziskovanju znanstvenih 
ustanov.

Ker predvidevajo v bodočnosti ko
piranje normalnega filma na ozki 
film, da bi segel tudi tja koder ni na 
razpolago kino-dveran za predvaja
nje normalnega filma, bo ozki film 
prevzel še vlogo dnevnika, obzornika 
ter umetniškega in dokumentarnega 
filma.

Prof. Brane je nato podal način 
organizacije in sodelovanja pri ozkem 
filmu. Gdbcr za fotoamaterstvo pri 
komisiji »Tehnika in šport« bo imel 
med drugimi tudi kinoamatersko 
sekcijo. V tej sekciji se bodo študirali 
scenariji north filmov ter se razdelile 
vloge dela. Tako se bodo kolektivno 
in načrtno izdelovali kvalitetni doma
či filmi. Vsak kdor ima svojo ka
mero, lahko sodeluje, kdor je pa 
nima, mu bo sekcija nudila kamero, 
film in tudi strokovno izobrazbo. 
Izdelani filmi bodo komisijsko oce
njeni, snematelji pa prejmejo oceni 
primerne nagrade.

Poleg snemanja filmov, ki so v pro
gramu za leto 1947 bodo poslane na 
mladinsko progo šamac—Sarajevo 
štiri skupine za snemanje na ozki 
film. K sodelovanju bodo pritegnili 
mladino na progi ter jo usposobili za 
snema,telje za ozki film.

Kinoamaterji so pokazali zadovo
ljivo zanimanje-za ozki film in želeti 
je. da se vsak, kdor ima veselje do 
filma, vključi v delo in s tem pri
pomore k uspehu in razvoju našega 
domačega filma. v . S.



V Planici pet poletov ned I M
P la n ic a . 22. m arca . P la n ie a  je  vsa 

v  znam en ju  p r ip ra v  za  ju tr išn ji za
k lju č n i d a n  te d n a  sm u šk ih  poletov. 
D otok  ob iskovalcev  je  v sak  d an  večji 
in  t re b a  jim  je  p r isk rb e ti  čim  p r i je t 
n e jše  b ivan je , d a  b i osta l iz le t v sak e 
m u v lep em  sp om inu . U p ra v a  T u ris t-  
b o te la  in  F iz k u ltu rn a  zveza S loven i
je , k i  im a ta  sk rb  za p re h ra n o  in  n a 
s ta n itev . s ta  s to rili  vse  za  sp re jem  
čim  večjeg a  š tev ila  gostov. D om ačini 
so ra d e  volje  d a li n a  razp o lag o  p re 
nočišča in  se  za  te  d n i sam i u tesn ili. 
K lju b  tem u  so  vsi razpoložljiv i p ro 
s to r i zased en i in  je  n a s tan itev  novih  
ob iskovalcev  nem ogoča.

N ajveč o p ra v k a  je  z u re d itv ijo  sk a 
k a ln ice  in  z de li. k i  jih  m orajo  izv r
š iti, d a  bo  tek m o v an je  o rg an izac ijsko  
d o b ro  p rip rav ljen o . T re b a  je  n a p e lja 
ti te le fo n sk o  zvezo za  ra d ijsk i  p ren o s 
ju tr išn jih  p r ire d ite v . Na p r im e rn ih  
m estih  m o n tira jo  v e lik e  zvočnike, d a  
bo m ogoče g led a lce  sp ro ti obveščati 
o po tek u  tek m o v an ja . V iso k i drogovi 
z n ap iso m  »P lan iea«  so že p o stav lje 
n i. Mnogo sk rb i in  težav  im ajo  o rg a
n iza to rji z v isok im  snegom , k i je  z 
n jim  p o k r ita  v sa  p lan išk a  d o lina . Z a

Iz v irn o  poročilo  »Slov. poročevalca«

tako  š te v ile n  o b isk , k a k o r  g a  p r ič a 
k u je jo , ozka  po t, k i  vodi d o  sk a k a l
n ice, n ik a k o r  n i  zad ostna . Z a ra d i 
laž jega  p ro m e ta  so n a m e ra v a li  sneg  
o d m eta ti, se d a j p a  so se  odločili, da  
g a  bodo  sam o s tep ta li.

Inž. B lo ad ek  je  z de lav sk o  sk u p in o  
dom ačinov  pod vodstvom  J a n e z a  Ker,- 
Stajna SKOraj s ta ln o  n a  sk ak a ln ic i. Z 
vestn im  očesom  ta k o j opazi, k je  je  
tre b a  sn e g  še  n a m e ta ti  in  z rav n a ti, 
k je  s te p ta ti snežno p las t, d a  bodo po
le ti čim  bo lj v a rn i in  čim  da ljš i. D a 
nes so b ili že n av sezg o d a j p r i  d e in , 
k e r  so se  tekm ovalc i d o g o vorili, d a  
bodo šli p re j n a  s ta r t  k a k o r  običajno . 
Ob pol 9. je  b i la  sk a k a ln ic a  že  p r i 
p rav ljen a .

V rem e  n i b ilo  n a ju g o d n e jše . Nebo 
je b ilo  z as tr to  z o b lak i in  gostim i m e
glam i, iz k a te r ih  je  ra h lo  rosilo . V e 
te r  je  n ek o lik o  o v ira l tekm ovalce. 
K lju b  tem u  so b ili  d an ašn ji po le ti 
m ed n a ju sp ešn e jš im i v tesn ted n u . 
D osežen ih  ie b ilo  p e t poletov  nad  
100 m . izm ed k a te r ih  se je sam o  eden  
končal s padcem .

Ju n a k  d n e v a  je  b il sp e t R ud i F i n 
ž g a r ,  k i je  po stav il d a n es  zn am 

ko  102 m . T esn o  za  n jim  je  Š v icar 
T schanen , k i  je  v o d ličn em  slogu po
le te l 101 m . T u d i n jegov  to v ariš  B lum  
je  d o segel is to  d a ljav o . Naš P o ld a  je  
p r is ta l  p r i  100 m , v e n d a r  se  n i  m ogel 
o b d ržati n a  n o g ah  in  je  p ad e l. Z a  en  
m e te r  k ra jšo  dolžino je  d o segel Me
žik. to d a  tu d i on je  om ahn il v sneg. 
N a jk rajši p o le t d a n ašn je g a  dopo ldne
va  je  znašal 84 m . Iz v ed e n ih  je  b ilo  
14 po letov , m ed  k a te r im i so se  tr i je  
k o n čali s pad cem . P o sam ezn o  so  do 
seg li tekm ovale i n a s le d n je  d a lja v e :

M ežik 98 in  99 m  e padcem , B lnm  
96 in  101 m . T sch an en  100 in  101 m, 
K e lle r  85 in  90 m . F in ž g a r 94 in  102 m, 
R azin g er 84 in  86 m s pad cem . P r i-  
bošič 88 m , P o ld a  100 m  s padcem .

J u t r i  bo  te d e n  sm u šk ih  poletov  za
k ljučen . P o le g  Š v icarjev  bodo od  n a 
ših  v e r je tn o  tek m o v a li: R udi F in 
žgar. Iv o  Ja v o rn ik . K a re l K lančn ik , 
Ja n k o  M ežik, Ja n e z  P o ld a . F ra n c  P r i-  
bošek. L o jze  R az in g er in  S lavko  Šuš
teršič . K ordež S tan e . Rožič Jan ez , 
K nific  A n d re j in  Novšak A lb in  so se  
p r i  t r e n in g a  poškodovali im n a jb rže  
ju tr i  n e  bodo m ogli n a s to p iti.

Slavko Lukane prvak države v smuku *
S ziklo Peter (Madžarska) je osvojil posamezno, jugoslovan

ski smučarji pa ekipno prvenstvo Balkana v  smuku
Včeraj so se pričele na Popovi Šap- 

ki na Šar planini smučarske tekme za 
prvenstvo Jugoslavije in Balkana.

Pri slovesni otvoritvi tekem so bili 
poleg tekmovalcev prisotni tudi pred
sednik Fizkultume zveze Makedonije 
in predsednik GO Enotnih sindikatov 
Makedonije Strahil Gigov, minister za 
delo LR Makedonje Kiril Petrušev in 
predsednik Glavnega odbora Ljudske 
mladine Makedonije Dimce Belovski.
RATNIK VIDA PRVAKINJA DRŽA
VE V SMUKU ZA ČLANICE, ŠTEFE

STANKO PA MED MLADINCI
Najprej je bilo tekmovanje za prven

stvo Jugoslavije v smuku zia članice 
na progi 2500 m z višinsko razliko 
320 m, ki velja za alpsko kombinacijo. 
Tekmovalo je 10 smučark iz LR Slo
venije in ena iz Makedonije. Za njimi 
je startalo 47 mladincev do 18 let iz 
Makedonije, Slovenije, Srbije in Hr
vatske na isti progi.

Rezultati so bili naslednji:
Članice: 1. Vida Katnik (J. Gregor

čič) v času 3:23.8; 2. in 3. Darinka 
Lukane (FD Tržič) in Silva Torkar 
(J. Gregorčič) s časom 3:32.0.

Mladinci: 1. Stanko Štefe (FD Tr
žič) v času 2:45.2; 2. Milan Bogataj 
2:51.0; 3 Ludvik Ogrinc (oba Tržič) 
3:02.2 min.

Glavne tekme so se pričele s star
tom balkanskih ekip v smuku. Te 
tekme so veljale obenem za posa
mezno prvenstvo Jugoslavije. Dolžina 
proge je znašala 4500 m z višinsko 
razliko 740 m. Sodelovalo je po pet 
smučarjev iz Bolgarije, Romunije. 
Madžarske in Jugoslavije.

P ri tekmovanju v sm u k u  za b a lk a n 

ski šam pion  a t  so  se  sm u č a rji  p la s ira li  
v n a s led n jem  v rs tn e m  re d u :

1. S zik lo  P e te r  (M ad žarsk a) 3:07.8; 
2. L u k an e  S lav k o  3 :19 .9 ; 3. P ra č e k  C i
r il  (o b a  Ju g o s la v ija )  3 :21 .8 ; 4. Dojkov 
G eorgi (B o lg arija )  3:23 .5 ; 5. Jo n escu  
V asile  (R o m u n ija ) 3 :28.2; 6. L uk an e  
M atevž (Ju g o s la v ija )  3:28 .7 ; 7. S u lik a  
D im itr i j  (R o m u n ija ) 3:33 .1 ; 8. D ražev  
D im ita r  (B o lg arija ) 3:36 .9 ; 9. K o liban  
Iv a n  (R o m u n ija ) 3:43 .6 ; 10. B erto n ce lj 
Jože (Ju g o s la v ija )  3:44.6 m in .

V rs tn i r e d  p o  e k i p a h  je  n a s le d 
n ji: 1. Ju g o s la v ija  (L u k an e  S lavko. 
P ra č ek  C iril, L u k an e  M atevž) 10:10.4;
2. R o m u n ija  (Jo n eseu , V asile , S u lik a  
D im itr ij, K o lib an  Iv . s časom  10:14;
3. B o lg a rija  (D ojkov  G eorg i, D ražev  
D im ita r , A tan aso v  D im itr i j)  10:56.4;
4. M ad žarsk a  (Szik lo  P e te r ,  M azari 
S an d o r in  M atori I s tv a n )  11:47.3 m in .

V tek m o v an ju  elanov z a  p rv en stv o  
Ju g o s la v ije  v  sm u k u  je  b il  v rs tn i r e d  
n a s le d n ji;

1. S lavko  L u k an e  (F D  T ržič) 3:19:9; 
2. C iril P ra č ek  3:21,8 ; 3. E m il Ž n id a r  
(o b a  J . G reg o rčič ) 3 :23.8; 4. M arjan  
M agušar (C D JA  P a r t iz a n )  3:24 .5 ; 5. 
M atevž L u k an e  (FD  T ržič) 3:28.7 m in .

S tem  so  b i le  te k m e  v p rv em  d e lu  
a lp sk e  k o m b in ac ije  v  sm u k u  z ak lju 
čene. D an es so  b ile  te k m e  v  sla lo m u , 
k i v e lja  o b en em  k o t d ru g i d e l a lp sk e  
ko m b in ac ije . U d e lež ili so  s e  j ih  te k 
m ovalci, k i  so  tek m o v a li v  sm u k » . 
P o d ro b n i re z u lta ti  še  n iso  znan i.

T ek m e  vodi o se b n i tek m o v a ln i od 
b o r  n a  če lu  s  S tra h il  G igovom , p re d 
sed n ik o m  F iz k u ltu m e  zveze M akedo
n ije . V rhovn i so d n ik  je  s tro k o v n i se 
k r e ta r  F IS A J-a  M iša M iševič, te h n ič n i 
vodja  p a  G ogo Popov, r e fe re n t  za 
sm u čan je  p r i  F iz k u ltu rn i  zvezi M ake
d on ije .

Smučarske tekme 
za  Vojkov pokal

V nedeij-o 30 m a rc a  bodo n a  V o jsk em  
p r i  I d r i j i  p rv e  v e č jo  s m u č a rs k e  tek m e  
n a  P r im o rs k e m  za  V o jk o v  p o k a l, k i  
p r e d s ta v l ja  id r i j s k o  ru d o , z a s ta v o  iz  
i d r i j s k ih  č ip k  in  s te k le n ic o  ž iv e g a  s r e 
b ra .  P r e p r ič a n i  sm o. d a  bodo f i z k u l tu r 
n a  d r u š tv a  r a z u m e la  v a ž n o s t te ffa  te k m o 
v a n ja  in  p r i j a v i l a  veLiko š te v i lo  s v o jih  
te k m o v a lce v . V n a s le d n je m  p o d a ja m o  
te k m o v a lc e m  š e  n e k a j  te h n ič n ih  n a v o d ij.

D ru š tv a  n a j  vse s v o je  te k m o v a lc e  p r i 
j a v i jo  n a  F D  R u d a r  — I d r i j a ,  d a  bo 
la h k o  d ru š tv o  v sem  te k m o v a lc e m  p r a 
v o časn o  p re s k rb e lo  b re z p la č n o  p re n o č i
šče  in  p re h ra n o .  D r u š tv a  n a j  p ra v o č a s 
no  p r e s k r b i jo  v sem  te k m o v a lc e m  p o tn e  
d o v o liln ic e  z a  p re h o d  m e je  p r i  H o te - 
drsed za  že lez n išk o  p o s ta jo  L o g a te c  in  
p r i  P o d b rd u  zsa ž e lezn išk o  p o s ta jo  Sv. 
L u c ija .  T e k m o v a lc i se  bodo  p e l ja l i  od 
ž e le z a iš k ih  p o s ta j  do  I d r i j e  z a v to b u 
som , v I d r i j i  p a  n a j  se j a v i jo  n a  sed e 
žu  F D  R u d a r ja  v M es tn i h iš i ,  k j e r  bodo  
d o b ili  p o tre b n a  n a v o d ila  in  b o n e  z a  h r a 
no . Č lan i d r u š tv a  bodo  vso  h ra n o  za  
te k m o v a lc e  z n o s il i  p e š  n a  V o jsk o , k e r  je  
to lik o  s n e g a , d a  je  n a r e je n a  sam o  o z k a  
p o t.  I z  I d r i j e  bom o  o d š l i  p e š  n a  V o j
sk o , do  k o d e r  j e  p r ib l iž n o  3 u r e  ho d a .

T e k m o v a n je  bo  ta k o  k o t  je  b i lo  v 
r a z p is u ,  in  s ic e r  ob  9. te k m o v a n je  v  
š ta f e t i  4X10 km  n a  30 km  p o sam ezn o , 
ob  14- p a  te k m o v a n je  v s la lo m u .

S nežno  p o ro č ilo  iz  V o js k e g a  p r i  I d r i 
j i  d n e  21. t .  m  je  40 em  p r š ič a  n a  2 m  
p o d la g e .

F iz k u l tu m o  d ru š tv o  iz  I d r i j e  vaba 
v s a  d r u š tv a  k s o d e lo v a n ju . P r e p r ič a n i  
sm o , d a  se  bodo d r u š tv a  o d z v a la ,  k o t 
s e  je  že  o d z v a l je s e n iš k i  o k r a j ,  t e r  p o 
s la l a  n a  P r im o rs k o  s v o je  te k m o v a lc e , k i 
se  bodo ta m  s e z n a n il i  s te k m o v a lc i  iz 
P r im o rs k e  in  ta k o  v e lik o  d o p r in e s l i  k 
ra z v o ju  s m u č a rs k e g a  š p o r ta  v vzhodno- 
p r im o rs k e m  o k ro ž ju

O k ro žn i f iz k u l tn r n !  o d b o r 
z a  V zhodno  P r im o rs k o

Priprave za  pomladanski kros
P r e d  p o m la d a n s k im  k ro so m , k i  bo  13. 

a p r i l a  t- 1., je  t r e b a  izvesta  s p e c ia ln e  
teen ag e  v seh  f iz k u l tu r n ik o v  D o lžn o st 
la h k o a t le t s k ih  p o v e r je n ik o v  in  v a d i te l je v  
je ,  d a  po  d a n ih  n a v o d il ih  o r g a n iz i r a jo  
in  v o d ijo  te  t r e n in g e .

Z a  k ro s  n a j  se  p r ip r a v i jo  v sa  d ru š tv a ,  
vsd s in d ik a ln i ,  š o ls k i  in  v a šk i a k t iv i .  V 
v e č j ih  k r a j i h  n a j  se  o s n u je jo  c e n t r a ln e  
k ro s -p o s ta je  s p o tre b n im i v a d i te l j i ,  ki 
n a j  bod o  ob  d o lo č e n ih  d n e h  in  ob  do lo
č e n i u r i  n a  ra z p o la g o  te k m o v a lce m . K o t 
v a d i te l j i  n a j  p r i  t r e n in g ih  s o d e lu je jo  
v s i  iz u r je n i  la h k o a t le t s k i  te k m o v a lc i .

F Z S , l a h k o a t le t s k i  o d b o r.
P rv a  k ro s -p o s ta ja  je  o s n o v a n a  v L ju b 

lja n i n a  le tn e m  te lo v a d iš č u  v T iv o l i ju ,  
k j e r  so  t re n in g i  z a  k ro s  v s a k  to re k  in  
p e te k  s  p r ič e tk o m  to čn o  ob 17 in  18- 
u ri. K d o r  n e  m o re  p r i t i  k p r v i  v a d b e n i 
u r i ,  n a j  p r id e  k d r u g i .  T e k m o v a lc em  so 
n a  ra z p o la g o  sp e c ia ln i  v a d i te l j i .  K  t r e 
n in g o m  sc* v a b l je n i  č la n i  in  č la n ic e  v seh  
f i z k u l tu r a ih  d ru š te v ,  k a k o r  tu d i  s in d i
k a ln ih  in  š o lsk ih  a k tiv o v . V a d b e n a  
o b la č i la  p r in e s i t e  s  s eb o j!

Tu rn ir enajstih mest 
v  košarki

Od 27. m a r c a  do  6. a p r i l a  t .  1. b o  n a  
Rjeki t u r n i r  11 m e s t v  k o š a rk i ,  n a  k a 
te re m  bodo  s o d e lo v a le  m o šk e  in  žen sk e  
re p re z e n ta n c e  B e o g ra d a , Z a g re b a , L ju b 
l ja n e .  N o v e g a  S a d a . Z r e n ja n in a .  R eke , 
Sa& aka, S p l i ta .  O s i je k a , S u b o tic e  in  
Sioraplja t e r  e k ip a  C D JA  P a r t i z a n .

T u r n i r  bo  o b e n em  k v a l i f ik a c i js k o  te k 
m o v a n je  za d o lo č ite v  d rž a v n e  re p re z e n 
tance, k i bo  s o d e lo v a la  n a  p rv e n s tv u  
Bk*ro*>e v B r u s l ju .

Mladinsko smučarske 
tekmovanje v  Mojstrani

V n e d e l jo  j e  b i lo  v  M o js tr a n i  m e d 
d ru š tv e n o  m la d in s k o  s m u č a rs k o  te k m o 
v a n je  v  te k u  in  s la lo m u . N a  m o js t r a n -  
sk em  p o l ju  s e  j e  ob 8. z b ra lo  70 m la 
d in c e v , m la d in k ,  p io n i r je v  in  p io n ir k ,  
k i  so te k m o v a l i  v  t e k ih  n a  5. 3, in  2 in
1 k ra  t e r  n a  500 in  200 m , ob  14. p a  6e 
j e  20 m la d in c e v  z b ra lo  n a  s t rm e m  p o 
b o č ju  n a d  D o v je m  z a  te k m o v a n je  v  s la 
lom u  n a  800 m  d o lg i p ro g i  z  v iš in s k o  
ra z l ik o  220 m . T e k m o v a n ju  j e  p r is o s tv o 
v a lo  p re c e j  g le d a lc e v .

V te k ih  so z m a g a li  m e d  m la d in c i n a  
5 k m : L ih te n e g a r  K r i s t i j a n  v  31:25 m in .;  
m ed  m la d in k a m i n a  3 k m ; P a v lo v č ič  
M a r i ja  v  18.45 m in . ;  m ed  p io n i r j i  n a
2 k m : L a k o ta  A lb in  v  19:20 m in .; m ed  
p io n i r j i  n a  1 k m : M ra k  J o ž e  v  10:27 m in .;  
m ed  p io n ir k a m i n a  1 k m : R e k a r  M a
r i j a  v  9:45 m in . ;  m e d  p io n i r j i  n a  506 m : 
B erce  C v e tk o  in  R e k a r  F r a n c ,  o b a  v 
2:55 m in . ;  m ed  p io n ir k a m i n a  500 m : 
J a g o d ic  Z d e n k a  v  2:55 m in . ;  m ed  p io 
n i r j i  n a  200 m : T o la r  D a rk o  v  1:42 m i
n u te .

V s la lo m u  so b i l i  r e z u l t a t i  n a s le d n j i :  
1. K rz n a r ič  M ato  0:56.2, 2. P o ld a  F r a n c  
1:02.0, 3. L a k o ta  B o r is  1:03.6 m in . N a j 
b o l jš i  Čas v s la lo m u  48.8 s e k u n d  je  do 
s e g e l K r z n a r ič  P a v e l iz v e n  k o n k u re n c e .

FD  Bačka zmagala 
tudi v  Celju in Maribora

N a  s v o j i  t u r n e j i  po  S lo v e n i j i  j e  n a 
m izn o  te n iš k o  m o š tv o  S o m b o rča n o v  o d 
ig ra lo  d v o b o j v C e lju  s K la d iv a r je m  v 
so b o to  z v e č e r . P r o t i  B a č k i so C e l ja n i 
p o s ta v i l i  Č oha  in  D id e k a  to r  d v o jic o  
Č oh-R ebevšek . R e z u l ta t  j e  b il  4:1 z a  g o 
s te  E d in o  ig ro  z a  C e l ja n e  j e  .'dob il Čoh 
p ro t i  S te in e r ju  s  2:0

E n a k o  k o t  j im  n iso  ̂  b  Hi k o s  C e l ja n i 
tu d i  m o š tv o  m a r ib o r s k e g a  Ž e le z n ič a r ja  
n i  d o seg lo  b o ljš e g a  n s p e h a . Z a  Ž e lezn i
č a r  s t a  ig r a la  M ed v ed šek  in  R ib ič .  E d i 
no  ig ro  j e  d o b il M ed v ed šek  p r o t i  S te i
n e r ju  s 2d). K o n č n o  s t a n j e  j e  b i lo  4:1 
za  B ačk o .

S te m  so S o m b o rč a n i u s p eš n o  k o n č a l i 
s v o jo  tu r n e jo  po  S lo v e n i j i  t e r  p o k a z a li ,  
d a  je  S o m b o r re s  p r a v a  z ib e lk a  ju g o s lo 
v a n sk e g a  n a m iz n e g a  te n i s a  in  d a  se  
m o rem o  še  v e d n o  m n o g o  u č i t i ,  d a  bom o 
d o s eg li S lo v e n c i o no  p re d v o jn o  r a v e n ,  s 
k a te ro  so  v  L ju b l j a n i  p re m a g o v a l i  v s e  v  
d rž a v i.

Š A H
M L A D IN A  D R ŽA V N E  G IM N A Z IJ E  

DO M ŽA LE T E K M U J E  V  ŠA H U
D ija k i domžalske gim nazije se že vse 

šo lsk o  leto «neto vadijo v šahu. Poka
zali «o zato že tndi presenetljive nspehe 
in so postali v brzo tu rn irju  p rvaki kam
niškega okra ja .

Dne 1. marcs 1S47, so od igrali medse
bojni hrzotnrnir, k i se ga je  udeležilo 
42 tekmovalcev. Uspehi so bile sledeči:

P rv i je  b il Zupančič G ilbert, k i n i iz 
gubil nobene partije . S led ili so mn: 
V olk , Šircelj. S ita r, Gašperin, Jevnikar 
Drago in Prane, Korošec Franc, Ziherl 
Jože. Dimic, Skok, Smole, Januš, V av 
petič in  Korošec Jože.

Zanimivo je  dejstvo, da d ija k i tre tje 
ga razreda prevladujejo nad d ija k i če
trtega. P a tudi prvo in drugošolci so se 
z vsem veseljem o p rije li šahovske igre, 
ki jim  ečividno zelo ugaja, seveda pa 
pri tem ne zanem arjajo učenja.

Zanim anje za šah p ri drjakih podežel
skih gim nazij v zb n jt upanje, da se bo
do tudi tu razv ili m ladi ta lenti, k i  bodo 
delali preglavice marsikateremu izkuše-

Delo Naproze
Z a d ru ž n iš tv o  j e  v  B e l) k r a j in i  do 

se g lo  lep  ra z v o j , s a j  s e  85 o d s to t
k o v  n a š e g a  p re b iv a ls tv a  o sk rb u je  
p re k o  N a p ro z , k r a j i  V in ica , T rib u č e , 
A d lešič i, D r a g a tu š ,  S in ji  v r h  m  P re -  
lo k a  p a  v  ce lo ti. O b čn i z b o r  z a d ru g e , 
k i  j e  b il 9. m a r c a  v  Č rn o m lju , j e  po
k a z a l  r a z n e  n e d o s ta tk e  v  p o s lo v a n ju , 
k a k o r  tu d ;  v  o rg a n iz a c iji  s a m i.  T i 
n e d o s ta tk j. s o  n . p r .  v  n e e n o tn ih  ce
n a h  p o  v se h  p o s lo v a ln ic ah , k a k o r  je  
b il p r im e r  p r i  u m e tn ih  g n o jilih , k i  
so  b i la  n a  V in ic i z a r a d i  p re v o z a  z a  
50  p a r  d ra ž ja ,  k a r  j e  š lo  n a  ra č u n  
z ad ru ž n ik o v , č e p ra v  s o  z a  u m e tn a  
g n o jila  d o lo čen e  e n o tn e  cen e . P o k a 
z a lo  s e  j e  tu d i,  d a  j e  d o se d a n ja  o r 
g a n iz a c i ja  s  c e n tra lo  v  Č rn o m lju  n e 
ž iv l je n jsk a , k a j t i  n e k a te r e  p o slo v a l
n ic e  s o  o d d a lje n e  . tu d i  d o  25  k m  od 
s re d išč a . V  d o se d a n ji  o rg a n iz a c iji  se  
je  r a z v i la  b i ro k ra c ija ,  k i  j e  b i la  ov i
r a ,  d a  b i s e  v  z a d ru g i  r a z v i la  d e m o 
k r a t ič n a  n a č e la . O te žk o č en o  je  b ilo  
n a d z o rs tv o  s  s t r a n i  č la n o v  n a d  u p r a v ,  
n im  o d b o ro m  in  p o slo v a n je m . P r a v  
t a k o  j e  b i la  tu d i  d o se d a n ja  c e n t r a 
l iz a c i ja  v v e lik i  m en i v z ro k , d a  za-

=  S w ljš a a |B  profavodnje v  to v a r
n i  ž a rn ic  v  P an čev a . V  to v a r n i  ž a r
n ic  » T eala*  v P a n č e v u  j e  U l  v  z a d 
n je m  č a s u  p o s to p e k  p r i  iz d e lo v a n ju  
ž a rn ic  b is tv e n o  z b o ljša n , k a r  je  
p o d je t ju  o m o g o č ilo  p re h o d  v  n a č r tn o  
del» . Z  n o v o  o rg a n iz a c i jo  d e la  s e  je  
s to r i ln o s t  v  p o d je t ju  z n a tn o  d v ig n ila . 
V se  d e lo  j e  s e d a j  t ip iz ira n o . V  bo d o 
č e  s e  n e  b o  v e č  t a k o  p o g o s to  d o g a 
ja lo , d a  b i ž a rn ic e  p re g o re le . S e v e 
d a  p a  j e  v  m n o g ih  p r im e r i l i  v z ro k  
tu d i  n e s ta ln a  n a p e to s t  p o sa m e z n ih  
e le k tr ič n ih  c e n tr a l .  D o sežem  n a p r e 
d e k  je  r e z u l ta t  sk u p in sk e g a , in  po 
s a m ič n e g a  te k m o v a n ja .  P o  p ro izv o d , 
n e m  n a č r tu  z a  le to š n je  le to  s e  bo  
c e lo tn a  p ro iz v o d n ja  ž a r n ic  z n a tn o  
p o v e ča la .

=  D v ig a n je  p ro iz v o d n je  v  ru d n ik u  
a n tim o n o v e  ru d e  v  B u jan o v e m  V
B u ja n o v e u  p r i  V ra n ju  s e  p ro iz v o d 
n j a  a n tim o n o v e  ru d e  s ta ln o  d v ig a . V 
zv ez i z  o b jav o  r e z u l ta to v  te k m o v a 
n ja  v  te m  ru d n ik u  j e  b ilo  n a  z b o ro 
v a n ju  d e la v c e v  In  n a m e šč e n c e v  p o d 
j e t j a  u g o to v lje n o , d a  j e  t a  ru d n ik  že  
v  f e b ru a r ju  p re k o ra č il  m e se č n j p ro 
izv o d n i n a č r t  z a  20 o d s to tk o v , p r o 
iz v o d n ja  p a  s e  š e  n a d a l je  d v ig a

v  Črnomlju
d r u g a  n i  iz p o ln je v a la  e n e  sv o jih  
o sn o v n ih  n a lo g , n a m re č  n a b a v e  k m e 
t i j s k ih  p r id e lk o v  p r i  k m e tih .  O bčni 
z b o r  j e  u v id e l t e  p o m a n jk ljiv o s t i  in  
je  b ilo  z a to  sk le n je n o , d a  j e  t r e b a  
z la s t i  š e  z a r a d i  te g a ,  k e r  je  n a  r a z 
p o la g o  še  p re c e j  d o b re g a  z a d ru ž n e g a  
k a d ra ,  z a č e ti  d e c e n tra l iz a c i jo  z a 
d ru g e . S  te m , d a  bodo  n e k a te r i  k r a j i  
d o b ili l a s tn e  N a p ro z e , s e  b o  t e r e n  
g o sp o d a rsk o  ra z g ib a l ,  o k re p ila  s e  bo  
tu d i  z a d ru ž n a  z a v e s t,  k e r  bod o  č la 
n i te s n e je  p o v e z a n i v  z a d ru g a h .

P r i  p re g le d u  b ila n c e  z a d ru g e  z a  
p re te k lo  le to  j e  b ilo  u g o to v lje n o , d a  
je  im e la  z a d r u g a  p ro m e ta  z a  37  m i
lijo n o v  d in a r je v . Ge n e  b i v  n a š e m  
k r a ju  p re v z e la  o sk rb e  N a p ro z a ,  b i  iz  
t e g a  p ro m e ta  iz t is n i la  v e lik  d o b iček  
p e šč ic a  t rg o v c e v  in  b o g a te la  n a  r a 
č u n  p o tro šn ik o v , N a p ro z a  p a  s e  t r u 
di, d a  b i č im  b o lj z n iž a la  cene , in  
j e  v  z a d n j i  p o lo v ic i le ta ,  od  ju l i ja  
do  d e c e m b ra , z n iž a la  d o b iče k  o d  13 
n a  8 o d s to tk o v . N a p ro z a  je  o b en em  
d a ja la  sv o jim  č la n o m  2 o d s to te n  p o 
p u s t  p r i  n e ra c io n ira n e m  b la g u .

V . J .

Občni zb o r sindikalne podružnice v  tovarni pohištva
v  Duplici

V  to re k  18. m arca  ie  im e la  s in d i
k a ln a  p o d ružn ica  le sn ih  de lav cev  in  
n am eščencev  to v a rn e  p o h ištv a  v  D u
p lic i svo j p rv i re d n i ob čn i zbor. T a 
koj po  d e lu  se  je  z b ra l d e lo v n i k o lek 
tiv  to v arn e , k i  š te je  504 č lane, v novi 
lep o  o k ra šen i s in d ik a ln i d v o r a n i  Ob
čn eg a  zb o ra  so s e  u d e lež ili tu d i p re d 
se d n ik  g lav n eg a  o d b o ra  E S  le sn ih  de 
lavcev  in  nam eščen cev  v  Z ag reb u  
tov. Š a lam on , z as to p n ik  G lav n eg a  od 
b o ra  E S  iz  L ju b lja n e  in  zastopn ik  
0L Ö  v K am niku .

Iz  ta jn išk e g a  po ro č ila  je  razv id n o , 
d a  se  je  m o ra l u p ra v n i o d b o r po
d ru žn ice  b o riti  z  v e lik im i težkočam i, 
vsa p o žrtvovalnost o d b o ra  p a  n i im e 
la  ta k e g a  u sp e h a , k a k o r  b i g a  lah k o  
doseg la , če  b i bdi tesn o  pov ezan  s 
č lanstvom .

D elavci i n  n am eščenci so  s  p ro s to 
vo ljn im  d e lo m  z b ra li  161.954 d in . Od 
teg a  zn esk a  so  p o ra b ili za  p o d p o re  in  
p o k lon ila  100.917 d in , za  »L judsko  
pravico« 6500 d in , za  obnovo T u h in j
sk e  d o lin e  15.000 d in , ra z n i m anjši 
zn esk i p a  s o  b ili  o d k azan i d ru g im  
ustanovam . V. k u ltu rn o  p ro sv e tn em

d e lu  je  zab e ležen  lep  u sp e h : u s ta n o 
v iti s o  lju d sk o  knjižnico , k i  š te je  820 
k n jig . D elovna k o lek tiv  se  je  do b ro  
izkaza l tu d i v  p ro izv o d n ji in  tek m o 
v a n ju  in  s i  je  p r ib o r il  p re h o d n o  z a 
stavo . P r i  o b ra v n a v a n ju  p ro izv o d n eg a  
n a č r ta  to v arn e  za  le to  1947 so  zboro 
valci sk le n ili, d a  ga  bodo  izv rš ili  s 
povečanim  d elo v n im  e lan o m  in  ga 
tu d i p re k o ra č ili .

S led ile  so  v o litv e ; p re d  e n im  m ese 
cem  so  b ili  po  vseh  o d d e lk ih  izvo
ljen i p o d o dbori. S k le n iti so, da  se  ta 
koj p ričn o  izv a ja ti še  p re o s ta ti 6klepi 
IV . p len u m a  in  d a  s e  p re u sm e r i  k u l
tu rn o  p ro sv e tn o  de lo .

Ob k oncu  občnega  zb o ra  so  od p o 
s la li zveznem u m in is trs tv u  za d e lo  v 
B eogradu , p re d se d n ik u  G o sp o d arsk e 
ga sv e ta  m in is tru  tov. K id riču , p re d 
se d s tv u  zveznega  ta jn iš tv a  E S J, c en 
tra ln i u p ra v i ZDN le sn e  in d u s tr ije  v 
Z ag re b u  in  G lavnem u o d b o ru  E S Slo
v en ije  v  L ju b lja n i re so lu c ije , v  k a te 
r ih  zag o tav lja jo  so d e lo v an je  v  naši 
g o sp o d a rsk i p e tle tk i s pov išan jem  
pro izvodnje, zn ižan jem  cen. in  zb o lj
šan jem  k ak o v o sti izde lkov  v to v arn i.

P o ziv  k  v lo žitv i davčnih 
prijav z a  odmero dohodnine

od 1. do 30. aprila
F iz ič n e  o seb e  in  p ra v n e  o seb e  z a 

s e b n e g a  in  z a d ru ž n e g a  s e k to r ja ,  k i  
so  v  le tu  1946. o p ra v lja le  k a k o  p r id o 
b itn o  d e lo  a li  iz v rš e v a le  sa m o s to je n  
p o k lic  z  n a m e n o m  p r id o b iv a n ja  do
h o d k o v  a li  so  im e le  d o h o d k e  od  im o 
v in sk ih  p re d m e to v  in  im o v in sk ih  p r a 
v ic , m o ra jo  z a ra d i  o d m ere  d o h o d n in e  
t e r  p ro m e tn e g a  in  lu k s u z n e g a  d a v k a  
v lo ž iti  d a v č n e  p r i ja v e  n a  p re d p is a n e m  
o b ra zc u , in  s ic e r  v  ro k u  o d  1. a p r i la  
d o  z a k lju č n o  30. a p r i la  t .  L F iz ič n e  
oseb e  v lože  p r i  p r is to jn e m  f in a n č n e m  
o d se k u  o k ra jn e g a  l ju d s k e g a  o d b o ra  
o z iro m a  p r i  k ra je v n e m  l ju d s k e m  o d 
b o ru  z a  v s a k  o k r a j  p o seb n o  p r i ja v o  
o  c e lo k u p n e m  d o h o d k u  in  p ro m e tu , 
d o sežen em  v  le tu  1946. n a  p o d ro č ju  
p o e d in e g a . o k r a ja .  P ra v n e  o seb e  p a  
m o ra jo  p r i ja v i t i  c e lo k u p e n  d o h o d ek  in  
p ro m e t, d o se ž en  v  le tu  1946. n a  p o d 
ro č ju  v se  F e d e ra ln e  l ju d s k e  re p u b lik e  
Ju g o s la v ije ,  in  s ic e r  p r i  f in a n č n e m  
o d se k u  o k ra jn e g a  l ju d s k e g a  o d b o ra , 
n a  p o d ro č ju  k a te r e g a  im a  p r a v n a  o se
b a  sv o j sed ež .

D a v č n e  p r i ja v e  se  sm e jo  o d d a ti 
o seb n o  a li  p o  p o š ti. D o h o d k i iz  s lu ž 
b e n e g a  r a z m e r ja  in  d ohodk i, od  k a te 
r ih  s e  p la č a  d a v e k  v  s ta ln e m  p a v ša l
n e m  le tn e m  z n e sk u , n e  sp a d a jo  v  
d a v č n o  osn o v o  in  j ih  n i t r e b a  iz k a z o 
v a t i  p o leg  d o h o d k o v  iz  d ru g ih  v iro v . 
K a k o  n a j  se  izp o ln ijo  d a v č n e  p r ija v e , 
j e  o b ra z lo že n o  v  n a v o d ilih , k i  so  p r i
lo že n a  v sa k i  d a v čn i p r i ja v i .

K d o r k a k  v i r  d o h o d k a  z am o lč i ozi
ro m a  p r i ja v i  n e re sn ič n e  a l i  n ep o p o ln e  
p o d a tk e  z  n a m e n o m , d a  bi s e  izogn il 
p la č ilu  d a v k a , s e  k a z n u je  z  d e n a rn o  
k a z n ijo , k i  je  d o lo čen a  z a  d a v č n o  u ta 
jo , v  te ž j ih  p r im e r ih  p a  tu d i  z  o d vze
m o m  p ro s to s t i  do  p e t  le t.

D a v č n i z a v e z a n c i se  o p o z a rja jo , d a  
r o k  z a  v la g a n je  p r i ja v  n e  b o  p o d a lj
ša n .

N a  p o d lag i t e g a  p o z iv a  n iso  do lžn i 
v lo ž iti d a v č n e  p r i ja te :  1. k m e to v a lc i, 
k i  s e  b a v i jo  iz k lju č n o  s  k m e ti js tv o m ; 
2. d e lav c i, n a m e šč e n c i in  u p o k o jen c i 
g led e  d o h o d k o v  iz  s lu ž b e n e g a  r a z m e r 
j a ;  3. h išn i p o m o čn ik i, p o s tre šč k i, 
u ličn i p ro d a ja lc i  časo p iso v , t rg o v s k i  
p o tn ik i in  s ličn i, k i  p la č u je jo  dohod
n in o  po  do ločen i p o s ta v k i, če  n im a jo  
dohod k o v  še  iz  k a k e g a  d ru g e g a  v i r a  
(z g ra d b a , z em ljišč e  i td . ) ;  4. osebe, k i  

fenago dohodke ud hranftiah

v re d n o s tn ih  p a p ir je v  ln  s ličn o ; 5. 
k m e č k e  d e lo v n e  z a d ru g e ;  6 . d rž a v n a  
g o s p o d a r s k a  p o d je t ja ,  k e r  so  b i la  že  
s  p o se b n im  p o z iv o m  p o z v a n a  k  v lo ž it
v i d a v č n ih  p r i ja v ;  7. g led e  p o slo v n e
g a  d a v k a  in  d a v k a  n a  lu k s u z  p a  t i s t i  
d a v č n i o b v ezn ik i, k i  so  v  le tu  1945. 
o d v a ja li  d a v e k  po  m e se č n ih  p r i ja v a h .

M in is tr s tv o  z a  f in a n c e  L R S

Uredba o delovnih knjižicah
P o  p re d lo g u  z v e z n e g a  m in is t r a  z a  

d e lo  j e  z v e z n a  v la d a  iz d a la  u re d b o  o 
d e lo v n ih  k n již ic a h . K o t d o k a z , d a  k d o  
d e la , in  z a r a d ;  p re g le d a  s p re m e m b  v  
d e lo v n em  r a z m e r ju  s e  iz d a  v sa k e m u  
d e la v cu  o z iro m a  n a m e šč e n c u  d e lo v n a  
k n již ic a , k i  o b se g a  p o d a tk e  o  p o k lic u , 
o  s tro k o v n i u sp o so b lje n o s ti  (sp e c ia l
n o s t i ) ,  o  č a s u  p re b ite m  p r i  d e lu , o  
iz n a jd ite l js tv u , u d a m iš tv u , o d lik o v a 
n jih , p o h v a la h  in  n a g r a d a h  p r i  de lu . 
D e lo v n a  k n již ic a  n e  v p liv a  n a  do lž
n o s t, d a  m o ra jo  d o lo čen e  v r s te  d e la v 
cev  in  n a m e šč e n c e v  im e ti  š e  p o seb n e  
lis tin e  o z iro m a  d e lo v n e  k n již ic e  po  
v e lja v n ih  z a k o n s k ih  p re d p is ih  (p o 
m o ršč a k i , m o rn a r j i ,  le ta lc i  in  d r u g i ) .  
O b ra ze c  k n již ic e  je  e n o te n  z a  v so  d r 
ž av o . K n již ic e  se  n a tis n e jo  v  u ra d n ih  
je z ik ih  l ju d s k ih  re p u b lik , v seb in o  in  
o b lik o  p a  p re d p iš e  zv ezn j m in is t e r  
z a  de lo . K n již ic a  se  iz d a  p ra v ilo m a  
z a  d e s e t  le t. D o k le r  je  d e la v e c  o z iro 
m a  n a m e šč e n e c  n a  d e lu  s e  k n již ic a  
h r a n i  p r i  p o d je t ju , u s ta n o v i  a li  u ra d u  
o z iro m a  p r i  d e lo d a ja lcu .

D e lo v n e  k n již ic e  iz d a ja jo  in  m e n ja 
jo  z a  v se  d e la v c e  in  n a m e šč e n c e  
o k ra jn i  (m e s tn i  in  č e t r tn i )  izv rš iln i 
odbori. K d o r  p r e k r š i  p re d p ise  o  d e 
lo v n ih  k n již ic a h  s e  k a z n u je  z  d e n a r 
n o  k a z n ijo  o d  100 d o  5000 d in , k i  jo  
iz re č e  p r is to jn i  o k ra jn i  (m e s tn i,  če
t r tn i )  iz v rš iln i  o d b o r. Z o p er odločbo 
p a  je  v  o sm ih  d n e h  d o p u s tn a  p r i to ž b a  
n a  n e p o sred n o  v iš ji  o rg a n . K d o r p a  
iz d a  a li  u p o ra b i  d e lo v n o  k n již ico  v  
n a s p ro t ju  s  p re d p is i  a li  jo  p o n a re d i 
se  k a z n u je  po  k a z e n sk e m  z a k o n ik u . 
U ra d n a  d e ja n ja  in  l is tin e  v  z v ez i z  
iz d a jo  d e lo v n ih  k n již ic  so  p ro s te  ta k s .

P opravek  in  dopolnilo. 14. m a rc a  
sm o  p o ro č a li, d a  j e  im e l s e k r e ta r  
K L O  iz  š m a r tn a  G a m s  F r a n c  p o leg  
d ru g e g a  m e /te ria la  s k r i te g a  2800 k g  
ž ita , k i  g a  n i p r i ja v il.  T o č n a  k o lič in a  
s k r i t e g a  in  n e p r ija v lje n e g a  ž i ta  G am 
s a  F r a n c e t a  j e :  269 k g  p šen ice , 5 v re č  
a jd e  in  4  z a b o ji  d ru g e g a  ž ita .

j SODELOVANJE SLOVENIJE S SOVJETSKO ZVEZO ►

3. lekcija
9 .  P oud arjen i sam oglasnik a. — Samoglasnik a  je  v poudarje-

nem, naglašenem zlogu poldolg, jasen glas a.
Mnoge enozložnice, v katerih se samoglasnik a  

imajo isti pom en kakor v slovenskem jeziku:
jasno izreka,

a 1,  EKT2, 6paT3, BaM4, B ac5, B au i6, 
p a 7, p a p 8, flBa 9, 3H3k 1#, Kapn MaK 12, 
M a p n c 13, M a p e 14, MaT15, hsm 1S, H ac17, 
Haiti 18f n a T 19, p a u 20, caM 21, cb3t 22, cTap 23,

Poudarjeni
samoglasnik

a
CTpax 24, TaM25, cfepaK29.

1 a, pa, 2 dejanje (gledališke igre), 3 brat, 4vam, 5 vas, 6 vaš, 7 da (v 
pritrjevanju), 8dar(ilo), 9 dva (2), 10 znak, 11 karp (riba), 12 mak, 13 Marx 
(utemeljitelj znanstvenega socializma, 1818—1883), 14 Mars (rimski bog 
vojne), 15 mat (v šahovski igri), 16 nam, ‘7 nas, 18 naš, 19 pat (v šahovski 
igri), 20 rak, 21 sam (on sam), 22 svat, 23 star, 24 strah, 25 tam, 26 frak (obla
čilo).

V ruščini pa so tudi besede, ki so sicer podobne slovenskim 
besedam, a imajo lahko popolnoma drugačen pom en: ^

w a p 1,  K aK 2,  K BaC3,  MpaK 4, nap5,
n p ax6, CT3H7, xpaM8, uiKa4>9 (ali: ujKan).

‘ vročina (temperatura pri bolniku), 2 kako,
3 ruska pijača iz rži in sladkorja, ’ 4 tema, 5 para 
(n. pr. vodna,'m. sp.), 6 pozemski (pokojnikovi) ostan
ki, 7 postava, stas, 8 svetišče, tempelj, 9 omara.

Poudarjeni, naglašeni samoglasnik a  je 
na pr. tudi v naslednjih dvozložnih besedah, Uinatp
izmed katerih so nekatere podobne slovenskim besedam (poudarjeni 
samoglasnik označujemo z naglasnim znamenjem ali akcentom r , 
ki se pa  v  ruščini ne  uporablja!):

r y ö ä 1,  A y p ä K 2,  j y u i a 3,  n& m *,
Kyflä5, KpyTä6, Myna7, MypMäHCK8, MyT-
Hä9, n ä p y c1#, pyuä ctpyHä 12, xpyöa ß ,

I t7TpyflHa 14, Tyfla yMHa x yga

1 ustnica, 2 bedak, prismojenec, 3 duša, 4 Ivan (sne), 5 kaan. kod, 8 strma 
(prid.), 7 moka, 8 Murmansk (mesto in pristanišče severne od Leningrada), 
9 motna (prid., na pr. voda), 10 jadro (m. sp4, » roka, 12 struna, 13 tro
benta; dimnik, 14 težka (prid., na pr. naloga), 15 tja, tod. pametna, (raz)- 
umna (prid.), 17 suha (mršava, prid.). — Besede pod številkami 8, 9, 14, 
16 in 17 so kratke, povedne oblike pridevnikov (ženskega spola), ki jih 
tu navajamo le kot primer za izreko.

r o  • P oudarjen i sam oglasnik o. — Ruski samoglasniki se izrekajo 
jasno le pod naglasom, v poudarjenem zjogn (glej poglavje 7.!). 
Še posebno velja to pravilo za samoglasnik o, ki se izreka kot glas 
o le tedaj, kadar je naglašen, preudarjen. Samoglasnik o pod pre
udarkom je ponavadi preldolg, precej širok  in odprt glas, nekako 
v sredi med slovenskim glasom 6 v besedi »noga« in glasom 6 v 
besedi »kost«.

Naslednje besede tudi po premena ustrezajo slovenskim be
sedam:

>k\  6oc2, t\
o h  8, nOT !

cn o p t1
MOCT 6, 

COM 12,

HOC \

cn op 13,

f3, flH O 4, KOKC s ,

r 9, C H on 4#, COK

I4f CTO 1S, TOK

XpOM 17

1 b o k  (n a  p r . p r i  te le su , la d ji) ,  2 bos. 3 g ro m , 4 d no , 3 k o k s  (gorivo), 
6 m o st, 7 nos, 8 on , 9 p o t (zn o j), 10 sn o p , “ so k , 12 so m  (rib a ), ß  spo r, 14 sp o rt, 
, s s te  (400), 16 to k  (n a  p r .  e le k tr ič n i) ,  ‘7 h ro m .

N e k a t e r e  b e s e d e  i m a j o  v  r u š č in i  d r s g  p o m e n :

ÖOp1, JBOp2, JOM3, KOT4, HO5, npOCT 6.
1 igličast (gosto zaraščen), borov gozd, ^dvorišče, 3iriša, 4 maček, 

5 toda, ampak, 8 preprost, enostaven.

Č i ta j t e  i n  z a p re m n ite  s i š e  n a s l e d n j e  b e s e d e :

BOp1, BOT2, Ä0H !, KOpM 4, KyCGK 5, 
mot6, non7, nopT8, poM9, pot19, ckot11,
COH 12 cop 13 COT 14, CT0H 15, T o MCK

TOpT17, TOT18, TpÖHyT19, (JipOHT20, XBOCT21. BOT Haiti flOM
1 tat, 2 evo, glej, tu je, 3 Don (reka), 4 živalska hrana (m. sp.), 5 kos, 

košček, komad, 8 zapravljivec, 7 pop, duhovnik, 8 pristanišče, luka (m. sp.), 
9 rum, 10 usta (m. sp.), “ živina (m. sp.), 12 sen, sanje, 13 smeti, 14 sat(ovje), 
13 stok (an j e), 16 Tomsk (mesto v Sibiriji), 17 torta (m. sp.), ‘8oni(lej, 
19 ganjen, presunjen, 20 fronta (m. sp.), 21 rep.

Pom ni: Soglasnik k  v besedi KTO (= k d o ) se pred 
soglasnikom T izreka kot ostri h: bto; soglasnik H 
v besedi HTO ( =  kaj) se pred soglasnikom T iz

reka kot š: što.

Kt o ?

Ht o ?  !
j

H » N epoudarjen i sam oglasnik a  t ik  pred  naglasom. — Nepo- 
udarjeni a v  zlogu neposredno, tik pred preudarjenim, naglašenim 
zlogom izrekamo kot glas a, Ie da je nekoliko krajši in šibkejši od 
poudarjenega samoglasnika a.

V  zlogih, ki so za poudarjenim zlogom ali pa pred  njim, toda 
ne nepresredno pred njim, se samoglasnik a izreka nekoliko drugače, 
o čemer govorimo na drugem mestu.

A j a M ,  B a i t y ,  o a p a H ,  5 a TyM4,
BarÖH 5, 33KÖH 6, 33MĆK 7, K333K 8, KapMŠH 9, 
KapTOH 10, KpacHä M aipćc12, n acryx13, 
CT3K3H 14, CTpaHä ‘5, T3Ö3K 16, Tpaßä 17, 
xaHwä18, XBacTyH 19.

‘ Adam (ime), 2 Baku (mesto ob Kaspiškem morje 
dišče), 3 oven, koštrun, 4Batum (mesto in pristanišče 
petrolejsko jzhodišče), 3 vagon, 8 zakon (pravno določ 
8 kozak, 9 žep, 10 karton, lepenka, “ rdeča (prid.). 12 
13 pastir, ‘t kozarec, <3 dežela, 16 tobak, ‘7 trava, 18sve 
'° hvalisavec, bahač, širokoustnež.

Nepoudarjeni
samoglasnik

a
tik pred poudar

jenim zlogom

L, petrolejsko sre- 
ob Črnem morju, 
ilo), 7 ključavnica, 
mornar, pomorec, 
itohlinec, hinavec,

Pazi na različen način pisanja v  ruščini in slovenščini:

Ka3äK —  k o z a k  TaöäK  —  to b a k

Iz tiskarsko-tehničnih in učno-metodičnih razlogov je  nemogoče, da 
bi vsakokratna priobčitev ruskega tečaja v nedeljski številki »Sloven
skega poročevalca« bila zaključena, popolnoma zaokrožena lekcija. Snov 
je  sicer razdeljena na posamezne lekcije, ki so pa lahko daljše ali krajše 
glede na gradivo, ki^ga lekcija obravnava. Važna pa je  razdelitev na 
poglavja, ki jih označujemo s krepko tiskanimi številkami, kar omogoča 
večjo jasnost in lažji pregled, žal se nam vselej ne posreči, da bi posa
mezna priobčitev obsegala vsa poglavja, ki spadajo skupaj ter tvorijo 
snovno in metodično celoto. Tako smo želeli danes priobčiti tndi 12. po
glavje, a nam to J z  tehničnih razlogov ni uspelo.

Dobro je  torej, da si vsako nedeljo izrežete rnski tečaj iz »Sloven
skega poročevalca«, ker boste tako imeli vse gradivo zbrano in pre
gledno; važno je  to  tndi zato. ker se bo po naših lekcijah vršila oddaja 
ruskega tečaja v Radiu L ju b ija » , Maribor in Slovensko Primorje.

*



D N E V N E  V E S T I
KOLEDAR

Nedelja, 23. marca: Viktorija. Breza, 
ponedeljek, 24. marca: Gabrijel, Sxnc«i,

Jaroslav.
Torek, 25. marca: Marijano oznanjenje. 

SPOMINSKI DNEVI
23. m arca 1745. — Rojen, v Zagorici v 

Z asavju v m a li krnečimi b a jt i s  slam 
n ato  streh o  slavni m atem atik  Jurij Ve
ga (V eha).

24. m arca 1905. — U m ri zn a m en iti fr a n - 
co :ki p isate lj J u les  Verne. R ojen  le ta
1328.

24. marca 1943. —  V elika zm aga s loven 
skih brigad nad  R a k itn ico  m  pri Da
nah .

DEŽURNE LEKARNE
Danes: Lekarna K m et, Giril M etodova  

43: lekarna Ustar, še leb u rgova  u l. 7. 
Jutri: Lek im a  B akarčič, Sv. Jakoba trg  

št. 9; T retja  državna lekarna. Gospo
svetska cesta 4.
N edeljsko dežurno zdravniško slu žb o  v

L jub ljani m a  do pon ed eljka  do  8. zju -
* ra j dr. I g l i č a r  V inko. Tržaška» cesta  
št 14. te le fo n  22-89.

N edeljsko dežurno zdravniško službo v 
Celju im a do  pon ed eljka do  8. zjutraj 
dr. č e r : n  Jo-ip . C ankarjeva 9/1.

N edeljsko dežurno zdravniško slu žb o  v 
M ariboru im a do ponedeljka do  8. zju - 
*raj dr. S t o p a r  Ludvik. Slom škov trg

VAŽNI TELEFONI 
Oddelek za notran je zadeve —

Uprava N arodne m ilice: dežurna  
služba . . . .  . , 31-00. 21-00

Gasilska m ilica  In R eševal, postaja  44-44 
M inistrstvo za notran je zadeve 53-41— *3 
Bolnišnica 53-81
Kolodvor g lavni • • •  •  • . . ,2 7 - 6 8
P u t n i k ............... i i , ,  24-72, 20 32
Turisthotel ......................................  , 24 36
G’e ia liš če , Narodno, uprava .  . . 45-26

drama . ............................. , , , 34-02
opera.............................   34-91. 25-24

RAZSTAVE IN MUZEJI 
Razstava slikarstva  in  kiparstva narodov

Jugoslavije 19 in  20. s to le tja  v Narodni 
galeriji. O dprta vsak dan  od 9 do  16.o

SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE
V LJUBLJANI 

D r a m a
Nedelja, 23., ob 20: O strovski: š e  tak

lisjak  se nazadn je ujam e Prem iera — 
Predstava za delegat© kongresa Ljudske
prosvete.

P onedeljek , 24.. cb 20: O strovski: š e  tak  
lisjak  se nazadn je u jam e. R ed C. (136 
sed ežev v prodaji).

Sreda. 26., ob 20: O strovsk i: š e  tak
lisjak  se n azad n je  u jam e. R ed  Sreda. 
(77 sed ežev v prodaji).

Četrtek. 27.. ob 15: šestakov-Sm asek: Ve
liko potovanje. — Ob 20: Cankar: Kralj 

r a  Betajnovi.. R ed E. (127 sed ežev v 
p redaji).

Petek, 28.. ob 20. O strovski: š e  tak  lisjak  
se  n azad n je  u jam e. R ed B . (121 sede  
žev v prodaji).

Sobota. 29.. ob 20: Shaw : H u d ičev  u č e 
n ec Red K. (185 sed ežev v  prodaji).

• ed-elja, 30.. ob 20: O strovski: š e  tak  
; <=jak se  n azad n je  u jam e Izven .
Danes ob 20. je  v lju b ljan sk i D ram 5 
»-emicra O strovskega d u h ev ite  kom ed ije  
i© tak lisjak  se nazad n je  ujam e«, v

:no-'strskem prevodu Vladim ira Levstika, 
e/ira  »n inscen ira ing. arch. B ojan Š tu 
ra D anašnja  prem iera je  nam en jena  

elegatom  kongresa J ju dsk e prosvete. V 
rodaji so sam o sto j šča.

O p e r a
ed?lja. 23.. ob 19.30: G lin k a: Ivan  S u 
san in . Z aklju čena predstava za  delegate  
kongresa lju d sk e prosvete. S tojišča  v
predaji.

Ponedeljek. 24.. ob 19.30: N astop  lju d -k o-  
p rosretn ih  skupin  kot. zak lju ček  ljud- 
- kn-riro-suetnesa koncTesa.

T rek." 25.. ob 19.30: M. I. G lin k a: Ivan  
Sus an im. R ed Torek. (221 sed ežev v 
prodaj i ) .
etrtek . 27.. ob 19.30: M. I  Gliirka: Ivan  
Sušam n . R ed če tr tek . (209 sed ežev v
proda jr').
Z aključena predstava za delegate  kon- 

rr^sa lju d sk e  prosvpte. M I. G linka: 
Ivan Susanin«. Opera v štir ih  d ejan jih .

V uroda ji so vsa s to j:šča.
Za nastop liu d sk on rcsvetn ih  skupin, ki 

bo v p on ed eliek  24. t .  m  ob 19 30 v 
Operi kot zak lju ček  kongresa Ljudske  
prosvete, bodo vstopn ice v predaji pri 
d n em ; blaga in | v Op?ri od ponedeljka  
od 10.36 dalje.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE
Nedelja. 23.. ob 15: I. V ašte: »Visoka pe

sem«
V n ed eljo  23. ob 15 bo  v šen tja k o b 

skem e ’ed ališču  Hke Vašte »VJisoka  P ^  
sem«. Prodaja vstopn ic  prt dmevn: b la 
gajni v M estn em  dom u od 10. do 12. in  

uro pred začetkom .
LJUDSKO GLEDALIŠČE V CELJU 

Nedelja 23. ob 16.: Kreft: Celjski grofje 
D evetn ajstlč
G ostovanje Mire D anilove, članice Nar. 

?iedal^šča v L ju b ljan i v v logi V eronike  
D e-eirške.
Predprodaja v sto p n ic  na  eledaliäkt blagaj- 

n- d n evn o  od 11. do  13. ure tesr 2 url 
pred predstavo 637-n
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE

V MARIBORU
N edelja. 23., ob 15: Ostrov sk i: »Gozd«. -  

Izven. Ob 19.30: Žižek: »Miklova Zala«
Izven
SPOREDI DRŽ. KINEMATOGRAFOV

LJUBLJANA UNION: Zaprto.
MATICA: sov jetsk i film  >Trinaj6torioa«,

tedrri k . P redstave ob 15., 17.. 19. in
21. uri.

SLOGA: sov jetsk a  film ska opereta  >LJu- 
b -zen  in  koprena«, ted n ik . Predstave  
ob 15.. 17.. 19 in  21.

KODELJEVO: češk i film  »Pot v g lob ino  
štu d en tove  duše«, ted n ik . Predstave ob 
14.30. 16.30. 18 30 lin 20.30.

MARIBOR ESPLANADE: sovjetsk i doku
m entarn i film  »S‘g r a l m ugasnil« ted 
n ik  — G RAJSK I, sovjetsk i film  »Slav
na not G ruzije«, ted n ik  Predstave ob 
14 3Ö, 16 30. 18.30 In 20.30.

C P U s  METROPOL: so v ietsk i film  »Leta 
liš č e  Šem i baba«, ted n ik  — DOM: fran  
cr*>ki film  >Prv« vodnik«, ted-rrik- 

KRANJ: sovjetska f lm š k a  kom ed ija  »Na
loga  m ajorja Buločkina«, ted n ik .

VSEM HRANITELJEM CANKARJEVEGA 
GRADIVA

Ker pripravlja Državna založba izdajo  
zbranega dela Iva.ra Cankarja s p o n a ti
som  C ar,kar j e  ve korespondence in  z  m o 
nografijo o Cankarju, naprošam o vse 
h ra n ite lje  C ankarjevega gradiva (rokopi
sov. p isem , fo tografij, sp rm  nov in  dr.) 
raj ja  v'jo svoj n aslov  m in istrstvu  za 
prosveto, odd elk u  za k u ltu ro  v L jub ljani.

Strojep isn i pouk do  pop cln e Lzvežbano- 
str; p r  h  .tr i ln  uspešna desetprstn i m etr 
es'* P raktično zn a n je  potrebn o  za v=ako 
službo. P rim eri iz p isarn iške prakse s 
.spis:vanjem  razn ih  spisov. Stroji raznih  
sistem ov. P riznan o  n a jb o ljš i zasebn i 
pouk te  vrste. Ure po ž e lji dopoldne, po
poldne a li zvečer. Prijave: Specialn i za
seb n i pouk. D om obranska 15. 661-n

P oslovaln ica  »Naproze«. Sv. Jakoba trg 
ir na IV. redni članski sestan ek  z  voli- 
r' ami v  p on ed e’jek  24. m arca t. 1. ob  
20. ur; v š t .  Jakob=ki dvorani. V abljeni 
vsi! — P :slo v n i odbor.

P R IZ N A N IM  IN V A L ID O M  
JUG. A R M A D E !

P ozivam o vse in v a l id e  J u g o s lo v a n sk e  
arm ade, ki im ajo  rešen je  Š tab a  IV  ar
m ade, da do 1. a p r ila  t- 1 v lo ž ijo  p r i
jave za p reved bo  na novi zakon o v o ja 
ških vojni b in v a lid ih , ker jim  bo v  n a 
sprotnem  prim eru po nalogu  m in istrstv a  
narodne obram be — in v . odd. — vsaka  
in va lid sk a  p r ip ad n ost u sta v ljen a  — 
V se in form acije  naj p r izad eti iščejo  
pri vojaškem  odseku sv o jih  ok ra jev  ali 
oa pri in v a lid sk i s ek c ij i sv o jih  v o ja 
ških ok rož ij. . . .

Inva lidski odsek A rm ije . 
♦

Poročili so se v L ju b lja n i od 15. do 22.
m arca: B iz jak  A nton , p ro feso r  in Kra- 
ševec , M arija , u rad n ica; B rk o v ič  Boško, 
o fic ir  J A  in  C m ar G a b r ije la , g o sp o d i
nja: dr. B ric  D om in ik , zd ravn ik  id M al
nar M arija , trgov  pom očnica: Cesnik
M ilan . poslovod ja  in Cepin D anica , 
u rad n ica; D o lin ar  B o gom il, b r iv sk i po
m očnik  in K unc A n g e la , š iv ilja ;  Gudu- 
l i *  M žM jttO , arathwk iaa Kaeeer Scbju

u rad n ica ; H an zlow ok y V en ceslav , urad
n ik  in  P ren ie lč  L a d is la v a , u rad n ica; 
J u rk o  Oton, in žen ir  in  F isch er  V era, 
u rad n ica ; K a ste lic  F ran c , h išn ik  in  K o
v a č ič  J u s tin a , gosp od in ja ; O tujac F ranc, 
teh n ik  in  J a n k o v ič  P a v la , te liu . r isa rk a ;  
R obida S ta n is la v , s in  j>obe»stnika in  N o
vak J o že fa , trgov , p om očn ica; S tr it ih  
F erd in an d , referen t in  Bu lovec  S la v a , 
uradn ica; V a is  A lek sa n d er , k ap etan  in  
S k ubic S ta n is la v a , u rad n ica ; Z ajc V la 
d im ir , ž elezostru gar  in  U rh A lo jz ija ,  
d elavk a . Ä igon  A lb ert, n a tak ar  in  K ajt- 
m ajer M arija , go sp o d in ja ; L ov išč  ek J o 
žef, m eh an ik  in Z adnikar J u lija n a , de
lavk a; Lukm an R u d olf, u rad n ik  in Ži
berna -Z m agoslava, urad n ica , F u is  A n 
ton , šo fer  Ln B ožič A m a lija , uradn ica;  
B er lic  Leon. d elovod ja  in  ̂ l  uhrm an M a
r ija , u rad n ica ; K arlovšek  S ta n is la v , 
teh n ik  in E ck ert J er ica , trgovk a; dr. 
Grum F ra n č išek , p ravn ik  in K um ar A l 
berta , u rad n ica ; K os J ožef, k lju ča v n i
čar in V rček  J o žefa , gospod, pom oćn i
ca; K u štr in  Jak ob , p ism on oša in Zajc  
M arija, go sp . pom očnica; Lovka A nton , 
uradnik in B ukovec A na, uradn ica: dr. 
L ipa J o s ip , zdravm k-m ajor in K unej 
M agdalena , gospod  i n j a dr. O gris A l
bin . u n iv  p ro fesor  in K ek M arija , g o 
sp o d in ja ; P od gorelec  J o žef , abs. tehn- 
fak . in B audek J u r ija , s tu d . m ed.; S a je  
A lo jz ij , s lu ž ite lj  in O rehek F ra n č išk a , 
boln . s trežn ica ; S tefan č ič  J o že f , b rivsk i 
pom očnik in K osm ač J u lija , gosp od in ja ; 
U senik  F ran c , poročnik  in K rainer D a
na, u č ite lj ica ;  J a n ež ič  Jan ez , posestn ik  
in T erše lič  A n a . gosp od in ja: Su k ič
A lo jz , n a tak ar  in Pöra Iren a , k u h arica;  
S ch w eitzer  R udolf, trgovec  in Pirc M a 
r ija , u rad n ica ; A b rah am sb erg  M ilan, 
uradnik in D evetak  Irka, uradn ica; B u 
banj J o s ip , trg . potnik in G aspari Ma
r ija , u rad n ica; Čeh A nton , z id arsk i po
m očnik Ln S ojar  Ivan a , de lavk a; Čop 
J o žef , d e lavec  in H leb š M arija , g osp o
d in ja ; D ete la  Leon, g im n  ra v n a te lj in 
Z w ilter  M artina, profesorica; F erlan  
E vgen , tehn ik  m R avnik ar A m a lija , 
uradn ica; In tih a r  A nton , že lezn iča r  ifi 
B iten c  A n gela , razn aša lk a  časo p iso v ;  
M uršič R udolf, č ev lja r sk i m ojster  in  
M artinčič M arija, tk a lk a ; P o gačn ik  S i 
mon. uradnik  in  B oru ta  J o že fa , trgov, 
pom očnica; Š tru k elj S tanko , s lu ž ite lj  in  
R akovec B ern ard a , d e lavk a; V idm ar  
F rid erik , n a sta v n ik  in  P ožuh  Ivan a , 
uradn ica .

U m rli so v  L ju b lja n i od 15. 1947 do
22. m arca: K orošec M atevž, d e lavec;
E gger  M odrijan  M arija , gosp od in ja; Te- 
kavec Ja n ez , p o sestn ik ; P la z im ič  M i
h ajlo , vo jak ; M ark ovič  Z ivorad, vojak- 
vodn ik; N a jd a n o v ič  Z ivom ir, vo jak ; Ma
rok M arija , u č ite lj ica  v p .; R ozm an J a 
nez, u p ok ojen ec; P irc  Iv a n a , žen a po
sestn ik a : D ečm an A lo jz ija , g o sp o d in ja ;  
Ž lem berger M artin , d e lavec; G orjup T e
rez ija ; L u k ež M etod, m lin ar; B ervar  N e
venka, hči u rad n ik a: K ošir  M ilu tin , d i
jak ; K oželj Jan ez . žel. d e lavec: M oravec  
J o s ip , zas. uradnik; Sev.šek H elen a , g o 
sp o d in ja : A rko M arija , go sp o d in ja ;
J u rjan  F ran c . 21 le t. m iličn ik ; F egoj 
A lo jz ij , s in  že lezn iča r jza ; Jereb  M irko, 
u č ite lj;  G lav ič  T erez ija , zaseb n ica ; Š te
fa n čič  V iktor, tov  delavec: H a ce  M ilan, 
sin  p o ljsk e  d e lavk e; B itežn ik  A n ton , p a 
s tir ; L ip ovšek  Ivan . ru dn išk i uradn ik; 
H valič  M arija, go sp o d in ja ; P r im ar Ma
r ija , up okojenka; Š tefl F ranc, tov d e la 
vec; H rovat Iv a n a , gosp od in ja ; M eze 
E dvard, p osestn ik ; M ag ister  G ustav, 
upokojenec; G regorič  D ra g ica , gosp o
d in ja ; G ortnar Jak ob , to v . d e lavec; Kre- 
belj F ran čišk a , hči d e lavca ; P o g la d ič  
M arija , vd ova  k lep . pom.; G ričar J o 
že, s in  ru d arja; dr. Šor li P e ter , p ro fe 
sor  v p

R ep u b lišk a  cesta  11/222 š t .  IIj—V elk a  
je  za  težk i prom et zarad i c es tn eg a  u sa 
da v km 10,650 do n a d a ljn jeg a  zaprta . 
Prom et je  preložen  na rep u b lišk o  cesto  
1/23, 11/221 in  II  220 M aribor P esn išk i 
dvor—Sv. J u r ij—V elk a  

»T erenski in  četrtn i zd ra v stv en i r e fe 
renti im ajo  obvezen  sesta n ek  v petek , 
dne 28. t. m- ob 19.30 v p o d p r itlič ju  po
s lo p ja  Š o lsk e  p o lik lin ik e  na A šk erčev i 
cesti š t . 26. S estan ek  je  o b vezen . Preda- 

al bo dr P irc  B ojan  o  za tira n ju  na- 
1 ez 1 j/i v i h bole z n i . 650- n 

D ruštvo sk la d a te ljev  v S lo v e n ij i ob ve
šča  č lan e , da je  občni zbor 30 m arca  
o.b 10 dopoldne v g o s t iln i pri «Mraku« 
s v p redp isan im  d n evn im  redom . 663-n 

K u ltu rn o-p rosv . odsek  O F K rakovo- 
T rnovo pon ovi dne 24. 3. 47 ob 20. uri 
k om ed ijo  G ab rije le  Zapo lske »M orala 
gosp e  Dulske« v k orist g ra d ite ljem  m la 
d in sk e  proge Šam ac—S a ra jev o . P red sta 
va bo v b ivšem  P rosvetn em  dom u v 
T rnovem  660-n

S lu ša te lj i  gosp od arsk e fak u lte te ! V
pon ed eljek  24. t  m- ob 19.30 je  m asovni 
sestan ek  LŠM. U deležb a  za  v se  č lan e  
strogo  ob vezn a . N a  dn evn em  redu v a ž 
na vp ra ša n ja . 662-n

T o v a riši od en a in d v a jse to r ice  iz sk u 
pine tov  prof. L a v riča  v b e lg ijsk i ka
sarn i 1. 1942.! N e  p ozab ite  na  28. m arec  
pri N acetu!« 659-n

G led a lišk a  d ru žin a  O svobodilne fro n 
te D ol. L ogatec  g o s tu je  v n ed e ljo , dne
23. m arca o l 20. uri v »C ankarjevem  do
mu« na V rh n ik i z dram o F r. K lin a rja  
v 4 dej z uvodom  in zak lju čk om  V ID A -  
ST A Š A . V a b ljen i! 654-n

V se zoob zd ravstven e  u slu žb en ce  p r i
v a tn eg a  sek to r ja  iz  L ju b lja n e  vabim o, 
da se  ud eleže sesta n k a , k i bo 28. m arca  
ob 20 uri v d voran i D e la v sk eg a  dom a, 
B le iw e iso v a  c. 42 (vhod z v o g a la ). K er  
bom o na sesta n k u  ob ra v n a v a li v p ra ša 
n ja  p oseb n e v a žn o sti, vab im o , da se ga  
ud eleže z la st i u slu žb en ci p r iv a tn eg a  sek 
tor ja . V a b ljen i pa so^ tu d i u slu žb en ci 
d ržavn ega  sek to r ja . N a  sestan ek  naj 
p rid ejo  v s i, n e  g led e  na č la n stv o  v sin- 
d ik ta tu . K ra jev n i odbor Zveze u slu žb en 
cev  zd ra v stv en ih  in so c ia ln ih  u stan ov  
v L ju b lja n i. 656-n

V sredo , dne 26. t  m . ho v  M lad in sk i 
d voran i ob 20. uri p r ired ila  II . drž. 
žen. g im n . G lasbeno ak ad em ijo . C isti 
dobiček je  n am en jen  za otpremo brigad  
Šam ac—S a ra jev o . 655-n

E n o tn eg a  k n jig o v o d s tv a  In s te n o g r a 
f ije  za za če tn ik e  in p rak tik e  se  n au čite  
v n a jk ra jšem  času  te m e ljito  od z a če t
n ih  v a j do pop olne izv ežb a n o sti. Izb e
rete si lah k o  za  V as n a jp r ik la d n ejše  
učne ure dopoldne, pop oldne a li zvečer. 
P r ija v e  in p o ja sn ila : » In stru k cije« ,
K on gresn i trg  2/11., te l. 23-91. 664-n 

N apreza v L ju b lja n i sp oroča  članom  
b iv še  N ab avi ja ln e  zad ru ge u sl. drž že
lezn ic  v L ju b lja n i, ki b iv a jo  na pod- 
roćju m esta  L ju b lja n e  in  o k o lice  in  so 
p o sta li č lan i N aproze v L ju b lja n i, da  
izp la ču je  od p on ed eljk a . 24. t. m . d a lje  
razlik o  na deleže železn ičarsk e  zadruge, 
t. j .  159 d in pri g la v n i b la g a jn i N apro
ze v  L ju b lja n i, M asarvk ova  c . 15.

Č lani naj se  zgl-ase pred dvngoni zn e
ska  v ta jn iš tv u  N aproze, M asarykova  
c 15/11., k jer  predlože nak upovaln o k n ji
žico  in  č lan sk o  izk azn ico  in prejm ejo  
p la č iln i n a lo g  za b la g a jn o .

Č lanom  z za četn icam i od A —J  se iz 
p la ču je  r a z lik a  24. 3. 47, od K —O se  iz 
p la ču je  ra z lik a  25., 26. 3. 47. od  P—T 
se izp la ču je  ra z lik a  27., 28 3. 47, od U
in  d a lje  se izp la ču je  ra zlik a  29. 3. 47.

Izp la č ilo  a li n ak a zilo  č lanom , ki n iso  
p osta l! č la n i N ap roze  v L ju b lja n i in 
b iv a jo  na te r ito r iju  sek to r ja  L ju b ljan a , 
bom o o b ja v ili  k asn eje . 653-n

u v ertu x a -fa n ta a ija  »Rom eo in  J u lija « , ki
jo  je  napusal ru sk i k la s ik  Č ajkovski po  
S h a k esp ea rjev i d ram i. Čeprav sp ad a  ta  
sk lad b a  m ed zgod n ja  dela  Č ajkovskega, 
je  po s v o ji m ogočn i d ram atsk i zgT adb i 
in prekrasn em  lir ičn em  izrazu  n a jb liž ja  
zadnjem u delu  Č ajk ovsk ega: n esm rtn i
V I s im fo n ij i

O pozarjam o vse  prave  lju b ite lje  lepo  
g la sb e  na  ta  koncort, k i bo v p on ed eljek  
ob 20. uri v ve lik i U nion sk i d voran i. 
Igra l bo velika s im fo n ičn i o rk ester  r a 
d ijsk ih  p o sta j L ju b lja n a , M aribor in 
S loven sk o  P r im o rje  pod vod stvom  na
šeg a  o d ličn eg a  d ir ig e n ta  J a k o v a  Oip- 
c ija . ♦

Spored ju tr išn je g a  s im fo n ičn eg a  kon
certa  v U n ion u : B eeth oven : Leonora-
M ozart: K oncert za  k la v ir  in  ork ester , 
so list :  B ojan  A d am ič. A rn ič: Pesem  p la
n in Suk: M ed itac ija  na koral sv . V a c la 
va Č ajkovsk i: Rom eo in J u li ja .  D ir i
g en t: J a k o v  CLpei. V se p ia n is te  opozar
jam o, da bo ig ra l p ia n is t  A dam ič M o
zartov  kon cert brez d ir ig en ta . V sto p n i
ce v  M atičn i k n jig a r n i. 657-n

PR ES K R B A
P R E V Z E M  M OKE ZA A P R IL

MLO — gosp od arsk i odd elek  L ju b lja 
na o b v ešča  trg o v ce , naj prevzam ejo  belo  
in krušno m oko za a p r il pri trg . p od 
je tju  MLO »Prehrana«, T y rše v a , po s le 
dečem  vrstnem  redu:

p on ed eljek . 24., d op old n e  od črk e  A* 
A dam ič do G -G orjanc, pop oldne od črke  
G -O orjup do K -K lem enc;

torek . 25 . dop oldne od črke K -K lem en - 
č ič  do M -M arolt, popoldne od Črke M- 
M artinc do P -P etk o v šek ;

sred a , 26.. dop oldne od črke P-P ezd ir  
do S -šk an d er, popoldne od črk e  S-Škulj 
do Z -Zonnan

M lekarne
Pozivam o p rod aja ln e  M lekoprom eta in 

m lek arn e  v L ju b lja n i, da p r ija v ijo  z a 
loge  vseh vrst m leka v dozah in prahu  
po s ta n ju  z dne 25. m arca zvečer.

M lekarne opozarjam o, naj točno p r i
ja v ijo  za logo  vsak e  v rste  m lek a  p o se 
bej. M lekarne, ki n im ajo  n ob en ih  za log  
m lek a , naj p o š lje jo  n eg a tiv n o  poročilo .

P r ija v e  oddati gospodarsk em u od d el
ku, Šolski drevored (K resija ) I I .  n a d 
strop je . soba 40. n a jk a sn eje  v  sredo, 
26. m arca od 8-—14. ure.

Službene objave
O BV ESTILO

MLO — G ospodarski od d elek  ob vešča :
Odsek za grad n je  sp rejem a stran k e s a 

mo v p o n ed eljk ih , «redah in p etk ih  med 
uradnim i uram i od 10.—12. ure. O stale  
dn eve so referen ti zad ržan i zarad i s ta v b 
nih og led ov
Z A M E N JA V A  K N JIŽ IC  ZA UCENCE V 

G O SPO D A R STV U
M estni lju d sk i odb or za g la v n o  m esto  

L ju b ljan a , o d d elek  za  In šp ek c ijo  d e la  in  
d e lovn e  odnose v L in g a r je v i u lic i š te 
v ilk a  1/II1. n ad strop je, sob a  74, p oz iva  
vise d e lo d a ja lce  na področju  L ju b ljan e , 
da v sm islu  p r a v iln ik a  o k n již ica h  za 
učence (U radni l is t  F L R J št. 6 z dne 
21 1 1947) in  na p od lag i n avod il m in i
s tr s tv a  za delo LRS z dne 13. 3. 1947, 
št. I I I . -2 104-47 zam en ja jo  vse sta re  k n ji
ž ice  z nov im i n a jk a sn eje  do 10. a p r ila  
od 8.—12 ure.

V sak d e lo d a ja lec  m ora  p r in e s ti s  se 
boj za  v sak ega  učenca p oseb ej: staro  
k n již ico , učno pogodbo, 2 d in za novo  
kn jižico . Z am en java  je  ob vezn a . V sak  
izostanek  bo k aznovan  po zakonn . Rok 
za zam ud nike ne bo p o d a ljšan .

P O JA S N IL O  V ZVEZI S 
P R E IM E N O V A N JE M  »Z B IR N E G A  

RA Č U NA «
D osed an ji »Zbirni račun S lo v en ije« , 

št- 801001 pri N arodni banki F L R J, C en
tra li za LRS, na k a tereg a  se  v sm is lu  
1. č len a  uredbe o o d v a ja n ju  in  razp o
la g a n ju  s p osebn im i razlik am i v cenah  
(Ur. lis t  LRS z dne 8 I I .  1947, š te v . 7 
— F in . Zbornik z dne 20 II . 1947. š t. 6) 
v p la ču jejo  vse ra z lik e  v cen ah , s k a te 
rim i se ne ra zp o la g a  po d ru g ih  p osebn ih  
pred p isih  in ki jih  m orajo  p la č a ti d r ž a v 
na gosp od arsk a  p o d je tja  rep u b lišk eg a  a li  
lo k a ln eg a  pom en a, zad ru ge  in zaseb n a  
p od je tja , se  p re im en u je  v raču n  »M in. 
fin  L R S — R ep u b lišk a  razlik a«  š te v il
ka 60-8010-32.

To p re im en o v a n je  se  je  iz v r š ilo , da se 
ne b i d o g a ja le  za m en ja v e  z »Zbirnim  
računom  I M in. fin  FL R J« pri N arodni 
ban k i, kam or se  o d v a ja , v sm is lu  2. č le 
na uredbe o sprem em bah in d op o ln itvah  
uredbe o začasn i ta r if i davk a  na  p ro 
m et p ro izvod ov  (U r. l is t  F L R J  z dne 
7 I I I .  1947, š te v  2 — F in . Z bornik z 
dne 10. I I I .  1947, š te v . 8), ra z lik a  ak u 
m u lacije , ki ni za je ta  s stopnjo  davk a  
na prom et p ro izvod ov  za  pred m ete , za  
k atere  je  do ločen a  en otn a  p rod ajn a  ce 
na p ro izv a ja lca  a li en o tn a  cen a  v  p ro
daja na  drobno za celo tn o  p od ročje  
F L R J (S lu žb en a  sa o p šten ja  sa v ezn o g  
ureda za  cen e z dne 28 I I .  1947, š te v il
ka 8—9).

(Iz  m in is tr s tv a  za  f in a n ce  L R S.)

OPOZORILO IZSEL JE N C E M -
U PO K O JEN C EM . K I SO S E  V R N IL I  

IZ F R A N C IJE
M in istrstv o  za delo je  pred kratk im  

o b ja v ilo  v ča so p isju , da  naj v s i izseljen*  
e i-u p ok ojen e i, k i so se  v r n ili  iz  F ra n 
c ije  v dom ovino  po 1. oktobru 1946, pred
lo ž ijo  v  roku 3 m esecev  p rošn jo  za iz 
p la č ilo  a k o n ta c ije  na n jih o v o  pok ojn in o .

N a p o d la g i č len a  2, U red be o o r g a n i
z a c ij i in n ad ležn osti D rža v n eg a  zavod a  
za so c ia ln o  za v a ro v a n je  je  rok za  to 
p r ija v o  p o d a ljša n  od 3 na  5 m esecev .

Iz  p isa rn e  m in istrs tv a  za  delo .

KO N C ERTI
SIM FO N IČ N I KONCERT O R K E ST R A  

R A D IO  L J U B L JA N A
Posebna zan im iv o st p o n ed eljsk eg a  sim  

fon ičn ega  kon certa , ki bo že se s ti ja v n i  
siim fonični koncert R adio-ork estra  te  s e 
zone v L ju b lja n i, bo M ozartov k la v irsk i 
koncert v d-inolu, ki g a  bodo iz v a ja li  
brez d ireg en ta . T a kon cert je  po sv etu  
že izva ja lo  nekaj v e lik ih  d ir ig en to v , ki 
so b ili sam i p ia n ist i, tako da so vod ili 
orkester  za k la v irjem  sed e. Za L ju b lja 
no je  tak način  k on cer tira n ja  novost- 
Naš p ia n ist B ojan A dam ič, ki bo ig ra l 
M ozartov k lav irsk i koncert, tudi sam  
vodi ork ester  na sk oraj neopažen "hačin. 
P recizn ost, s  katero  sp rem lja  orkester  
so lista , je  obenem  tu d i dokaz v isoke  
stop n je, ki jo  je  že d osegel naš r a d ij
sk i o rk ester  v zadnjem  letu

P o leg  M ozartovega  k on certa  se  bo iz
v a ja l v p rve  delu k on certa  še  B ee th o v 
n ova u vertu ra  k »Leonori« št. 3, k i je  
p o leg  I I I .  s im fo n ije  »Eroice« n a jzn a čil 
n ejše  delo B eeth o v n a -rev o lu c io n a rja . — 
D rugi del kon certa  pa ob sega  tr i s lo 
vanska d e la . A rn ičev a . s im fo n ičn a  p es
n itev  »Pesem  planin« spada  gotovo  med  
n ajlep ša  dela  teg a  nagega sk la d a te lja  In 
je  b ila  duslej sam o enkrat javn o  iz v a 
jana v L ju b lja n i, a to še  pred zadnjo  
vojno. S u k ov ip re lep i »M ed itac iji na  ko
ral S v . V aclava« , fen je  pisarna za  g o d a l
n i ochoatof, pa «Ml kot fktoijd točka

M aribora). 13-20 L. v .  B ee th oven : C ava
tin a  kl k v a r te ta  r  B -du ru  13.30 F izk u l-  
tu m ii p reg led . 13.45 P le sn a  g laab a . 14.00 
R uski teča j D ru štv a  za  k u ltu rn o  sode
lo v a n je  S lo v en ije  s  SZ (17. le k c ija ) . 14-15 
R u sk i zl>ori 14-30 N ap oved  č a sa  in  p o 
ročila . 14-45 F ran cosk e  k ita rsk e  s k la d 
be iz 17. s to le t ja  iz v a ja  S tan k o  Prek .
18.00 R a d ijsk i d n evn ik . 18-15 N ekaj
sk ladb  za  v io lin o . 18.30 P ou čn a  od d aja  
za m lad in o  — N ekaj odlom kov iz  I ljiu o -  
ve k n jig e : Povesit o  v e lik em  n ačrtu .
19.00 P ojo  in  ig r a jo  s o v je tsk i d ržavn i 
zbori in a n sa m b li. 19-15 N apoved  časa  
in  p o ro č ila . 19-30 P renos n astop a  lju d - 
sko-pp osvetn ih  sk u p in  iz op ere. 22.00 
P ren os v e st i Z vezne p o sta je  iz  B eo 
grad a . 22.15 L ahek večern i spored-

»A  R B O R«
Državno lesno skladišče,

TYRSEVA CESTA štev. 50.
Telefon štev. 25-35.

im a na  zalogi lesovinske plošče za 
oblaganje sten  in poda kot 
nadom estek za linolej. -§3}f
O g l e j t e  sd. v s k l a d i š č u

RADIO L J U B L J A N A , MARIBOR 
IN S L0 Y E N S K 0  P R IM O R JE

569 m/449 m
Spored za n ed eljo :

8.00 V ed er  ju tr a n ji spored . 8-30 N ap o
ved časa , p oroč ila , o b ja v e  in  ra d ijsk i  
k oledar. 8-45 Ig ra jo  godb e na p ih a la . 9-00 
S in d ik a ln a  ura . 9.20 P esm i in  p le s i s lo 
v an sk ih  n arod ov , 10.00 P ren os k on gresa  
L jud ske p ro sv ete  iz U n ion sk e  dvorane- 
12-00 K orošk e  pesm i poje p io n ir sk i p ev 
sk i zbor iz  M arenb erga  (p renos iz M a
ribora) 12.30 N apoved  časa  in poročila . 
12.45 R ep ortaža  o sm u šk ih  p o le tih  v P la 
n ic i. 13-30 P renos iz  A jd o v šč in e . 14-00 
K ar si kdo ž e li 14.30 N ap oved  č a sa  in 
p oročila  14.45 Iz  D o n iz e tt ijev ih  oper.
15.00 R ad ijsk o  n ed eljsk o  popoldne- S l i 
š a li  boste: 1. C unja p r ip oved u je , 2. K- 
Šp urova: Ti m eni p lu g  — ja z  teb i zele
n javo , 3. K red iti za  n ab avo  sem en . 4- 
D r. J K rouar: K ak o bo le tos z n a b ira 
njem  zd ra v iln ih  z e lišč  5. P om ladno g n o 
jen je  v in o g ra d a . 6. V . P e te r š ič :  T udi 
km ečkem u č lovek u  je  p otreb n a  fiz k u ltu  
ra. 7. V Sam cu (Po tra s i m la d in sk e  pro
g e ). 8 R usk: teča j D ru štv a  za  k u ltu rn o  
so d e lo v a n je  S lo v e n ije  s SZ (17. lek c ija ) .
9. R ožn od olsk i: N aravn o  a li u m etn o  v a 
ljen je?  10. U redba o odkupu ž ita . 11. 
Politična p reg led  za d n jeg a  tedn a. 12' 
V et. J . J u d n ič : N e g a  kob il in žrebet. 
13. V . M : K aj mo»ra v ed eti d e la v ec  o 
je t ik i. 14 Ob govoru  gosp od a  T ru m ana.
15. V e lem o jster  V . P ire : P a r tija : K e- 
res-L ev en fiš  s so v je tsk eg a  p rv en stv a . 
16 P M ajd ič: D u n ja  (C rtica), vm es ob: 
15.35 Ig ra  V ašk i k v in te t. 16.45 P oje  S lo 
vensk i s in d ik a ln i k v in te t. 17-55 S lo v en 
ske n arodn e poje D ana R o čn ik ova , na  
harm oniko so re in lja  A v g u st  S tan k o  in  
g la sb o  s p lošč . 18-30 K om orna g la sb a . 
18-45 L ahka g la sb a , m a li o g la s i in  ob
ja v e  19.00 P renos ted en sk eg a  zu n a n je 
p o lit ič n e g a  p reg led a  iz B eograd a . 19.15 
N apoved  časa  in p oroč ila . 19-30 V eder  
g la sb en i spored iz v a ja jo  so v je tsk i a n 
sam bli in so lis t i.  20.00 E dvard G rieg: 
P eer  G ynt (su ita ) 20.25 L. v . B ee th o
ven : K on cert za k la v ir  in o rk ester  št. 3 
v c-m olu . I zv a ja  n ew y o ršk i s im f- ork e
ster , d ir ig ir a  D im itr ij  M itrop ou los, so 
List A lek sa n d er  B ra j lo v sk i. 21.00 Iz  o>peir- 
n eg a  s v e ta  22.00 PrenoK v e st i Z vezn e  po
s ta je  iz  B eograd a . 22-15 V e se li zvok i.

Spored za pon ed eljek :
6.30 K oračn ica . D n ev n i spored . Iz  n a 

š ih  časop isov  6.45 Z abavna g la sb a . 7.00 
J u tra n ji kon cert. 7.30 N apoved  ča sa , po
ro č ila , o b jav«  In ra d ijsk i k o led ar . 745  
P esm i s lo v a n s k ih , narodov*. 12 30 N apoved  
časa  Ln p o ro č ila . 12.45 L ah k a g la sb a , 
m a li ofrlasi in objave 13.00 Pairtizanske 
sam osp eve  poj« A n ica  Čepe, p r i klaffirjn 

K— tfr ‘  ‘

3a vedno nas je zapustil 
debri in priljubljeni tovariš, 
na j več ji prijatelj mladine

dr. Peto? Šorli
profesor,

še preden se mu je Izpolnila 
iskrena želja, da bi zopet videl 
svojo sončno Goriško.

Najboljšega tovariša v na
ših dobrih, a tudi najhujših 
časih bomo ohranilj v naj lep
šem spominu.

V Ljubljani, 22. marca 1947. 
Ravnateljstvo in sindikalna 
podružnica I. drž. moške 

gimnazije v Ljubljani.

Za vedno nas je zapustil naš 
dobri oče, stari oče, brat

Luka Bizjak
upokojenec

Pogreb dragega pokojnika 
bo v ponedeljek, 24. marca ob 
10. uri dopoldne v Šmartnem 
pri Litiji.

Ljubljana, Litija 22. marca 
1947.

Žalujoče hčere, 
in  ostalo sorodstvo.

Skrušena v nepopisni boli 
javljam vsem sorodnikom in 
znancem, da je po dolgi težki 
bolezni preminul v 40 letu 
starosti moj nad vse ljubljeni 
skrbni mož, oče, svak in stric

Škam perle
Anton

delavec kemične tovarne 
Moste

Pogreb nepozabnega bo v 
nedeljo 23. marca 1947 na 
domače pokopališče v Merčah.

Ljubljana, Merče 22. marca 
Žalujoča žena IVANKA, sin 
STANKO, in ostalo sorodstvo

*
Dotrpel je naš nepozabni 

očka, soprog, sin, brat, stric, 
nečak in svak

Roživoj Sever
m ajor, načelnik polit-odseka 
KNOJ-a, in stru k to r kadrov, 

član KP

Pogreb bo v ponedeljek, 24. 
marca ob 15. urj z Žal, kapele 
sv. Nikolaja k Sv. Križu.

Ljubljana, Ljutomer, Porto
rož, Zagreb, Beograd, Vršac 
22. marca 1947.

X
Žalujoče rodbine: SEVER, 
JENKO, JAKIL, LUBEJ, 

ŽIŽEK, KONCILJA.

ZAHVALA
Vsem, ki so spremilj k več

nemu počitku dobro mamico, 
sestro in teto

Marico
Egger-Modrijan

roj. Zupan
iskrena hvala! Izrazi izkaza
nega sočutja so nam bili v 
uteho. Posebna hvala za po
slano cvetje.

Maša zadušnica se bo da
rovala v ponedeljek, 24. t. m. 
ob 7. uri zjutraj v cerkvi Ma
rijinega Oznanjenja. 

Ljubljana, 22. marca 1947.
VERICA EGGER, 

rodbini: JULIJ ZUPAN 
ln MILICA KOCJANČIČ, 

ZINKA VALJAVEC 
in ostalo sorodstvo.

Bivša babica
»Slajmarjevega doma«, je v Trubar

jevi ulici 2 (Sv. Jakoba trg).
Cenjenim strankam tar se priporoča.

Obratnega knjigovodjo 
In nom Srca

za takojšen nastop SPREJME 
Tovarna usnja — K a m n ik .

■ •••••••••••.•••••.••••■ •••••» ••••» ••••» ••••m«»«»

RADIOAPARATE
B lau p u n k t. T e e fu n k en  in druge znam 
ke, m ale, srednje in velike z 2 zvočn i, 
kom a prodaja: R adin rentra la . Zairreb. 
I lica  146, te le fo n  41-26 Sam o osebni 

ogled!

K rojaški lok a l
IŠČEM v Ljubljani — Ponudbe ogl. 

odd. SP pod »Krojač«.

čevljarska 
produktivna zadruga 

z o. j. v Ljubljani
O D P R E

v torek, 25. marca sprejemališče: 
L na Sv. Petra cesti št. 20 ln
2. v Florijanski ulid št. 28 

za vsa v stroko spadajoča popravila. 
Naše geslo je:
ZA KORISTI SKUPNOSTI!

NABAVNA IN  PRODAJNA 
ZADRUGA z o. j .  V TRŽIČU

sporoča, da bo dne 30. marca 1947. 
ob 9. uri zjutraj v dvoiuni na Skali

1. redni letni občni zbor
s sledečim dnevnim redom:

1. Otvoritev in ugotovitev navzofth.
2. Izvolitev zapisnikarja in dveh 

overovateljev zapisnika.
3. Poročilo upravnega odbora.
4. Poročilo nadzornega odbora za 

revizijsko bilanco per 30. november 
1946.

5. Poročilo nadzornega odbora o za
ključku bilance per 31. december 
1946. In odobritev iste.

6. Predlog za razrešnico upravne
mu in nadzornemu odboru.

7. Sklepanje o razdelitvi ali pre
nosu poslovnega dobička za leto 1946.

8. Prenos poslovanja od starega na 
novi upravni odbor.

9. Sklepanje o bodočih nalogah 
upravnega odbora zadruge.

10. Slučajnosti.
Skupščina je sklepčna, če je navzo

čih ali po pravilno izvoljenih delegatih 
zastopanih nad polovico vpisanih čla
nov.

če pa skupščina ob določeni uri ni 
sklepčna, bo eno uro pozneje druga 
skupščina, ki bo sklepala veljavno ob 
vsaki udeležbi.

ODBOR

P odjetje  JO S . B E N K O ,
tovarna mesnih izdelkov, 
Murska Sobota,
se je  PREIM ENOVALO 
v

Tovarna m esnih izdelkov
MURSKA SOBOTA —  Tel. š t  8- 

Uprava podjetja

INFORMACIJE
m izvršitev vseh upravnih, gospo
darskih, trgovsko-obrtmh, kredit
nih, računovodskih, bilančnih, 
kalkulacijskih, davčnih in prttož-, 
benih zadev vam najsolidneje 
oskrbi komercijalna pisarna 

ZAJC, LOJZE, Gledališka 7, tel. 46-14

Z odločbo predsedstva vlade LRS, 
se podjetje

„ U t e n s  t l i a “
tovarna tekstilnih potrebščin, 
M a r ib o r  — Pobrežje

p reim en u je v

»Tovarna pohištva«
Maribor — Pobrežje
Zrkovska c. 24, tel. š t  26-86.

Z odločbo letnega občnega zbora 
Proizvajalne zadruge preprog i  o. j  
v Mrzoviču je prišla

Prodajalna in popravijalniea 
preprog v Ljubljani 

Mestni trg 15, teL 28-94 pod vodstvo 
ZADRUGE ZA POPRAVILA, 
PROIZVODNJO IN PRODAJO 
PREPROG z o. j. v Zagreba.

Strokovno vodstvo v popravilih je 
poverjeno priznanemu strokovnjaku 
Franju Bobariču, zato se naprošajo 
vsi interesenti, da se zaradi popra
vila preprog, za snaženje in slično 
obrnejo na Mestni trg 15, teh 28-94.

„LITOSTROJ“
rabi za takojšen nastop v e «

strojnih inženirjev, 
strojnih tehnikov, 
perfektnih strojepisk 

Cstenografk) , 
samostojnih

ključavničarjev, 
eiektro inštalaterjev, 
skladiščnih delavcev.

Interesenti naj se javijo pismeno
ali osebno Upravi

„LITOSTROJA“
livarna in tovarna strojev, 
centrala L J U B L J A N A  
Gutsmanova ulica 30.

PRVA KRANJSKA TVORNICA PLETENIN IN 
TKANIN DRAGOTIN HRIBAR V LJUBLJANI
je z odločbo vlade LRS preimenovana in. posluje odslej pod imenom

TOVARNA NOGAVIC IN PLETENIN
L J U B L J A N A
Sedež podjetja: LJUBLJANA, ZALOŠKA CESTA 14.
Telefon interurban: 22-05.

Vsem  zavarovancem  „Slavlje“
jugoslovanske zavarovalne banke v Ljubljani

Z rešenjem Ministrstva za finance FLRJ št. 295 z dne 18. februarja 
1947 je prešla »Silvija«, jugoslovanska zavarovalna banka v Ljubljani, 
z vsemi podružnicami na p: d roč ju FLRJ v likvidacijo.

Z istim rešenjem je bil postavljen za likvidatorja Državni zavarovalni 
zavod FLRJ (DOZ).

Vse zavarovance »Slavije« obveščamo, da prevzame DOZ vse obstoječe 
žive elementarne zavarovalne pogodbe tako, da jih ob tekočih pla Sinih 
rokih spremeni na svoje police pod svojimi pogoji. S to spremembo nudi 
DOZ vsem zavarovancem »Slavije« s svojim občutno nižjim cenikom ugod
nejše pogoje. Spremembe na DOZ-ove police bodo izvršili direktno zastop
niki DOZ-a, ki imajo nalog postopno obiskati vse zavarovance »Slavije«.

Pravtako prevzame DOZ vse življenjske zavarovalne pogodbe »Slavije« 
in jih bo kasneje eventualno po potrebi tudi spremenil na svoje cenike.

Zavarovance naj ne moti, če so za marec in april 1947 prejeli še 
»Slavijine« položnice za plačilo premiij, ker so bile te še predčasno odpo
slane. Od 1. maja 1947 dalje pa bodo vsi zavarovanci »Slavije« prejeli že 
DOZ-ove položnice ali se bodo pri njih osebno oglasili DOZ.ovi zastopniki

»S L A V I J  A«
jugoslovanska zavarovalna banka v Ljubljani 

v l i k v i d a c i j i

K redit za nabavo sem en in  setvenih
sredstev

Obveščajo se vsi Krajevni Ljudski odbori, da Narodna banka FLRJ — 
Centrala za LRS v Ljubljani kreditira Krajevne ljudske odbore za nakup 
semen in drugih setvenih sredstev, zaradi uspešne izvedbe setvene kam
panje na svojih področjih.

Krajevni ljudski odbori, katerim je potreben kredit za uspešno izvedbo 
setvene kampanje, bilo za kmečka gospodarstva KLO, zaradi nakupa 
in razdelitve semen med svoje kmečko prebivalstvo, naj se takoj obrnejo 
s prošnjo neposredno na Narodno banko FLRJ — Centrala za LRS —■ 
odsek za kmetijski kredit, Ljubljana, Miklošičeva cesta št. 10.

V prošnji naj KLO podrobneje obrazlože potrebo za kreditom; ta obraz
ložitev mora vsebovati:

znesek potrebnega kredita;
površino (v ha) zemlje, ki se bo zasejala s semeni odnosno setvenimi 

sredstvi, kupljenimi iz zaprošenega kredita, in
tvrdko, pri kateri namerava KLO semena oziroma setvena sredstva 

kupiti.
V te svrhe edobreni kredit bodo KLO dolžni vrniti banki najpozneje 

do 1. oktobra 1947 z 1% % obrestmL V zavarovanje kredita bo služil bianco 
meničnj akcept KLO.

Narodna banka FLRJ — centrala za LR Slovenijo 
odsek za km etijski kredit



J H a H o ^ ia U
SL U Ž B O  IŠ Č E JO

ŠIVILJSKA POMOČNICA, m lajša , pošte
n a , va jen a  š iv a n ja  perila , ob lek  in  pla
ščev . išče s lu žb o  k jerkoli. — M a rja  
D obnik , Zg. G ortin a, M uta. _ 5758-1

HIŠNIK z družino, išče s lu žb o  h išn ik a  a li 
vratarja. Po m ožn osti r a s t e s t  tak oj. — 
Pavlič. F lorjanska u l. 18. 6136-1

KUHARICA, k i opravlja v sa  h išn a  dela. 
čista , pridna in  zan esljiva  išče  m esto  
pr j dobri o b ite lji v  C elju . K otn ik , C elje. 
G ub čeva 8/L 5996-1

SL U Ž B O  D O B E
BRIVSKEGA POMOČNIKA (CO). h itrega  

in  dobrega delavca, sprejm e K le in  v 
K očevju . 5723-2

NABAVNA IN PRODAJNA ZADRUGA  
ORMOŽ potrebu je za  tak ojšn ji nastop  
z  1. aprilom  poslovodjo  za posloval
n ic o  in  krojaškega pom očnika. P onudbe  
na n aslov  >Osebna predstava zažele
na« 5903-2

IŠČEM POŠTENO DEKLE, va jen o  ku h e, 
% k 3 družim, č lan om  za Beograd. P lača  

dobra. D olenc. K rekova 9. M oste. 6150-2 
KRAJEVNI LJUDSK I ODBOR v  Podvelk i 

razp isu je m esto  poslovodje. P ism ene po
n u d b e p ošljite  p od p isan em u  KLO P od
velka . M aribor-okclica. 6134-2

POŠTENO IN  PRIDNO DEKLE k 8 m ese
cev  starem u  o trok u  isče  M ikec. T yrševa  
cesta  69 a/IH ., desmo. ' 6145-2

DEKLE za  km ečka dela in  v  pom oč pri 
gosp od in jstvu , sprejm em  n a  m a n jše  p o 
ses tv o  v b liž in i K ranja  — n a  ravnimi. 
N aslov v  Z e;, š išk i. Vodnikova 89. 6233-2 

GOSPODINJSKO POMOČNICO za vsa  h iš 
n a  dela, išče Josip  črn ja č , L ju b ljan sk a  
š t. 23. O g lasiti se  m e d  2. in  3. uro. 6234-2 

DEKLE za vsa, km ečka dela, sprejm e Iz i
dor F lorjan čič, D ravlje, V odnikova štev . 
265 6131-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, pridn o ?n 
p ošten o , veščo  ku h e. k  tr ič la n sk i rodbi
na sprejm e takoj H ieng, A žbetova u lica  
š t. 4/1. 6221-2

SAMOSTOJNO DOBRO KUHARICO za  
gostiln o , va jen o  tu d i vrtnega dela. s ta 
ro do  25 le t . išče h o te l »Pošta«, T ržič  
n a  Gtrenjsfcean. 6094-2

FOSTREŽNICO za č iščen je  p isarnišk ih  
prostorov in  stopnišča., iščem  za torek  m  
sob oto  od  3. do  7. ure. R ičm an, Ilirska  
U lica 15. 6099 2

STROJNE KLJUČAVNIČARJE. STRUGAR
JE in  ELEKTROVARILCE išče  za  s ta ln o  
zap oslen je  B rodograd ilište »Beograd« na 
A g»! C igani! j i. — P on u d b e in  jav ljen ja  
sprejem a Uprava brodogradilišta »Beo
grad«, Aga C 'ganil je  — p o šta  B eo
grad. 5803 2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, sam osto j
n o  in  vestn o , nad. 30 l e t  staro , sprejm e  
tak oj Jelovšek , C elje, Tavčarjeva u lica  
š t .  2. 5658 2

FRIKROJEVALKO ZA MOŠKO IN  ŽEN
SKO PERILO, -iščemo za  ta k o jšen  na
sto p . P on u d b e: D ržavno vzgajaliišče. Za
lo šk a  cesta  77. 6162-2

HIŠNO POMOČNICO, pridn o  in  pošten o , 
staro  do  30 le t. za pom ^č v  gostiln,- in  
v  k u h in ji. sp rejm e takoj P ah le  M arija, 
g o stiln a . R a ih en b u rg  13. 6167-2

POSTREŽNTCO. m lad o  m  pošten o , sprej
m e  Strgar. M iklošičeva 13/1. 5963-2

HLAPCA ZA MLIN IN  POLJE sprejm e  
K opač. M edno 2, n a d  L ju b lia n o . 6169-2 

GOSPODINJSKO POMOČNICO, pošteno, 
m la d o  aid starejšo , za  poljsk a dela , p o 
m oč pri gosp od in jstvu , sprejm e v  s lu žb o  

•gostiln a  A ngelca  K u n ste lj . Ježica. P lača  
dobro. 6178-2

IŠČEMO POSTREŽNICO za v sak  dan 2 
uri dop oldne. V ardjan. G radišče 10;m ,  
levo . 6077-2

POSTREŽNICO. p o šten o , i š č e  2—Škrat 
ted en sk o  K alin , G ledališka  u lica  12.1, 
levo. 6080-2

POMOČNICA na  m a lo  p osestvo  se  sp rej
m e. L ahko starejša . D elo  lah k o , plača  
dobra. Poizv© se: Žerovnik, Z apuška 12. 
p ošta  L jub ljana  2. 6084-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO alj po- 
s trežn ico  za  ves dan. v estn o  in  vajeno  
vseh  gosp od in jsk ih  del, išče  dr. P avšič , 
P u harjeva u lica  3/II. Jav iti se  je  T* * * v>  
p old n e  m ed  5. in  6. uro. 6060-2

DEKLE, v a jen o  k u h e  in  lju b ite lj ica  otrok, 
dobi s ta ln o  slu žb o . C vetličarna  C utič, 
Sv. P etra cesta  95. 6073-2

POŠTENO DEKLE, v a jen o  vseh  km ečk ih  
del. sp rejm e v  slu žb o  D im n ik  Jarše 6, 
p ošta  L jub ljana 1. P lača  1000 d in . 6024-2 

DEKLE ZA KMEČKA DELA sprejm e 1 1 c 
Lojze, L jub ljana, T yrseva cesta  štev . 
37 a. 6039-2

ZMOŽNO MOČ za  up rav ljan je  p o la v to 
m a tsk ih  lesostrugarsk ih  strojev , leso s tr u 
garja in  strojn ega  m izarja  sprejm e  
č a k š  V ladim ir. L ju b ljan a , C elovška ce 
sta  št. 155. 6041-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, č isto  in  
pošteno , k: zn a  k u h a ti, sprejm e s  1. 
aprilom  K u n c Josipiira, K n afljeva  u lica  
š t . 4 — a te lje  »Viktor«. 6051-2

POSTREŽNTCA. trikrat ted en sk o  dobi 
m esto  pri R tjc u , G asilska 15. 6052-2

AVTOLIčARSKEGA POMOČNIKA a li pri
u čen ega  delavca sprejm em , Skander  
Iv a n . L jub i ja r a , C elovška 259. 6196-2

.SAMOSTOJNO KUHARICO z a  v sa  hžšna.
d ela  iščem  k  m a li dimnimi brez obrok. 
Z glasiti se  o d  12. d o  14. u re  m  317. -ure 
d a lje: D oln ičar M aks, Tyröeva 1/V. 6199 2  

UPRAVA DELAVNICE drž. železnine v  Ma
riboru sprejm e v  s lu ž b o  4  a b so lv en te  
trgovske akad em ije , v  p o m a n jk a n ju  teh  
pa tu d i abßclvenöe ostalih , sred n jih  šo l. 
P red n ost im ajo  ab so lven ti trgovske aka
d em ije. K olk ovane p rošn je  z  d ok a^ lj o  
zak lju čn em  Izp itu  j e  treb a  pred ložiti 
g orn jem u  n aslovu . 6123-2

GOSP. POMOČNICA, starejša, dobi s ta ln o  
slu žb o  p r i bo lehn i sa m o sto jn i gospodi
n j i  - up ok ojen k i. P red n ost v e se lje  do  
b o ln išk e  postrežbe. P ism en e p on u d b e na  
n aslov : M arija ž itn ik . N ova vas 31, p. 
P tu j. 6125-2

UPRAVNIKA (šafarja) sred n jih  le t  za 
večjo  zasebn o k m etijo , veščega  v  vseh  
k m etijsk /h  pan ogah , k i s e  razu m e tu d i  
n a  k m etijsk e  stro je  n a  m otorn i pogon, 
n u jn o  potrebu jem . S tan ovan je  in  vsa 
oskrba v h iš i, p lača  po dogovoru. N a
s to p  s lu žb e  tak oj. Z glasiti se  pni pos. 
Lojze Z upanič, V ajgen  16. p o šta  Jere- 
nima. 6113-2

VESTNEGA UPRAVNIKA a li up ravn ico  
p otreb u jeta  upravii LP in  SP  za  sam o
s to jn o  vodstvo pod ru žn ice izv en  Ljub
lja n e . P ism en e p on u d b e p osla ti upravi 
SP. L ju b ljan a . 6133-2

DAPPS n u jn o  po treb u je  dva železostru- 
garja  za L jub lja.ro in  več sp osob n ih  av
tom ob ilsk ih  m eh an ik ov  za  C elje. J a v ite  
pers. od sek u  DAPPS-a, L ju b ljan a . C an
karjeva 5. 6222-2

VAJENCI
VAJENEC, fa n t  z  dežele, se  ž e li iz u č it i  

česarkoli:, najraje  m esarstva . H erbič An
ton , Mala  vas 28. p . Ježica .

VAJENCA za izd elovan je  h arm on ik  sp rej
m em . Pogoj dober p oslu h  in  ob vlad an je  
harmonik© v  igranju . Janc, Sv. Petra  
cesta  42. 6195-3

Z A S L U Ž E K

DOBREGA UČITELJA HARMONIKE iščem  
C erkvena u lica  21/IE, vrata  29. 6161-4

OSEBO za k rpan je nogav ic  in  perila  iščem  
za nekaj dn i. P on udb e p od  »Krpanje« 
oglas, odd elk u . 6187-4

P R O D A M

PERJE VSEH VRST do  n a jfin e jšeg a  be
lega  p u h a  k u p ite  piri tvrdki V ončina, 
Prešernova u lica  16. S . P . 5

ŽENSKO KOLO IN  ŠIVALNI STR O J pro
da  Šu šteršič, ž ib er to v a  š t .  27. dvorišče,
desno.   6016-5

POLNOJARMENIK zn am k e K irchner, š i
rine 45 cm , proda A. B aldasin . C elje, 
K olenčeva 6 5659-5

NOVO TRAČNO ŽAGO, 80 cm , prodam . 
— P on u d b e oglas, od d elk u  p od  značko  
»Tračna žaga«. 5777-5

FORD BABY, o d ličn o  oh ran jen , z  dobri
m i gu m am i, u g ed n o  naprodaj. N a  og led  
iz  prijazn osti, vsako p op old n e  v  garaži 
Am brož Slom škova 27. 5880-5

KROJAŠKI ŠIVALNI STROJ, dobro ohra- 
I n jen , prodam . N aslov v  oglasnem  od- 
/  delku . 6152-5
LEPA PLEMENSKA SVINJA naprodaj v  

R ibn išk i 11. 6155-5
KOZA. dobra m lekarica , z  lep im i kozica

m i, z a  p lem e, napredaj v C ilenškov! u l.  
š t  21. 6157-5

ČISTO IN  DOBRO OHRANJENO PO
HIŠTVO sp a ln e  sob© (staron em šk i) pro
da  Šp indler, G led ališk a  š t .  10/H, desno. 
O gled o d  11. do 15. ure. 6158-5

SADNO ŠKROPILNICO preda Arh, T rn o
vo, D evin sk a  2/1. O gled  od  p on ed eljk a  
naprej. 6159-5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, p red vojn i 
m aterija l, naprodaj v K olizejsk i u lic i  
štev . 2. 6138-5

RADIJSK I APARAT, le p e  oblike, p e tcev n i. 
prodam . T ovarn išk a  u lica  š t. 11, k le t  —  
Z elen a  jam a. 6139-5

JEDILNICO, m asivno, 12 kosov, za  18.000 
d in  in  druge predm ete u god n o prodam . 
Viorašati: Fototehmdka, D u n ajsk a  cesta  
š t . 15. 6141-5

RADIOAPARAT, ipetcevm , n o v , naprodaj 
v  J eg ličev i u lic i 9/1. 6142-5

ŠIVALNI STROJ SING ER, p ogrezljiv , in  
I  krasno preprogo za  k au č  preda G osak,
* V odna s teza  1. pri S tarem  trg u  6. 6/L44-5 
DEŽNO PELERINO in  žensk© črne škornje  

št. 38 prodam . P od m ilščakova štev . 13, 
p ritličje . 6230-5

PUH PERJE prodajam o. T rgovina »Juli
jana«, Frančiškanska u lica  š t .  3, h o te l  
»Slon«. 8 .  P . 15-5

DVE ODEJI, m a lo  rab ljen i, p o  ze lo  ugod
n i c en i prodam . N ašle v  v  og lasn em  od
delku . 6218-5

DEŠKO KOLO proda N ovak, K olezijska  
u lica  20. 6219-5

RADIO, p etcevn i. znamk© »Lorenz«, n a 
prodaj n a  C elovšk i cest: 51, desn o . 6220-5 

LEP PES, 1 le to  star ptičar, naprodaj v  
R ožn i do lin i. C esta I II  š t .  10. 6224-5

ČRN PERZIJANSKI PLAŠČ, krasen , po
poln om a nov , prodam . N a og led  iz  p r i
jazn osti pri krznarju  L ipuščku  A n ton u , 
M iklošičeva c es ta  12. 6228-5

VEČ KOSOV DOBRO OHRANJENEGA PO 
HIŠTVA, star in sk i le sten ec , starinski? 
om ari, dekoraoljsk i d ivan  itd . ugod no  
prodam . O gled vgak dan  od  14. d o  15. 
ure. N aslov v oglas, odd elk u . 6100-5 

V IN SK I K IS. prvovrsten , prodaja g o stiln a  
>Pri Štefanu«, M iklošičeva c. 4. 6092-5

iz šla  je četrta štev ilk a  revije

M O D A .
za spomladanske sezono 
Cena z v e z k u  D in  7o,—
P rodaja v v s e h  k n jigarn ah .

Založba 
»Naša žena«

., čfcfc glas, naprodaj v.
B ohoričevi užici 34. 6CE&&

FOTOAPARAT zn am k e  ßoüe#cord. — C om - 
p u r —  o p tik a  Caacl Z eiss  —  Tržofcar 5» 
=  f  7.5-czn, proda Domsrifc, M ariborska  
š t .  4. 5993-5:

VEČ MOŠKIH OBLEK, sp od n jega  iperüa. 
in  2 ž en sk i voLruemö. jo p i * prodam . N aslov  
v  oglas, odd elk u . 5931-5

RADIJSK I APARAT z  8  žarn icam i, 5  var 
lov, p ečen i naprodaj v  Zagrebu, N ova  
V es 33, g o s tiln a  V idek. - 5915-5

NOV OBRAČALNI PLUG  predam . N aslov  
v  oglas, oddelku. 5876-5

SELEKTOR, kočijo-fijatoer, stisk a ln o  plo
ščo  za  80 KW , e lek tr ičn i generator s  50 
KW  m  z  v sem i pritdkliinami proda Cosič  
Pavao, B rod D renovac, p o šta  Nova K a
pela . 5827-5

ČEVLJARSKI LEVOROČNI STRO J proda 
H orvatič F ranc, C elje, K ržišn lk ova  u li
ca  š t. 8. 5657-5

VALILNA JAJCA cep ljen ih  Leghorn k in  
m ešan ih , d ob ite  v  C ostovl u lioi š tev . 5 
(Sv. K r išto f). 5950-5

RADIO, cdltične znam k e, krasnega g lasu , 
prodam . O gled  vsak  d a n  do  14. u re  v  
P redovieevi 7/1. 5936-5

PSE VOLČJAKE, 6 tedm ev stare, p r o d a  
D erm ota, P egata  24, Brdo-V ič, L ju b lja 
na. 6171-5

POSTELJO z  n očn o  om arico ln  m izo  
u god n o  prodam . O gled  o d  16. d o  18. ure. 
N aslov v oglas, odd elk u . 6172-5

VOLNENO JOPICO, m odro, predvojno  
blago, d a m a stn i prt?, serv ije te , drap eta- 
m in  2.40 X 1.40, p rešito  odejo  za  voziček , 
vse skoraj novo, predam . N aslov  pove  
oglas, odd elek . 6179-5

K ROJAŠKI ŠIVALNI STRO J z  okroglim  
— čoln ičokm , šiva  u sn je  k o t b lago, pro- 
W dam . P on u d b e ekspozituri SP  v  D om ža- 

■ lah  pod »Dober stroj«. 6181-5
SPOM LADANSKI ŽENSKI ČRNI PLAŠČ :n 

žen sk i č ev lji štev . 38. dobro ohranjen i, 
počen.} naprodaj v  A leševčev} 74. 6180-5

MALI R A D IJSK I APARAT, zelo  deber, 
prodom . N aslov  v  ek sp ozitu r i S P  v< D om 
ža lah . 6182-5

MOŠKO KOLO, dobro ohranjen o , napro
daj v K očevju  š t. 91/1, nad  kavarno Ka- 
n ellop u los. 6076-5

DVODELNA PRENOSLJIVA GAJBA ZA 
KOKOŠI naprodaj v  S tre lišk i 37. 6083-5 

LEP. GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK pro
dam . Lavričeva 3, B ežigrad. 6090-5

NOVA ŠTIRIDELNA FURNIRANA OMA
RA za ob leko, naprodaj v  Predjam ski 
u lic i  55. 6059 5

PLINSKI ŠTEDILNIK, dvod elen , u god n o  
naprodaj. N aslov  v  og l. odd elk u . 6061-5 

TRICIKELJ. dobro ob ran jen , v e lik o st ko
le s  in  p laščev  kakor dvokolesa, n o siln o st  
150 kg, tak oj proda M arija Gavfcroža, 
Obrij© š t . 1, Šm artno o b  Savi —  L j u b 
ij aua-M oste. 6062-5

KOMPLETNO KOPALNICO PRODAM. N a
š le  v  v oglas, od d elk u . 6055-5

DVA FOTELJČKA in  NOVA MIZICA na
prodaj v  V ižm arjih  štev . 143/1, ob že lez 
n ici. 6063-5

VEČJE ŠTEVILO ZLOŽLJIVIH VRTNIH  
STOLOV ugodjno proda kavarna  N ebo
tičn ik . 6072-5

GNOJNIČNA ČRPALKA, železn a , z lo ž lji
va. naprodaj n a  L epem  p o tu  15. 6066-5

PRODAM v  ze lo  dobrem  sta n ju : 3 ste laže , 
2 p u lta  in  še  neka j d ru g ih  predm etov, 
vse pripravno za trgovino. P o leg  te g a  še  
m izo za  v in o to č  in  m asivn o , hrastovo  
m izo . N aslov  v  og l. odd elk u . 6013-5 

ŽENSKO KOLO, še  dobro ohran jen o , po
cen i naprodaj v  Č rnučah 43. 6018-5

KUHINJSKA OPRAVA, dobro ohranjena, 
u g ed n o  naprodaj v  V eleb itsk i 5. 6022-5

6 MESECEV STAREGA BIKCA, lep ega  
sim en ta lca , proda ž u p e c  Ivan a , Laverca  
š t. 17. 6053-5

BLAGO za m ošk o  cibleko to  z a  žen sk i 
p lašč  prodam . N aslov  pove  o g la sn i o d 
delek . 6058-5

VEČ VOZ G NOJA in  lep o  te ličk o  za  Ple
m e, 4 ted n e  staro , p rodam  tak oj. T rnov
sk i p r is ta n  20. 6203-5

SKRINJO. ZABOJ, m asivn o , iz  m acesn o
vega le sa , novo , porabna prostorn ina  
l m 3. proda in ž . P rezelj, W olfcva  u lica  
š t. 3. 6204-5

MOŠKE ŠKO RNJE šrt. 43, predam . V ič, 
T ržaška cesta  107. 6207-5

RADIO B la u p u n k t, 5 + 1 . m a g ičn o  oko. lep  
glas, u go d n o  proda S m oln ik , Cerkvena, 
u lica  21, p r iti., levo , 8. vrata. 6189-5 

TRICIKELJ u god n o  prodam . H udej A n
to n . C elovška 78/1. 6190-5

ŠPORTNI IN  GLOBOK VOZIČEK prodam .
N aslov v  og l. odd . 6191-5

KLAVIRSKO HARMONIKO, zn am k e H oh- 
ner. 24 basov. skCTaj n ovo , prodam . — 
N aslov v  og l. odd. 6193-5

NAKUP IN  PRODAJA u m etn išk ih  pred
m eto v  to  sta r in , prim ernih  za godove  
itd . T rgovina »U m etnost«, K olodvorska  
u lica  30. 6197-5

ELEKTRIČNI APARAT za popravljanje  
žen sk ih  n ogavic , prodam . P o izve  se  cve
tličarn a , G osposvetska 13. 6198-5

RABLJEN PFA FF š iv a ln i s tro j prodam .
N aslov  v  cg l. odd . 6201-5

NAVADEN PL IN SK I REŠO in  k u h a ln ik  na  
p etro lej, p ocen i proda Seliškar, M edve
dova 1. 6127»5

ZAPRAVLJIVČEK, dob ro oh ran jen , proda  
P irn at, T ržaška c . 105. 6128-5

PLEMENSKO SVINJO za rejo , 100 kg. pro
dam . T yr ševa  217. 6129-5

DOBRO OHRANJENO MOŠKO OBLEKO Za 
m a n jšo  postavo, prodam . N aslov  v  ogl. 
odd elk u  S P  Jesen ice . 6104-5

DVA PRAŽILNIKA ZA KAVO, p o ln itev  za  
40 in  70 kg. k o m p le tn a  z  e lek trom otorji, 
dobro ohranjen a . prodam . P on u d b e  
K ranjcu  A n to n u , C elje, R azlagova u lica  
š t. 11. 6106-5

RADIO, novejšega  tip a , vse va lovne do lž i
n e , nap rod aj. N aslov  v  upran^ lis ta  Ma
ribor. 6112-5

KOM ISIJSKA TRGOVINA. H in ko Privšek, 
Sv. P etra  n a s ip  29, pri Z m ajskem  m ostu , 
te l. 44-43, proda: žen sk o  k o lo  A dler š t i 
r i prestave, desko ko lo , prvovrstno, čev 
ljarsk i stro j, radioaparat, 5 c evn i, m ag ič
n o  oko , čelo, harm on ik e, klavirske Hüh
n er 80 basov, d ia ton ičn e , štir i to  šest-  
vrsirae, c itre , e lek tr ičn i aparat za  m asi
ran je , sedle* za k olo , ša h . u ro  s  pod
stavkom , gram ofon e s  p loščam i, kovčeg, 
itd . 5992-5

KROMATIČNO HARMONIKO n a  80 basov, 
_ prodam  a li za m en ja m  za žen sk o  a li m o

šk o  kolo. T yrseva c es ta  67. 5972-5
RADIO BLAUPUNKT, 5 c ev n i z  m ag ičn im  

očesom ; m ošk i črn i »Zebu« čev lji, sko
raj nov i, u g o d n o  napredaj. G osposvetska  
c esta  13, vrata  15. 6165-5

KMETJE, POZOR! D am  izp razn iti grezn i
co. polovico n a  m o jo  n jiv o , p o lov ico  n a  
vašo. P o lja n sk a  c. 53. 5959-5

BLAGAJNO WERTHEIM, v išina  90, š ir in a  
60 cm , d u n a jsk i izd e lek , od ličn o  ohra
n jen , prodam . N aslov  v  o g l. odd . 6149-5

IZLOŽBENO 0&3SO t o  porta l, opravo za .  
špecerijo , m ize . vozn o  p la h to  in  železno*  
peč, prodam . N aslcv  v  ogl. odd . 6143-5«» 

OTROŠKI VOZIČEK, g lobok , krem  barve, 
skoraj nov , proda K rištofelc . T yrševa  
cesta  29/111. 6137-5

a U P I M

KOMPLETNO VODOVODNO ČRPALKO z  
elek trom otorjem  380 V, Za h išn o  vodo
vod n o in sta la c ijo . 2  šk o ljk i in  k op alno  
kad  s  p eč jo , k u p i  A. Varšek, Dom 
ža le . 6026-6

MANJŠI RAČUNSKI STR O J k u p i  A.
Varšek, D om žale . 6027-8

ŠIVALNI STRO J, dobro o h ra n jen  S in ger  
z  okroglim  čo ln ičk om , k u p o n . P on u d b e  
na c g lasn i od d elek  p o d  zn ačk o  »Tri
glav«. 6028-6

GODBENE INSTRUM ENTE, n j ih  potreb
šč in e , k lavirske harm on ike itd . k u p i a li 
sprejm e v  prodajo B r e z n i k  A lfon z, 
L ju b ljan a , C ankarjeva cesta  7. 5196-6

RJUHE kapne, b lazin e, m oške to  ž en 
ske obleke, o b u tev , m ošk o  perilo  itd . 
ku p u je A lojzija  D ram e. G allusovo na
brežje 29. 5487-6

MOTOR 5— 6 k. S., k u p i  takoj Merhar 
Franc, Vižmarj© 19. p o šta  S t. V id nad  
L ju b ljan o  5642-6

MOŠKO KOLO BREZ GUM, dobro ohra
njen o , ku p im . P on u d b e c g la s . od d elk u  
ipod zn ačk o  »Brez«. 6146-6

FOTOGRAFSKE APARATE, fo tografsk i 
pribor, k u p ite  to  p redate n a ju g o d n eje  
pr} F oto teh n lk n . D u n ajsk a  c. 15. 6140-6 

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, dobro  
oh ran jen , majraj© p le ten , k u p i K ovač, 
T yrseva cesta  51 a . 6235-6

NEUPORABEN R A D IJSK I APARAT, tu d !  
brez cevi, ku p im . P on u d b e o g la sn em u  
od d elk u  pod »Tetradio«. 6212-6

KUPIM O dobro oh ran jen i osebn} ali p r i
tovorili a v to  in  m otorn o  kolo. R esn e  
p on u d b e p o š ljite  č eb ela rsk i zadrugi za  
S loven ijo  v L jub ljan i. T yrseva 21. 6217-6 

BLAGO ZA ZENSKO OBLEKO kupim . P o
n u d b e  cg l. od d elk u  p ed  značko »Dobro 
blago«. 6215-6

RABLJENE STEKLENICE (b a lo n e), Ojple- 
te n e  a li s  košem , o d  20—501 te r  sredn jo  
b lagajn o  W ertheim , k u p i K ristan  Ivam, 
V ače pri L itiji. 6225-6

BLAGO z a šp ortn o  ob lek o  k u p im . N aslov  
v  og las, odd elk u . 5977-6

MOTORNO KOLO, dobro ohran jen o , 200 
do 250 cm m , k u p im  ta k o j. N aslov  v ogl. 
cd d elk u . 6093-6

OTROŠKO POSTELJO IN  ŠPORTNI VOZI- 
ČEK ku p im . P on u d b e n a  o g la sn i od d e
lek  pod  »Postelja«. 6185-6

DIRO z  gu m ijev im i k o lesi, 4—5tonsko, 
ku p im . — P on u d b e o g la sn em u  odd elk u  
ped zn ačk o  »Dira«. -6166-b

M ORSKE PRAŠIČKE, kupi vsako  k o lič in o  
in  starost} Sn oj S ta n e . Ježica  pri L ju b 
lja n i. 6169-6

VSAKO MNOŽINO JELOVIH in  SMREKO
VIH HLODOV ku p im . — P on u d b e  oglas, 
od d elk  p od  »Nabava takoj«. 6173-6

TRŠKA RESTAVRACIJA V  DOMŽALAH 
k u p i v eč  v in sk ih  sed o v  in  kadJL 6183-6 

4 m  BELE SVILE K UPIM . P on udb e oglas.
od d elk u  p od  »Predvojno«. 6064-6

VSAKO KOLIČINO STELJE k u p i b o ln ica  
za  d u šev n e  b o lezn i n a  S tu d en cu . Pro
dajalec  la h k o  dob i prašičk e proti obra
ču n u . Ponudb© n a  p r istavo  v  Tom šičevi 
u lic i 2 (K od eljevo) v  L jub ljan i. 6075-6 

ZIMSKO MOŠKO SU K N JO  k u p i m .  P o  
nudibe n a  og lasn i od d elek  pod zn ačk o  
»Resen kupec«. 6082-6

DIVAN k u p im  Z aloška c . 145. 6088-6
KUPIM  TEHTNICO DECIMALKO za 300 

do 400 kg, v  dobrem  s ta n ju . P on udb e  
pod  »T ehtnica« n a  cg l. oddelek . 6074-6 

OTROŠKI ŠPORTNI VOZIČEK, dobro  
oh ran jen , k u p im . N aslov  pri p od ru žn ici 
SP  v  K ranju . 6001-6

PIANINO sv eto v n e  znam k e, v  brezh ib n em  
s ta n ju , k u p im  v  L ju b lja n i a li osta lem  
pod ročju  S loven ije . T urk, L ju b ljan a , 
Slom šk ova u lica  9/1. 6007-6

MOŠKO KOLO. dobro ohran jen o , ku p im .
N aslcv  v  oglas, odd elk u . 6015-6

KUPIM  SACKOV PLUG PODRTVAČ in  
Sackovo u n iv erza ln o  orodje za  krom pir, 
koruzo in  rep o (V ie lfa ch ). P on u d b e c a  
oglasn i oddelek  p od  »Podrivač«. 60206  

LOVSKO PUŠKO kaliber 16. v  prvi v r st i  
B row n in g  a li trocevk o brezpetedinko k u 
p i T avčar F elik s, V odice n a d  L ju b lja 
n o . 6030-6

KOM BINIRANO SOBO. novo  a li  m alo  rab
ljen o , te m n e  barve, trod eln o  om aro, m i
zo  s  s to li  to  kavč, ku p im . P on u d b e:  
L ju b ljan a . V ečn a p e t  35. 6206-6

ŠKERL: ANGLEŠKO-SLOVENSKI SLOVAR 
ku p im . P lačam  dobro. N aslov  v  og l. od 
d elku . 6211-6

ŽENSKO KOLO k u p im  to  prodam  a li za
m en ja m  z  dob ro oh ran jen im  m o šk im  ko
lesom  z  dcbrimd gu m am i. B eeth ovn ova
6. p r itličje , desno. 6192-6

SVETLOSIVO VOLNO in  b e lo  ali- svetlo -  
s iv o  šantum g sv ilo , k u p im . N aslov v  ogl. 
od d elk u . 6200-6

KOLO za 8 le tn eg a  d ečk a  k u p im . N aslov  
v  o g l. od d elk u . 6126-6

V KOM ISIJSKO PRODAJO sp rejm e vse  
vrste  god b en ih  in štru m en to v  in  radi jske  
aparate  J a n c . Sv. P etra  42. 6186-6

TRAČNICE ZA VAGONETE do  300 m  ku pi 
tak oj D ržavn i le sn o -in d .. ob ra t »Borlak«, 
Sv. Jurij pri C elju . 6105-6

DIESLOV MOTOR za to v o rn i a v to  6 di- 
lin drov , dobro o h ra n jen , ku p im . P on u d 
b e  K ran jcu  A n to n u , C elje , R azlagova u l. 
š t .  H . 6109-6

KOM ISIJSKA TRGOVINA H in k o  Privšek, 
Sv. P etra  n a sip  29, pri Z m ajsk em  m o stu , 
te l .  44-43, k u p i in  prevzam e v  k o m isij
sko  prodajo: p isa ln e  in  š iv a ln e  stroje , 
tek ače , zavese, pregrin jala , m ošk e  in  ž e n 
sk e  ob lek e  in  p lašče, p o ste ljn o , žen sk o  
in  m ešk o  perilo  v seh  v rst, razn e  ser
v ise . je d iln i pribor, k u h in jsk e  teh tn ice , 
radijske aparate , u re  b u d ilk e , s ten sk e, 
ročn e in  žep n e . 5991-6

ŽENSKO KOLO, dobro oh ran jen o  in  m o
ški š iv a ln i stroj P fa ff, ku p im . P on u d b e  
n a  og l. odd. p od  »žen sk o kolo«. 6102-6 

KUHINJSKO KREDENCO, dobro oh ran je
n o , k u p im . P on u d b e  o g l. odd . SP  J e se 
n ice . 6103-6

ELEKTRO MOTOR, k u p im  o d  5 d o  7 ks. 
B ran celj, B ezu lja k  10, B eg u n je , Cerk
n ic a . 5719-6

NEFRSakHCMNE

Z A M E N JA M

USNJE zam en jam  za  sv ilen e  nogavice , 
spom lad ansk i a li d ežn i žen sk i p lašč . —  
P on u d b e o g la sn em u  od d elk u  p ed  značko  
»Usnje«. 6098-7

ZAMENJAM LOVSKO PUŠKO, am erikan-  
Ska repetirko, za  p u ško  cal. 16. R adio  
aparat, n o v o  k c lo  ah  k lavirsko harm o
n ik o , pri zad n jem  po  potreb i doplačam . 
N aslov v  og lasn em  odd elk u . 5698-7

MANJŠO VILO ALI HIŠO . v  m e s ta  a li 
b ližn ji okolici, k u p im . —  P on u d b e  n a  
og las, odde lek  p od  »Vila tak oj« . 5968-8 

VEČ NEPREMIČNIN p r o d a  »R ealiteta«, 
Prešernova u lica  54/1. 6009-8

KOMFORTNO ENODRUŽINSKO HIŠO z  
vrtom , v  L ju b ljan i prodam . —  P on udb e  
o g la sn em u  od d elk u  p od  značko »320.000 
d in «. 6031-8

VILO NA BLEDU a li ok ejic i ku p im . Po
n u d b e oglas, od d elk u  p od  zn ačk o  »Son
čn a  lega«. 6147-8

LEPO VISOKOPRTTLIČNO HIŠO z  vrtom  
v  M ariboru, m agd alen ska  četrt, prodam . 
— N aslov pove p : d r  uzanca S P  v  Mari
boru. 5678-3

PREKLIC DRAŽBE. P rostovo ljn a  socm a  
dražba n ep rem ičn in  v i. š t .  328 k. o . Šo
š ta n j, d o ločen a  za  26. m arec 1947 ob  10. 
u r i pri pod p isan em  sod išču , se  n a  pred
le g  la s tn ice . C eljske p osojiln ice  d. d. 
v  C e lju  v  lik v id aciji, u sta v i in  prekliče. 
O krajno sod išče v  š :  s ta n  ju . 6164-8 

TRGOVSKO HIŠO n a  D u n ajsk i c e s t i proda  
Z ajec, Tavčarjeva 10. 6174-8

HIŠO z  gospodarsk im  poslopjem , priprav
n o  za  vsako  obrt, ob glavr*: ces ti v L jub
lja n i, preda Z ajec. T avčarjeva 10. 6175-8 

VILE n a  B ledu , M irju, K odeljevem , Pred- 
vodu . T rnovem  to  v  K ranju , p r o d a  
R ea lite tn a  pisarna Z ajec A ndrej, Tav
čarjeva 10. 6176-3

VILO, eno- a li dve d ru žin sk o  v L j ub ij nn» 
ku p im . — P on udb e oglas, odd elk u  pod  
»Dobro ohranjena«. 6177-8

MENJAM VILO Z VRTOM v M ariboru, 
za  h išo  v L ju b ljan i ali Kranjiu. P onudbe  
oglas, od d elk u  p od  -U ged n o  I«. 61S4-8

ENO- ALI DVOSTANOVANJSKO HIŠO- 
vtlo, v  dobrem  s ta n ju  v  L jub ljan i ku
pam. N ajraje za Bežigradom . P onudbe  
na  c g las, od d elek  p od  -G otovina«. 6045-8 

GOSTILNO z  lep im  vrtom  n a  prom etn i 
ce s t i v L jub ljanu  prodam . P on u d b e na  
ogl. odd . p ed  »G ostilna«. 6208-8

IMAM KUPCE za  sta n o v a n jsk e  v ile  to  
h iš e  v  L ju b ljan i in  o k o lic i proti ta k o jš
n j i  gotov in i. J a v ite  m f vaš naslov, da  
s i  jih  ogledam . Vse in form acije  brez
p lačn o . A lojzij P lan in šek , L jub ljana. 
D voržakova u l. 3/1. 5970-8

V N A JE M

VRT z  dobro zem ljo , ca. 1500 m 2 in  top lo  
gredo, dam  v n ajem . P rednost vrtnarji. 
P cn u d b e  og lasn em u  od d elk u  pod značko  
»Uqpeh«. 6132-9

VZAMEM V NAJEM e lek tr ičn i stroj za 
slad oled . P lačam  dobro, m esečno  Po
n u d b e n a  ogl. odd. »Frigidaire«. 6087-9 

PARCELO v šišk} odd am  v  n ajem . A lja
ževa cesta . N aslov  v  ogl. odd . 6209-9 

VRTNAR }šče v  M ariboru ali cko lic: v ečji 
v r t  a li sp osob n o zem ljo  z a vrtnarstvo  
v  n a jem . S em  presk rb ljen  z  vsem i vrt
n arsk im i sem en i in  sad ikam i. K orošec  
B ogom ir, vrtnar, R u še. 6114-9

S O B E  —  S T A N O V A N JA

DVE PRAZNI SO B I ALI SOBO S  KABI
NETOM. iščem  v .cen tru  a li za  B ež i
gradom . P on u d b e n a  o g la sn i odd elek  
pod zn ačk o  »Nujno«. 5937-10

DEMOBILTZ IRANEC i š č e  večjo  prazno  
a li op rem ljen o  sob o  s  poseb n im  vhodom  
—  n ajra je  v cen tru  L ju b ljan e . P onudbe  
n a  c g l. odd elek  pod »Akademik«. 5850-10 

ZAKONSKI PAR sprejm em  k o t so sta n o 
valca, ev en t, prodam  poh ištvo . P ojasn ila  
daj© M aver. Jegir.čeva  u lica  5. 6151-10

GARSONIJERO išče  uradn ica . P on u d b e n a  
oglas, od d elek  pod »Garsonjera«. 6153-10 

OPREMLJENO SOBO išče  uradn ica . P o 
nudb© oglas, od d elk u  p o d  »Išče«. 6154-10 

ZAMENJAM ENOSOBNO STANOVANJE s  
kop a ln ico  za  dvosob n o s  k ab inetom . —  
P on u d b e oglas, oddelku pod  zn ačk o  
»Sončno v  L jub ljan i« . 6135-10

DIJAK  IŠČE OPREMLJENO SOBO — po
s te ljn in o  im a. P lača  tu d i v  n a tu ra lija h . 
N aslov  v  oglas, odd elk u . 6231-10

ČEZ DAN ZAPOSLEN URADNIK s  svo jim  
p o ste ljn im  p erilom , išče  za  takoj sobo  
s  p eseb n im  vhod om . P on u d b e n a  oglas, 
odd elek  pod  »Miren«. 6232-10

OPREMLJENO SOBO s  p o seb n im  vhodom , 
a li garsonjero, išče  sa m o sto jn a  uradnica . 
P cn u d b e o g la sn em u  od d elk u  p od  značko  
S am osto jn a  I«. 6130-10

PRAZNO SOBO išče  vdova sred n jih  le t. 
P on u d b e cg las. o d d elk u  pod  »Pom oč v  
gospod in jstvu«. 6226-10

G AR SONI ERO v  cen tru  M aribora, z  vsem  
k om for  torn, m en ja m  za  is to  ozir. s ličn o  
v  L ju b ljan i. K lič i te le fo n  45-28, L ju b lja 
n a . 5904-10

DVOSOBNO STANOVANJE V  M ARIBORU  
zam en jam  za en a k o  v  L ju b ljan i. N aslov  
v  oglns. odd elk u . 5838-10

PRAZNO SOBO s  š ted iln ik o m  a li brez, išč© 
tovarišica . N aslov  v  o g l. odd elk u . 6163-10 

ENOSOBNO SONČNO STANOVANJE n a  
V icu  b lizu  tram vaja , zam en jam  za  dvo
sob n ega , najraje  v  š išk i. N aslov  v  oglas, 
od d elk u . 5962-10

DVOSOBNO _ SONČNO STANOVANJE n a  
perifer iji, ž e lim  zam en ja ti z  žel. upok. 
ia žel. up ravn ih  s tan ovan j. N aslov v  
oglas, cd d elk u . 6078-10

IŠČEVA SOBO S ŠTEDILNIKOM, do  Vs 
ure o d d a ljen osti od g lavnega ali go 
ren jsk ega  kolodvora. P on u d b e n a  oglas, 
od d elek  p od  »Zakonca«. 6031-10

SOBO, prazno išče  državn i u slu žb en ec , 
ob rtn ik . P on u d b e n a  te l. 30-69. 6085-10

V  P T U J U  j e  o d p r l  p r iv a tn o  o rd in ac ijo  
M ed. U n iv .

dr. Rakuš Franc
zdravnik

O rd in ira  od  8.— 12. in  od 13.— 14. n re  
v  Š t u h e č r n i  h iš i  o b  D ra v i

PRAZNO ALI OPREMLJENO SOBO iščem  
v Ljubljani!. P on u d b e - a  eg i. oddelek  
p od  »Za dve oseb i«. 6086-10

R A Z N O
UGLAŠEVALEC glasovir Jev J u  r a  s  e  k. 

Z rinjskega 7/n , te le fo n  39-23. S. P. 2-14
V OKOLICI CELJA ali sp l h  p od eže lju

išče  in te lig en t-s ta re jši gospod d esm rtro  
oskrbo. P on u d b e c a  oglasn i odd elek  pod  
- Sk rb nost« . 6229-14

MOŠKO SUKNJO SEM IZGUBIL od M irja  
do Zaloške ceste . P ošten  na jd ite lj naj 
jvc< p ro ti nagradi odd a pri b lagajni v ko
pališču  na  O krožnem  uradu. 6096-14 

IŠČEM DOMAČO HRANO, po m ožn osti v 
cen tru . P lačam  dobre, tu d i v n atu ra li
jah . P on u d b e oglas, od d elk u  pod značko  
»Za 2 osebi«. 5966-14

S TRITONSKIM  AVTOMOBILOM prevza
m em  sta ln e  vožnje pr: zadrug- ali s lič 
n em  p o d jetju . P on u d b e n a  oglasn i od
delek  .pod »Stalin,a vožnja«. 6056-14

OSEBO, dobro p ozn an e, k: m i je  v družb} 
v k avam i »Vesel« vzela  d enarn ico  z  vse
m i d ok u m en ti, porivam , da m i jo  takoj 
vrne, sLcer jav im  m ilic i. M ertslj Pavla.

6202-14
DNE 17. MARCA 1947 sem  pozabil aktov

ko v  a v tom cb ü u . pri izstop u  v K ranj. 
Prosim  šoferja  .avtom obila, da  jo  izroči 
na naslov: o fic ir  D u ša n  R ajšič, Tavčar
jeva  35T. K ranj. 6214-14

NAGRADO 500 D IN  d ob i izsled i te li m en i 
uk rad en ega  usnjenega- gomilinsga je r 
m en a  13.4 m  d o lž in e, 16 cm  sirene M. 
Vrečko. Polzela. 6103-14

VZETA DENARNICA n a  trgu  iz  p le ten e  
torbe, dan es, sob ota  (pri ze len ja v i). Opa
zovan o  pozivam , da vrne leg itim a cije  
og lasn em u  ̂ oddelku. 6101-14

4 KLJUČE NA OBROČU sem  izgubila  od  
Igriške do  B orštn ikovega trga. N a jd ite 
lja  prosim , da j ih  odda, v trafik i v Igri
šk i u lic i. 6148-14

ROKAVICO, sivo . u sn jen o , za d esn o  roko 
sem  •izgubil. S rečn em u  n a jd ite lju  dam  
80 dm  nagrade, če  jo  odda pri vratarju  
h otela  »Slon*. 6227-14

V PONEDELJEK zvečer sem  izgu b ila  črno
u sn jen o  rokavico cd  T eh n ičn e  sredn je  
šole do k in a  U nion . N a jd ite lja  prosim , 
da jo  vrne ogl. od d elk u  proti nagrad i 
100 din . 6223-14

DNE 21. MARCA sem  izg u b il c d  p eron a  r a  
glavnem  kolodvoru dc> šišk© denarn ico  z 
dokum ent} in  večjo  vso to  denarja . P o 
s te r !  n a jd ite lj naj proti nagradi odda  
la s tn ik u  a li pa  A. Javcreriku. N u n sk a  
ulica 3. 6156-14

+
DVIGNITE V OGLAS. ODD. PONUDBE:

AA. B anja . B a ra ča n in . B iljard. BB. B o
sn a . B ežigrad, š išk a  Sv. Križ. Budre, 
Blag»:\ B el e ta m in  zastor. C enter B led , 
Center. C enter a li M irje, č im p reje . D o
brim  lju d em . D ojilja . Dobra  znam ka, 
D obro oh ran jen e, D ržavna. D alm atine, 
D o 500. D ržavna uradn ica . En c sobno, 
Frigidair. G lobok. G ospodarstvo. Grad
beno pod jetje . G rosuplje, G ospodarstvo, 
H valežna. H ;ša. Izu rjen a  š iv ilja . Jed iln i, 
Krpam . K va liteta . K otni za žgan jek u h o, 
K om p letno. K ab in et 33. K  gojeva. Le
po  čtivo . Lepa, parcela. L ju b ljan a . Led, 
L inolej, M irje. M izarstvo. M irna za
konca, M irna, M asivnost. M im a jesen , 
Mir. M otom a Črpalka, M otrrna. Miza, 
N atan čen . Nov. N ovo blago. N astop  ta 
k oj. N u jn o . N u jn o  rabim . O redje. Ohra
n jen e . P eščen  teren . Prazna, P. P.. Pre
m estitev . Fodcent<°r. Počen- Vas ob
iščem . P rese litev  p lačam . Pridne reke. 
P ia n in o . P lačn ik . P ostransk i zaslu žek . 
P recizno, P lašč  al} obleka. P lačam . Pri
m orske. Predvojni m aterija l, Protiuslu- 
g-a. P redvojn i. P om oč uri š ivan  iu  in  go
sp od in jstvu . R abim , R esen . R ujav. R i
sa ln o  o ro d je . R esna zam en  java. R očno  
delo, Razmn:: že va ln i aparat, R esn* in  
p ošten a , S o lid ra  m  ves dan  o d se te a .  
Solidna zgradba. Soliden . S ta in . Stroj. 
S to l. S ta ln a  slu žb a , Sp aln ica , S troj, Sp. 
š išk a , Sam o cen ter  a li M irje. Seštevale.I, 
Spalnica. Solidna, Sedeča kad. Soba p 'd  
Miirje, Skrom na, Singer. šen tD etersk i 
okraj. T račna žaga, T u sk u lu m , Ugodr.a 
n a jem n in a . U niversale. U radnica. U h  ra
njen: >e. V išin sk o  sonoe. V es dan  od so ten , 
Voz, V m esto . Vrt. V prašanja in  odeo- 
veri. Z im sko. Zelo dobro ohranjen o . Za
nesljiva . Z anesljiv , 120O m=, 14.800 d in .
št. n .

P O IZ V E D B E

POIZVEDBA. Pek. k i je  b il februarja 19$6
v  m .  b a ta ljon u  C ankarjeve brigade v 
Murski: Sob oti, dom a iz ok o lice  K ranja, 
naj spe reči n a slo v  oglas, odd elk u  pod  
- Pri ja telj «. 6183 15

ZARADI VAŽNE DRUŽINSKE ZADEVE 
naj s e  tov . Josip  V erdnik p o  kakršni
k o li pot; č m p r e j jav i sv o ji bivši žene. 
J u s tn ik  Em i, M aribor, M aj strava u l'ca  
š t. M. 6116-15

PRAVKAR JE IZŠLA MONUMENTALNA KNJIGA

„RIHARD JAKOPIČ V  BESEDI«
izdana v dvobarvnem tisku s 24 prilogami na umetniškem 
papirju, ilustracijami in faksimili v tisku.
Knjiga obsega Jakopičeve zbrane spise o upodabljajoči umet
nosti, njegove spomine na našo slikarsko Moderno, posebej 
še na Iv. Groharja in mnogo drugega gradiva.

E D IN S T V E N O  D E L O  S L O V E N S K E G A  SLD K A K JA , K N JIG A  
T R A JN E G A  P O M E N A !

S T A N E :
broš. 135 din, vez. v  polplatno 160 din in v polusnje 200 din.

SLOVENSKI KNJIŽNI ZAVOD V LJUBLJANI
PR ED  ŠKOFIJO 5.

Vanda V asilevskaja: 88

»Morda se bo dala stvar kako urediti. ..«  jih je s hripavim gla
som skušal pregovoriti Vincenc.

»Vi bi morali iti z nami, s kmeti, pa ne proti nam!« mu je Rojeik 
kriknil v  obraz.

»Kdor je naš, naj gre z nami, če ne — ven iz vasi!«
»V Ostrženj!«
Od vseh strani so bežali zamudniki, se pridruževali množici. 

Prah se je dvigal s ceste, daleč se je slišalo kričanje.
Učitelj je stal ko okamenel.
»Nesreča b o ...«  je dejal župan. Ustnice so mu trepetale. Po

tegnil je učitelja za rokav: »Pojdiva, tu nimava kaj početi.«
Vrnila sta se v  prazno vas. Široko odprta vrata koč so zijala. 

Od moških ni ostal skoraj nihče, le starci in bolniki. Tudi žensk 
ni bilo mnogo. Otroci so se vsuli na cesto in glasno jokali, ne da 
bi razumeli, za kaj gre. Iz Janovičevega hleva sta prišli dve svinji, 
rili po tleh in visoko odmetavali pesek. Razjarjeni psi so se trgali 
z verig in divje lajali.

»Čez uro ali dve bodo že v graščini,« je rekel župan.
Vincenca je mrzlo spreletelo po hrbtu.
»Saj ni mogoče. . .  Nekaj je treba ukreniti. . .«
Žuoan je zmajal z rameni:
»Zdaj je že prepozno. Peljal se bom na stražnico, ja v ä . . .  Waj 

pošljejo vojsko. . .  Toda prišli bodo prepozno . . .

Vincenc je pomagal zapreči konja — županovega hlapca Staske 
ni bilo. Županja je stala na pragu in tiho jokala:

»Moj bog, moj bog, kaj bo iz tega?«
»Ne jokaj, proti večeru se vrnem . . .  Morda bi šli z menoj tudi 

vi, gospod učitelj? Sicer pa je bolje, da ostanete. V vasi ni niko
gar . ..«

Stari Plicjak je drsal po cesti, opiraje se na palico:
»Tako j e . . .  — kjer ni pravice, kjer ima eden vse, drugi pa nič, 

kjer je eden prosvetljen, drugi pa živi v  temi, tam se morajo doga
jati zločini. . .  Tema, beda in glad človeku sami položijo v roko 
sekiro, ogenj in m eč. . .  — To je strašno, gospod učitelj, strašno.. .«

»Zakaj jim niste razložili, Plicjak, jih zadržali?«
Starec je dvignil k njemu, zastrte oči:
»Ali sem mogel razložiti, zadržati? Beda in glad človeku same 

položijo v roko sekiro, ogenj in m eč. . .  Na hrib grem, k smrekam, 
da bom videl, kaj se godi. . .«

»Od tam se ne bo videlo.«
»Vse se bo videlo, saj je šla truma ljudi, skoraj vsa vas. Ženske 

z otroci v naročju. Kaline so toliko let živele od vode — že za 
dedov in pradedov. Skoraj da od takrat, ko so se naselili nad Bu- 
gom, ko so si postavili prve koče. Bog jim je dal vodo — nič čud
nega, da so se vsi dvignili, ko jim hočejo vzeti dar božji. . .«

Starec se je s težavo vzpenjal na hrib, porasel s travo. Vincenc 
je nehote šel za njim.

»Kdor ima mnogo bogastva, temu se zavrti v  g lav i. . .  Kamor
koli pogledaš, je vse ostrženjsko. Polja, gozdovi, vode. . .  Pa ne 
taka polja, kakor so naša. In vendar mu je še vsega premalo. Gro

fovi so gozdovi, grofova polja in ribniki. Mi pa imamo le pesek in 
sm reke. . .  Zdaj že tudi ta revna voda ni več naša, ni več občin
ska ...«

Starec je sedel na panj in položil palico zraven sebe.
»Sedite še vi! Noge vas bodo bolele, če boste sta li. . .«
Vincenc je mehanično sedel poleg njega. Timijan, od sonca raz

gret, je dišal. Šumele so čebele, ki so lezle po vijoličastih cvetovih 
in pogledovale v majhne čašice. Smreke so stale nepremično in 
polnile ozračje z oživljajočim duhom. Daleč spodaj se je svetil 
Bug, v  počasi tekoči, skoraj stoječi vodi so se odražali vrhovi sre
brnih vrb.

»Kako je tih o . . .  Prijetno!« je rekel starec. Tudi Vincenca je 
prevzela ta sončna, nežna tišina poznega poletja; nobenega zraka 
ni, le čebele brenčijo. Zdelo se je, da slišiš, kako se po smrekovih 
vejah pretakajo zlate kapljice smole in padajo na tla, pokrita s 
spolzkimi iglicami. Veverica je skočila na deblo, sklonila glavo in 
z drobnimi črnimi očmi pogledala dol, na nepremično sedeče ljudi. 
Najbrž ji nekaj ni bilo všeč, hitro je zbežala navzgor po deblu, na 
tanke, zibajoče se vejice, se zabliskala ko rjav plamenček, in izgi
nila v zeleni kroni. Daleč nad Bugom -je žalostno, pretresljivo za
kričal galeb. Jasen, lep dan se je razpenjal nad zemljo in za tre
nutek se je Vincencu zazdelo, da je le eno resnično: blagi voasj 
smrek in timijana, brenčanje čebel, rjavi rep veverice in krik 
galeba nad vodo.

Leno, počasi so plavale mish, vrtele se vneto okoli neke temne, 
boleče točke, ki je obstojala, bila čisto blizu in ki se ji bo na konca 
koncev le treba približati.
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